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Orvosok a politikában.
Budapest, Julius 15.

Az orvos az cn szememben nem 
egyszerű ember, aki úgy jár hivatása 
gyakorlása után, mint az ügyvéd, mint 
a bíró, vagy a kereskedő. Az én gon­
dolataimban különös szentség, különös 
ünneplés komolyság fűződik ehez a 
fogalomhoz és az orvost mindig úgy lá­
tom, hogy fölmagasztosult emberszere­
tet glóriája övezi a fejét s szelíd evan­
géliumi erények adnak a szemének nyu­
godt, rokonszenvet sugárzó, megértő 
bölcseséggcl teljes tekintetet. Az orvos 
az én szememben több, mint a pap. 
Mert a pap szószékről hirdeti a Krisztusi 
igét, az irgalmas szamaritánus cseleke­
detének szépségét, a szószékkel szemben 
pedig gyanakvó vagyok. Vagy hiszem, 
vagy nem a szavak őszinteségét, szkep­
tikusan fölmérem azt a távolságot, mely 
a szót a cselekedettől elválasztja, az­
után megbecsülöm a papot, vájjon al­
kalmas-e ennek az űrnek az átugrására? 
Az orvos azonban nem szól, ha­
nem azonnal cselekszik. Az orvosban 
tevő és élővalóság lesz az evangéliumi 
emberszeretet, a legszebb erény, mely 
méltó az erény nevezetre. Valóban Krisz­
tussal tartanak rokonságot ezek az em­
berek, tűrésben és alázatosságban hoz­
zája hasonlók, amidőn kezükkel érintik

a legundokabb fekélyt, hogy enyhítsék 
annak az égését; amidőn fejüket hajt­
ják az átizzadt szennyes vaczkon fekvő 
emberférgek mellére, hogy meghallgas­
sák a szivük dobogását; amidőn puha, 
pelyhes ágyból, éjszaka idején fölkelnek, 
hogy rázós szekéren, hófuvásos időben 
harmadik faluba menjenek egy vajúdó 
asszony ágyas szobájába összetört ta­
gokkal virrasztani.

Ilyen az orvos, az igazi orvos s 
ezeket a vonásokat kiegészíti még egy: 
a tudomány fanatikus, rajongó szeretete. 
Az igazi orvos tudja, hogy az ő értéke 
annyi, amennyi a tudománya, azért hát 
folytonosan fényesíti, élezi ezt a fegy­
vert. fis abban az időben, amelyet bete­
gei pihenésre engednek, tanul és kutat, 
hogy utolérje azokat a kollégáit, akik 
előtte járnak és hogy ő is valamilyen 
uj utat, uj lehetőséget mutasson az élet­
mentésben orvostársainak. Az ilyen or­
vos számára minden tanuságos operáczió, 
minden rendkívüli bonczolás, minden 
tudományos összejövetel valóságos szer­
tartásos ünnep, melyhez olyan hittel 
járul, mint régi idők táltosa az áldozati 
oltárhoz.

Mondom, cn ilyennek látom az or­
vost. És ezek után nem tudom megér­
teni a romániai orvosokat, akik politikai 
okokra hivatkozva, rágalmazva és ténye­
ket ferdítve tagadják meg azt, hogy

résztvegyenek a Budapestre összehívott 
tizenhatodik nemzetközi orvosi kongresz- 
szuson. Kik és miféle emberek azok, 
akik ezt a körlevelet meg tudták írni? 
Ha fanatikus demagógok, népszónokok, 
politikai agitátorok volnának, akiknek 
nem értékes a tények realitása, mert 
önczél az, hogy izgalmakat támassza­
nak, érteni lehetne őket, hiszen ez 
a mesterségük. Csúnya mesterség, de 
mindegy, az övék. Ám orvosok, tudó­
sok, hogyan juthatnak abba a helyzetbe, 
hogy ilyen gyűlölködő szennyes írást 
írjanak ? Hogy egy politikai inczidens 
miatt duzzogva félreálljanak, amikor rájuk 
is munkásszerep várakozik ? Vlád Anna 
asszony müveit dolgainak és a magyar 
bíróság Ítéletének mi közük a tüdővész 
szérumához s az orvostudomány többi 
problémájához? És hova lettek a majdnem 
szentek, a megértő, a türelmes evangé­
liumi bölcsek ezekből a rágalmazó, tu­
datosan ferdítő, gyűlölködő alakokból, 
akik egy egész országot akarnak a vád­
lottak padjára ültetni s egy egész or­
szágra akarják rásütni azt a szégyenbé­
lyeget, hogy börtönnel bünteti az embe­
reknek azt az ős, természetes jogát, hogy 
anyanyelvükön beszéljenek ?

A román orvosok azonban nemcsak orvo­
soknak gyarlók, mert a tudománynak elibe 
helyezik a politikát. Hanem embereknek is 
hitványak, mert hazudnak. Nem igaz az,

Az ember mindig visszatér...
Irta: Alba Nevis.

Az asszony virágot locsolt a kertben, a 
reggeli harmat alig hogy felszáradt még. a fe­
hér viola zölddel aláfestett szemei mintha 
könyeztek volna s a tulipán szomjan tartotta 
mély. vörös torkát a vizsugarak alá.

' Az asszony kaczagva öntötte meg a her­
nyórágott rózsafát, a bokrosán nyíló mályvát, 
a füvet, még néhol a szikes utat is. Nagy, 
erős, pompás 'asszony volt; gömbölyű karja 
meg se rezzent, himbálva a súlyos, vízzel telt 
edényt. A vállain, a szemében, az ajkain tob­
zódó erőfölösieg, amit csak pusztán, vagy fa­
luban éló nő őriz meg húsz esztendős korán 
tu! s amit nem koptatott cl korai tudás, bete­
ges vágyak, flört, színház, kultúra, festék és 
izgalmak után jövő reakezió.

Az ember valóban azt hitte volna, hogy a vö- 
röseshaju, fehérarczu teremtés a maga érett 
testével, pazar egészségével kora gyermekségé­
től nőtt itt; mint valami nemesfaju virág, ami­
nek magvát nagyúri kertből plántálta át lopva 
a szél. Pedig csak három év előtt került el,
— igen regényes módon és tekervenyes utón,
— éjnek éjszakáján az Andrássy-uti Rauber- 
pakrtából, szökve a Pongrácz Pali oldalán.

Az öreg Räuber nem is kereste a szöke­
vényeket, sc a leányát, se a kis házitanitót, 
hanem szigorúan ráparancsolt a portásra, hogy 
a kapu éjjel-nappal zárva legyen és idegene­
ket be ne bocsássanak rajta.

Persze, azok nem is jöttek; Pongrácz ta­
nító lett a falujában, ahol már évtizedek előtt 
is Pongráczok czibálták a kis nebulók fülét, s 
Margit az esküvő után hozzálátott a csak hír­

ből ismert, apró, polgári háztartás százféle 
gondjaihoz.

A fiatalság, meg a szerelem, rózsaszínű 
selyemkendövei kötötték be a szemét, s kézen­
fogva megbujócskáztatták a nyomorúsággal; a 
vége mindig az lett, hogy egy-egy ilyen játék 
után az asszonyka szerelmesen tapadt az ura 
ajkára: Soha boldogságnál, gyönyörűségnél 
mást nem talált !

És közben sűrűn főzött ebédre spenótot, 
meg otthontcrmclt kalarábéí, furcsa jeczept 
szerint; kevés zsírral, auflag nélkül. És alig 
vette észre, hogy hiányoznának a finom pás­
tétom, meg az angolos hússzeletek .. .

Lassankint azután átformálódott; a puha 
rózsaszínű hus-masszából a férfi simogató keze 
egy művész alkoto erejével gyúrta at egészen 
a maga akarata szerint az asszonyt; másforma 
ruhát viselt, olcsó batisztból valót sok fodor­
ral és kevés csipkével. A haját másképpen fé­
sülte ; az ondolált lipótvárosi műremek helyén 
laza kis konty került a tarkójára s a fülei sze­
mérmesen elrejtőzködtek. És reggelcnkint be­
kötötte a fejet egy pipacsszinü kendővel, ami­
től az arcza olyan viszfényt kapott, mint ben- 
galitiiztől az alabástrom-szobor.

Pongrácz boldogan ölelte a feleségét, ha 
a gyermekek hazaszéledlek előadás után. Pedig 
fáradt volt és a feje zúgott, de az asszony 
mellett lecsillapult mégis. Néha gyötörte ugyan 
az önvád, amiért kiragadta volt magával a jó­
létből a nyomorúságba és ilyenkor egy-egy 
perezig nem tudta megérteni, hogyan ejthette 
meg e gyönyörű, gazdag, ünnepelt leányt az 
ő színtelen arcza, fakó szeme, gyermekes ra­
jongása ?

" És szeretett volna puha kényelmet és jó­
létet nyújtani neki ő is, néhány morzsáját leg­

alább az otthonhagyottaknak, — s a haszon­
talan erőlködés, a gondok, a kimerültség meg­
őrölték anélkül is gyönge testét. És a kis 
Pongrácz szemlátomást apadt, a szürke Iüsz- 
terkabát valósággal lityegett rajta, s megnyúlt 
szája elé gyakran tapasztotta fuldokló köhögés 
közben a zsebkendőjét.

A házasságuk második évfordulóját már 
nagyon szomorúan ünnepelték: Pongrácz ágy. 
ban feküdt, hálóinge alatt ijesztően zihált a 
melle, s a bordái ki-bejártak, mint a harmonika 
oldala, szemében örökké égett a láz.

Margit asszony virágot szedett egy tartóba, 
odaállította az éjjeli szekrényre, az ura mellé, 
azután bevitte a reggelijét és — mialatt az 
ágya szélére ült, valami nyugtalanság fogta cl. 
A férfi rögtön észrevette.

— Mire gondolsz ? — kérdezte és meg­
fogta a kezét.

— Semmire! — hazudta az asszony 
gyorsan és tényleg összekavarodott a fejében 
minden; Babócsy, a kistanitó, aki a fekete sze­
mével kisérti, követi hónapok óta, mióta hoz­
zájuk került, hogy a beteget az iskolában he­
lyettesítse ; üldözi csaknem egy esztendeje, 
reggeltől estig, lépten-nyomon, még az éjsza­
kai álmában is . . . Azután a tanfelügyelő, a 
kövér poczakos Rák, aki sötétvörös automo­
bilján a tegnapi vizsgára jött, s a zsebkendő­
jéből csakúgy ontotta az ő leánykori parfüm­
jét, a Rosirist.

Az asszony elkábult: ez az illatszer eszébe 
juttatta az egész múltját, az otthont, a selyem­
pongyolákat, az angolos sülteket és mindent, 
amit eldobott magától. Sóhajtott.

— Mi az ? — faggatta a beteg; — no 
mondd meg, mire gondolsz ?

Az asszony azonban hallgatott, mert ha-
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hogy Vlád Aurélnét azért Ítélték el, mert 
azt mondta a román gyermekeknek, hogy 
anyanyelvűket szeressék. Vlád Aurélné 
durván leszidta a tanítót, aki magyar 
iskolában a magyar nyelvet tanította s 
az oláh gyerekeket magyargytilöletre, 
a magyar nyelv megvetésére izgatta. A 
magyar bíróság ezért ítélte el s hölgy 
voltára való tekintet nélkül el kellett 
Ítélni azért, hogy a törvény ereje doku- 
mentáltassék. Amikor pedig ez megtör, 
tént, a törvény, a bíró megtette a maga 
kötelességét, a királyi kegyelem meglátta 
a delinkvensben az asszonyt, a gyenge 
nőt, aki ideges túlfeszültségben, egy 
politikai izgatásból élő férj szuggesztiója 
alatt cselekedett s elengedte neki a 
büntetést.

Ez az igazi tényállás. S ezek után ha 
a világ a bukaresti vádlevél ügyében 
ítélni akar, nem mi magyarok, hanem a 
levél irói kerülnek a pellengérre.

ság történeti hivatásával. Téves az a felfogás — 
úgymond — mely szerint a magyarság azért ala­
pított magának hazát a Kárpátok között, hogy a 
szlávsággal szemben a germánság védelmezője 
legyen. A történelem ennek éppen az ellen­
kezőjét bizonyítja. A magyarok mindig a szláv- 
sag védelmezői voltak a germán áradattal 
szemben, aminek természetes következményekép­
pen az oroszokat a történelem sok szállal fűzte 
a magyarokhoz. Nagy Péter orosz ezár például 
Rákóczinak segítséget ígért a Habsburg-házzal 
szemben. Az oroszok nagy hibát követtek el 
1848-ban, mikor segédkezet nyújtottak a magyar 
szabadságharcz leverésére. E hiba elkövetése azzal 
magyarázható, hogy a magyarok akkor rosszul 
bánták az ott lakó szlávokkál. Az orosz-magyar 
együttérzésnek fel kell Újulnia. A magyar politi­
kusok egy része már jó utón halad, mikor a nem­
zetiségekkel, főleg pedig a horvátokkal békésen 
nieg akar egyezni. A magyarságnak vissza kell 
térnie eredeti, szlávbarát szelepéhez. Ha ez meg­
történik, akkor Oroszország meg fogja védelmezni 
a magyarságot a germánsággal és" a Habsburg- 
názzal szemben.

Péntek, július lö.

A politika világából.

Budapest, julius 15.
Az nj karánsebesi püspök. Badescu Traján 

püspök megerősítésének kérdése élénken foglal­
koztatja a magyarországi román közönséget. Mint 
Nagyszebenből jelentik, két áramlat küzd egy­
mással. Az egyik szerint Badescu megerősítése 
lehetetlenné vált azon okból, mivel Muszta Filaret 
püspök választásának megerősítése éppen azon 
okból maradt el, mivel a Badescu terhére rótt 
szabályellenességeket nem szüntette meg. Ezen 
részről a metropolita-érsek előtt számos aláírással 
máris megújították azon vádakat, melyek miatt a 
kultuszminiszter annak idején a karánsebesi me- 
p’ében uralkodó állapotok megvizsgálására biztost 
küldött ki. Badescu hívei ezekkel szemben arra I 
utalnak, hogy a fegyelmi bíróság Badescut telje­
sen felmentette és hogy ezen ítéletet az érseki í 
konziszfórium is jóváhagyta. Általában azonban ' 
azt hiszik, hogy az őszi hónapok előtt a püspök- ! 
választás ügye érdemleges elintézést nem to^ 
nyerni. I

•.SoT°e Vrem,lf a magyarság történeti bivatá- 
saí°', A ^Novojc Vrem/au hozzánk érkezett lec- 
ujább szama vezérczikkben foglalkozik a maeyar-

ÁmlhaHa ^iakart’ .S 32 igÍz 2ondolafait nem 
árulhatta el ; a kopasz Rák ugyanis tegnap
az előszobában azt mondta neki :
iram i-^ketlen, bűnös ember a maga ura
asszony! Á**'" idek61 W ^ ®vW6

-- Ne bántsa! — felelte ő, de már uira 
beszivta a Rosirist s égő arczczal tűrte, hogy 
amaz czirógassa a kezét.
m«.ii0mo°r iöt,‘ ^abócsy: szó nélkül haladt el
hIfmetKk’ CSak féIszemmeI nézett oda, de úgy 
hogy benne meghűlt a vér. gy’
. hpí^nc!ez. most eszébe jutott, s mert zavarla
ná? c v- y°sese,' karJara kapta az öntöző kan­
nát s kiment a kertbe:

SS? Ä
reái"k

És hirteien füleit; mintha a templom fe- 
lől szapora pöfékelését hallotta volna egy gép­
nek, porfel leg szállt felé s néhány perczmulva 
kibontakozott a vörös kocsi. y P Ulva

x, re88eh ! — köszönt a tanfelügyelő“-Ä

ilyen kori™ ? _ kérdezlc az' - Hova már 

A kÄkye-nmfnZflt’ ^“.«'változol! hangon.
Sí 1^. í ®vmermagU ÍSS
bútorok 'és" pompTU TS s Se',yen" 
kartonruhás tanítóiéból elkényeztetett f^nvás’ 
hódolathoz szokott kisasszony! left egyszwe'
Shtn6!rhar,SnyiÍban iir és "ikalLgjaí

- Haza megyek - felelte Rák. Én már

Budapest, julius 15.
Gróf Ápponyi titokzatos andiencziája.

, A politikai világban nagy érdeklődést kcl- 
! f.eb "ja az j1, hir> hogy a király gróf Apponyi 
: Albertet kedden délben, elutazása előtt való 

napon, egy órás külön kihallgatáson fogadta 
; Az audienczia eltitkolása a legkülönbözőbb ta- 
j lálgatasokra adott okot, amelyeket a bécsi 
j yZe}v' a hir kipattanása után a következőkben 

foglalt össze :
I „Itteni politikai körökben, mint értesülünk, 

élénk megbeszélés tárgya az a kihallgatás, ame­
lyen gróf Apponyi Albert magyar vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert közvetlenül lseidbe való el­
utazása előtt a király fogadta. A kihallgatás 
tegnap történt meg. Apponyit táviratilag tuvták 
oéesbe. Tegnap reggel érkezett meg. délelőtt né­
hány tanácskozása volt és déli félegykor 
megjelent a király dolgozószobájában, ahol 
körülbelül egy óra hosszat időzött. Este 
Visszautazott Budapestre. Azt hiszik, hogy 
a kiváló magyar államférfinak a kihallgatása 
összefüggésben van a magyar válsággal. Miután 
Apponyi mindig egy békés kibontakozásért küz- 1 
dott es energikus s eredményes állásfoglalásával a , 
legutóbbi napokban a magyar politikában fordula

! úgy megszoktam Pestet, hogy" egy napié el 
i nem lehetnék nélküle. P 8

kezéfB;UCSUZOtt éS 3Z asszony f°8va tartotta a

monriiä V-!yCn ma8ával engem is! Tréfásan 
monciía ue a szeme tele volt könyörgéssel.

~ Viszem, szép asszony l Örömmel vi-1 váLv Dl Pe,,e * 32 arczá" WgyulU .
N>ly'^nH H0ngrá:Zné ezt észre scm vette, 

m gondolt most se a virágos kénjére se a
nagybeteg urára, se az itt töltött boldog’ esz-
kendőiété élred0b,a a .,ocso,ó,’ lc(éPte a fej- 
a kícsi felé U'JOn8Va’ £lrVa’ kacza§va szaladt

naovR.aJ=f0CSy ■ fmulva nézle a kerítés mellől, 
a dnírzAi L SZIM e mcg"10g0|t, sehogyse értelte 
hüséS AasSZOn,yt’. aki x gyönyörű hitvesi 

5 szere,mi kísértéseinek ellentállt 
majdnem egy esztendeig. Aki lenyűgözte á 
fiatalsága minden vágyát, s egy-cgy veszélyes
áar<ihben ^visszamenekült a roncs ura beteg- 

gyához. Es az asszony most vissza se néz az
niroFhő uíéSZkC felé: bo,dogan kuporog a 
piros bőrülésen, a csúf, kövér ember mellett 
s lassan kint betemeti őket a por. '

Babócsy ekkor hirtelen észbekapott:
,^a.' , mondotta keserű neveléssel 

- most már értem ! Hallottam kokottró! ak 
a nagy jómódjából visszament meghalni a 
pinczébe. Tudok koldusból lett nábobot aki 
a régi, megőrzött rongyait sírva csókoigal.a
embeVciíet atikádlÍén ti VÍIághirü művész-

tot idézett elő, mely a fVcZrer/e-kormány't^ábbil^I 
maradását lehetővé tette, az a verzióterjedt el, hoev 
kihallgatása előkészítette őszre a válságnak egv 
végleges megoldását. Közelebbi részletek azonban 
hiányoznak a mindenesetre említésre méltó kihall 
gatás eredményéről, amelyről eddig semmi sem 
jutott nyilvánosságra. Budapesten mértékadó he- 

! tyen kérdezősködtünk, hogy a Bécsben elterjedt 
hírek tekintetében felvilágosítást nyerjünk és ma 
este a következő távirati informácziókat kaptuk a 
magyar főváiosból:

Apponyi gróf ma reggel érkezett meg Bécs- 
ből. A kultuszminisztériumban elintézett néhány 
fontos ügyet, azután délután a holnap Wiciba- 
denba utazó Kossuth kereskedelmi miniszterrel 
tanácskozott és délután elutazott Eberhardra, ahon­
nan családjával egy franczia tengeri fürdőre’ ulazik 
és csak augusztus közepén tér vissza.

A tegnapi napot a miniszter Bécsben töltötte 
es feny, hogv a király hosszabb kihallgatáson 

fogadta. Miután Apponyi sohasem szokott kihall­
gatásairól közléseket tenni, csak annyit lehet hite­
lesen megállapítani, hogy lárczájának fontos tigyci- 
rol tett előterjesztést az uralkodónak. Minden- 

! esdre valószínű, hogy a kihallgatáson más poli- 
tikai kérdések is szóba kerültek.

Egyes lapokban most azt a dolgot szellőztetik, 
hogy gróf Apponyi egy konzervatív-agrárius pár­
tot akar teremteni és a bécsi kihallgatást valami­
képpen azzal akarják összeköttetésbe hozni. De 
konstatálni kell, hogy ez a híresztelés csak a té­
nyek tökéletes nem ismerésére vezethető vissza 
Óról Apponyinak sohasem volt ilyen vagy hasonló 
terve, hossuth kereskedelmi miniszterrel egyetértő­
iét? a függetlenségi pártot sorakoztatta és pedig a 
a pártnak programmja alapján. Munkájában segít­
ségére voltak Tóth János államtitkár, Szentiványl 
Árpád és gróf Bethlen István, akik nemcsak a 
üggeflenscgi pártnak, hanem a magyar parlament­

nek legszabadclvübb tagjai közé tartoznak. Arról 
volt szó, hogy kifelé is dokumentálják, hogy a füg­
getlenségi párt vezetősége Kossuth, kezében marad 
és hogy az úgynevezett bankcsoportnak csak addig 
van politikai jelentősége, amig alárendeli magát 
hossuth vezetésének. Ez a bizonyíték megvan 

_ 0SZI£ nem Iesz szükséges, hogy további 
j erőpróbára kerüljön a sor. Apponyi Kossuth­

tal kézt-kézbe téve halad és mindketten a magyar 
j va,sá£ békés megoldását óhajtják, ha az olyat 

alapon lehetséges, amely a függellenségi párt el­
veinek megfelel.

Azok a hírek koraiak, amelyek a politikábar 
beállott örvendetes fordulatról szólnak. A helyzc 

i Magyarországon az utolsó napokban néni forduli 
: jobbra, de nem lehet teljesen kilátástalanoknak 
I jelezni azokat a fáradozásokat, amelyek a korona 

és a mértékadó parlamenti faktorok közölt kom­
promisszumot czéloznak. Augusztus végéig szüne­
telnek az összes tárgyalások és csak a vezető 
személyiségeknek szeptember első felében való 
visszaérkezése után fog teljes világosság fellépni,

Ezekre a hírekre felel a következő félhiva­
talos czáfolat:

Egy Bécsben megjelenő reggeli lap azt a hirt 
közli, hogy gróf Apponyi Albert vallás- és közok­
tatásügyi minisztert a király közvcllan Ischlbe való 
utazása előtt kihallgatáson fogadta, amelyen gróf 
Apponyi Albert a politikai helyzettel kapcsolatban 
a fúziós tervekről telt előterjesztést a felségnek.
Mint a „Magyar Tudósító« illetékes helyről érte­
sül ez a hir ebben a formában nem felel meg a 
valóságnak. Gróf Apponyi Albert tényleg volt ki­
hallgatáson a királynál, de az audicnczián kizáró­
lag « tarczája körébe tartozó ügyekről referált.

Gróf Apponyi Albert eme eltitkolt audienczlá- 
járo szóki hírek kipattanása után a Justh-Hollö- 
Batfhyány.csoport részéről nyomban kiadták a 

,10Ry a nyári szünetet vidéki agitáczióra
I,ia.s.zní‘lm' Az a tcrvUk. hogy tizes csoportba 

aiiva, bejárjak a függetlenségi kerületeket és párt­
határozatokban fölkérik Kossuth Ferenczet, hogy 
továbbra is tartson ki az önálló bank mellett. Az 

■'taczius körutat augusztus derekán kezdik meg.
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Péntek, jufius lß. EGYETÉRTÉS
A szinajai zászlósértés.

Budapest, julius 15.
A szinajai zászlósértés ügyének az elinté­

zésénél a hivatalos körök igen egyszerű mód­
szert választottak. Letagadnak zászlót, sértést, 
mindent, megczáfolnak olyan tényeket, amiket 
soha senki nem állított, erősitgetnek meg nem 
történt dolgokat, úgy, hogy most már az egész 
ügyből semmi sem bizonyos. A hatóságoknak 
sikerült belefulasztani az egész zászlósértési 
ügyet a czáfolatok és koholmányok pocso­
lyájába.

A tócsáidat.
A Budapesti Tudósitó mértékadó helyről 

a következő közleményt kapja: Ferencz 
Ferdinand főherczeg, trónörökösnek és fe­
leségének romániai látogatása kapcsán a
lapokban különféle híradások jelentek meg, 
amelyek hivatalos vizsgálat megindítását
tették szükségessé. Ma már megállapít­
ható. hogy ezeknek a hiteknek a leg­
többje a valóságnak nem felel meg. Min­
denekelőtt konstatálni kell, hogy az a jelen­
tés, amely a trónörökös vonata ellen Er­
délyben elkövetett merényletről szólott s ame­
lyet egy budapesti laptudósitó közölt, valótlan 
és koholt. Ami az állítólagos zászlósértésekre 
vonatkozó híradásokat illeti, erre nézve a ma­
gyar kormány, illetve a külügyi hivatal azon­
nal megfelelő intézkedéseket tett, hogy a 
dolgok való állása hivatalos vizsgálat alapján 
kiderüljön s ezeknek az intézkedéseknek czélja 
természetesen az volt, hogy amennyiben az 
állítólagos sérelemre vonatkozó közlések igaz­
sága bebizonyulna, megfelelő elégtétel szerez­
tessék. A bukaresti osztrák-magyar követnek a 
megejtett vizsgálatról való jelentése megálla­
pítja, hogy a magyar zászlónak Szinajában 
való megsértését hirüladó jelentések teljesen va­
lótlanok és hogy egy bukaresti diákok által terve­
zett állítólagos merényletet is meg tudtak akadá­
lyozni. A magyar zászló megsértéséről szóló jelen­
téseket szemmetlátható ezélzatossággdi lelkiisme­
retlen publiczisztikai agent provokátorok ter­
jesztették. Most annak megállapítása is szük­
ségessé válik, hogy ezeknek a rosszakaratú 
híreszteléseknek kik a terjesztői s már eddig 
is meg lehetett‘állapítani, hogy a zászlősértés- 
ről szóló híreket eisőizben egy bécsi laptudó­
sitó hozta nyilvánosságra, amelynek jelentései­
vel szemben a bécsi sajtó állandóan olyan bi­
zalmatlanságot tanúsít, hogy a zászlósértésről 
való híradását — amint ennek a laptudósitó- 
nak legtöbb hírét — a bécsi lapok közül 
egyetlenegy sem adta ki. A magyar lapokhoz 
azonban ez a jelentés telefon utján első ízben 
Bécsből jutott el.

Ugyancsak ilyen zavaros forrásból szár­
mazik Ferencz Ferdinánd trónörökös állítólagos 
nyilatkozatának hire is, amelyet a trónörökös 
egy küldöttség előtt tett volna s amely alig 
ismételhető. Ez a trónörökös szájába adott 
nyilatkozat magán viseli a teljes koholfság bé­
lyegét. Hogy azonban e tekintetben a legcse­
kélyebb kétely fönn ne maradjon, a leghatáro­
zottabban ki kell jelenteni, hogy Ferencz Fer­
dinand trónörökös a magyar szolgabirákról 
és csendőröktől, továbbá a magyarországi ro­
mánokról a neki tulajdonított kijelentéseket 
nem tette s igy ez a jelentés is tisztára kohol- ; 
mány. A legrövidebb idő alatt mindenki nyil­
vánvaló meggyőződést szerezhet majd arról, 
hogy mindez" a hazug híresztelés rosszakaratú 
és n'éggé el nem Ítélhető manővernél nem 
egyéb.

Apróbb koholmányok.

Az „Epoca“, az uj-konzervativ párt félhi­
vatalos lapja, ma reggel közli Ferencz Ferdi­
nánd királyi herczcgnck a magyarországi ro­
mánok küldöttségével folytatott beszélgetését.
A czikk szerzője Popovici Dimitri (Eszerint 
nem Popovici Aurél), aki a küldöttséget ve­
zette. A trónörökös Popovici Dimitri közlése 
szerint ezt mondta :

— Mindent tudok és mindent látok. Tu­
dom, hogy a magyarországi románok Szma­
jába való utazásom közben mindenütt a pálya­
udvarokra akartak jönni, de a szolgabirák és 
a csendőrök, akik a fák mögé rejtőztek, visz-

szatartották őket. Azt is tudom, hogy a romá­
nok a Habsbnrg-házhoz mindig nagy bizalom­
mal voltak. Bízzanak továbbra is benne s 
akkor megkapják igazukat.

Közli éppen ilyen formában a Minerva is, 
de néhány román lap s a Bukarester Tagblatt 
czimü német újság azt Írja, hogy nem hisz a 
hir valóságában.

Popovici Aurél Karlsbadből táviratozza a 
bécsi lapoknak, hogy a küldöttséget nem ő 
vezette, s ő már hosszabb ideje távol van Ro­
mániától.

A zászlókérdés dolga még nincs eléggé 
földerítve s még nem áll tisztán a nyilvánosság 
előtt. Ma estig semmiféle hivatalos nyilatkozat 
nem történt s arról sincs még hir, hogy a 
szinajai hatóság vizsgálatot indított volna. A 
bukaresti lapok egyrésze határozottan megezá- 
folja azt a hirt, mintha a magyar zászlót 
Szinajában bárki is megsértette volna, a má­
sik része azt állítja, bogy egy román diák egy 
magyar vegytisztító házáról lelépte a magyar 
lobogót és eldobta. Ezt a hirt egyébként több, 
Bukarestbe visszatért szemtanú is megerősíti. 
Bukarestben egyébként széliében beszélnek az 
esetről s általános a vélemény, hogy leg- 
fölebb ennek az egy diáknak a tettéről lehet 
szó. Hogy ki ez a diák, nem tudja senki sem. 
A lapok közül egy sem említi a nevét.

A félhivatalos „independence Rozaine“ azon 
elterjedt hírről czikkezve, mely szerint diákok 
Sinajában meggyaláztak egy magyar zászlót 
kijelenti, hogy azon helyzetben van, hogy a 
hírrel határozott czáfolatot állíthat szembe. Szá­
mos magyar zászló lengett osztrák és román 
zászlók között a magasrangu vendégek tiszte­
letére. A magyar zászlót nem becstelenitették 
meg. A nevezett lap meg van győződve, hogy 
ezzel ellenkező állítás mellett a legcsekélyebb 
bizonyítékot nem lehet felhozni. A román nép 
politikai gondolkozása egészséges és sokkal 
inkább tiszteletben tartja a vendégszeretet tör­
vényeit, semhogy oly állam zászlóját sértse 
meg, melyen a főherczeg lesz hivatva egykor 
uralkodni. Itt csak boszantó koholmányról van 
szó, melyet mindenki, aki helyesen gondolko­
zik, szigorúan el fog ítélni. Azon erdélyi román 
küldöttség tagjai is, akiket Ferencz Ferdinánd 
főherczeg kihallgatáson fogadott, tagadják a 
főherczegnek tulajdonított és állítólag előttük 
tett politikai természetű nyilatkozatot. A főher­
czeg csak arra szorítkozott, hogy kegyes sza­
vakkal tudomásul vette a küldöttség hódolatát.

As aranygyapjn.
Tudvalevőleg Ferencz Ferdinand trónörökös 

romániai utjának közvetlen czélja az volt, hogy 
elvigye a román trónörökösnek az aranygyap- 
jasrendet. Erről a Budapesti Közlöny mai 
száma a következőket jelenti:

Ö császári és apostoli királyi Felsége 1909. 
évi junius 14-én kelt legfelső kéziratával Fer­
dinánd romániai trónörököst, ő királyi fenségét 
az aranygyapjas-rend lovagjává legkegyelmeseb­
ben kinevezte.

KÜLFÖLD.
A német kanczellárválság. Bülow herczegnek és 

feleségének tegnap a császárnál tett bucsulátoga- 
tása egy óráig fartolt s a császárné ezután Beth- 
mann-Hollweg birodalmi kancze lárt fogadta. 
Bülow herczegnél ni t este bucsuebéd volt, ame­
lyen huszonnégyen voltak hivatalosak. Belhmann- 
Holtwcg kanczellár tegnap délután miniszteri ta­
nácson elnökölt, amelyen bemutatta az uj minisz­
tereket. Delbriik, az uj belügyi államtitkár ma 
kezdte meg hivatalát. Bülow herczegnek végle­
ges elbocsátása és Betthmann-Hollwegnek kineve­
zése Londonban aránylag kevés figyelmet kelt, 
mert mind a két eseményre már hetek óta el vol­
tak készülve. A legtöbb reggeli lap ennek követ­
keztében beéri azzal, hogy a Billow herczegről 
június végén irt czikkeket ma újra lenyomatja. Betti- 
mann-Hollwegröl azt Írják, hogy meg kell várni, 
hogyan fog bcvállni uj állásában.

Az angol alsóiiáz ülése. Bár a tegnapi ülés ma 
reggel 9 óráig tartott, délután uj ülés kezdődött, 
amelyen a pénzügyi törvényt tárgyalták Az első 
öt szakaszt lényegtelen vita után elfogadták. A 
vita folyamán Winterton konzervatív alaptalan vá­

dat emel Törne, a munkáspárt tagja ellen, ame­
lyet azonban később visszavon. Sir Edward Grey 
egy kérdésre ismertette a teheráni helyzet ügyé­
ben érkezett legutóbbi jelentéseket és kijelentette, 
hogy az eddigi jelenlések szerint, eltekintve 
kisebb véletlen károktól, külföldi személyek 
nem károsodtak. Bár eleinte a külföldiek 
aggódtak, egyelőre különös intézkedésekre nem 
volt szükség. Az orosz csapatok nem kaptak pa­
rancsot, hogy Teherán felé vonuljanak. Grcy meg­
jegyezte, hogy Sirasban aggasztó a helyzet és in­
tézkedések történtek arra nézve, hogy a siresi 
konzulátusi őrség szükség esetén megerősittessék. 
Az általános helyzet mindazonáltal bizonytalan. 
Ott, ahol angolok, vagy más külföldiek veszélyben 
forognak, Anglia mindent el fog követni, hogy vé­
delmükről gondoskodjék.

A Már a szultánnál. Az Ittihad, amely állítólag 
i a török kormány orgánuma, illetékes forrásból 
j értesül, hogy a czár az öszszel meg fogja láto­

gatni a szultánt. A nevezett lap meg van győ­
ződve arról, hogy ez a látogatás meg fogfa szi­
lárdítani a két állam barátságos viszonyát.

A szófiai szerb követ visszahívása. A szerb kor­
mány elhatározta, hogy Szimics Szvetáf, a Szó­
fiában akkreditált szerb követet visszahívja. Szi- 
nucs önhatalmúan tárgyalásokat folytatott Pap- 
nkov bolgár külügyminiszterrel egy "szerb-bolgár 
szövetség létesítése érdekében. "Ez alkalommal 
Papnkov külügyminiszter Maczedóniára vonatko­
zólag olyan nyilatkozatokat tett, ami szorosan a 
szerb nemzeti aspirácziókat illeti, hogy azok meg­
alázóak Szerbiára nézve. A szerb kormány Gnr- 
ritovics konstantinápolyi szerb követség! taná­
csost szándékozik Szófiába kinevezni.

Abdul Eamtd adósságai. A kamara Abdul Ha­
mid adósságainak rendezésére vonatkozó törvény­
javaslatot tárgyalja. Több képviselő ellenzi a 
kincstár által való rendezés elvét. A törvényjavas­
latot visszaküldték a bizottságnak. Ezután követ­
kezett a sztrájkja vaslat második olvasása. A 8. 
szakasznál, amely munkásszindikátusok alakítását 
megtiltja, elfogadtak egy javaslatot, amely elvűén 
nem kifogásolja a szindikátusokat és a kormány­
tól külön javaslat előterjesztését kívánja. Amidőn 
az elnök mindenáron a javaslat elfogadását akarta 

I keresztülvinni, nagy lárma keletkezett úgy, hogy 
az ülést be kellett rekeszteni.

Bandaiiarczok ülaczedóniában. A múlt hónap vége 
óta fölmerültek egyes jelenségek, amelyekből ki­
tűnik, hogy, ami az ifju-törököket aggodalommal 
tölti el és amit a bolgárok vádként hangoztatnak, 
a görög bandaüzelmek újból való megindulására 
lehet bizonyos jogosultsággal következtetni. Görög 
bandák az utóbbi időben megtámadták Derzant 
falut, ahol több házat felgyújtottak, Osztina mel 
lett megöltek egy, megsebesítettek három ós el­
ragadtak négy bolgárt; Veluzina mellett pedig a 
hatóság lefoglalt mintegy 100 puskából álló szál­
lítmányt, Kalajarban ugyanily szállítmányt koboz­
tak el. Mindezek kétségtelen bizonyítékai a görög 
bandák készülődéseinek. Gyűjtések is indultak 
meg a bandák ezéijaira a görög titkos bizottság 
részéről és pedig a szegények számára való gyűj­
tés ürügye alatt. Máj mein naponkint étkeznek 
jelentések görög bandák határsértéseiről. E hírek 
természetesen a görögök ellen való nagy ellen­
ségeskedésre való tekintettel, nem teljesen meg­
bízhatók, de egy részük mégis valószínűleg iga"z. 
Elasszona és Szervidse vidékéről legutóbb érkezett 
jelentések a katonaság és a görög bandák között 
előfordult többrendbeli összeütközésről adnak hirt.

Tekintetiel azon híresztelésekre, amelyek sze­
rint julius 23-án Maczedóniában váratlan esemé­
nyek törnek ki és Albánia függetlenségét fogja 
proklamálni, az albánok táviratilag biztosították a 
kormányt hűségükről és kijelentették, hogy min­
denkor készek a legutolsó csepp vérükig küzdeni 
a haza ellenségei ellen.

A görög" határra folyton újabb meg újabb 
csapatokat és lőszereket szállítanak. A hadműve­
leti katonaság a határ mentén foglalt állást. Aiva- 
libó! liátom zászlóalj, Smymából is több zászlóalj 
gyalogság, tüzérség és lovasság ment tegnap a 
határra. A szalonikii öböl torkolatánál tengeralatti 
aknákat helyeztek el. A görögök fegyvercsempé­
szése néhány nap óta még nagyobb "mértékű. Egy 
görög bárkát akkor tartóztattak föl, amikor hat- 
száz puskát, bombákat és lőszereket akart partiz- 
szálliiani.

Az adanai mészárlások. Konstantinápolyból táv­
iratozza a „Kölnische Zeitung“ tudósítója: Miután 
a kormány kétségtelen bizonyságot szeizctt arról, 
hogy az adanai mészárlásokat bujtogatók idézték 
elő, szigorúan el van tökéivé, hogy a vérengzés 
okozóit és akik közömbösen nézték a vérontást, 
példásan megbünteti. Az Adanában ülésező hadi­
törvényszék több válit és pasát a vádlottak paci-
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jára ültet. Legközelebb Konstantinápolyban 20 ha­
lálos ítéletet fognak végrehajtani s ezek között két 
tábornokot is kivégeznek, akik az április 13-iki 
eseményeknek értelmi szerzői voltak.

Francziák harcsa kongói benszülöttekkel. A fran- 
czia Kongó északnyugati vidékén véres összeüt­
közések voltak a benszülöttekkel. Egy ilyen ütkö­
zetben^ íranczia katonaság 40 benszülöttet ölt 
meg és igen sok benszülött megsebesült, a fran­
cziák részén pedig egy vadászkatona elesett és 
egy hadnagy halálosan megsebesült, a következő 
hatczban a francziák 280 benszülötfet öllek meg, 
mig a íranczia csapat részén négy katona esett el, 
egy hadnagy, egy tiszthelyettes és 17 vadász meg­
sebesült.

A perzsa forradalom.
~ Véres karczok Teherán utczáin. —

Budapest, Julius 15.
Teherán utczáin még mindig véres har- 

czok folynak, A naczionalisták lépésről-Iépésre 
tért hódítanak és a sah katonái már végső 
menedékeikbe, a megerősített kaszárnyákba vo­
nulnak vissza. A sah mindezideig hallani sem 
akar a megadásról, mert azt hiszi, hogy az 
orosz csapatok megérkezésével javára fordul a 
helyzet. A sah környezete ugyan nem bízik 
abban, hogy az oroszok az ő javukra fognak 
interveniálni és ezért a beavatkozást oly módon 
akarják provokálni, hogy katonáikkal rabol­
talak az európai negyedben. Az európai la­
kosság ezért állandó veszedelemben van s 
már nehezen várják az orosz csapatok megér- j 
kezését, melynek elővédje már nem lehet 
messze Teherántól.

Újabb jelentések szerint Liakov ezredes 
már kezdi belátni a harcz sikertelenségét és al­
kudozni kezd a felkelőkkel. Lehet, hogy az 
ezredes csak időt akar nyerni, mert úgy ő, 
mint tiszttársai, minden reményüket a közelgő 
orosz csapatokba helyezik.

Ma a következő híreket kaptuk :

A sah nem adja meg magát.
A sah uralkodásának napjai meg vannak 

számlálva s a Teheránból érkezett összes táv­
iratok szerint a részéről való további ellenál­
lás hasztalan időpazariás volna. A bombák, 
amelyeket tüzérsége tegnap a főváros ellen 
irányitoft, nem tettek különös kárt, mert az 
ágyuk Teherántól majdnem öt kilométernyire 
állnak. A naczionalisták viszont folyto­
nosan szaporodnak s tegnap sikerült ne­
kik a kozákoktól egy géppuskát el­
venni. Liákov ezredes még mindig ka­
szárnyájában van cltorlaszolva, de már tár­
gyal a naczionalistákkal és kapiiulácziója min­
den pillanatban várhaló. A sah és a reakezio- 
nárius udvari klikk még Szultánabadban van és 
még maidig bizakodnak abban, hogy a mostani 
válságból mint győztesek kerülnek ki. A naczio­
nalisták attól sem fognak visszariadni, hogy a 
sah hadállását arczélben támadják meg s ha a 
sah ma estig nem mond le önkent a trónról, 
akkor a naczionalisták naplemente előtt ostro- 
mot fognak intézni Szultánabad ellen.

A kozák kaszárnya kivételével ma már 
nincs a sahnak egyetlen katonája és egyetlen 
hü embere sem. A város összes kapui el van­
nak torlaszolva s a naczionalisták kudarezot 
vallottak eddig azzal a kísérletükkel, hogy a 
kozákokat a városból kiszorítsák. Másrészt azt 
sem jelentették eddig, hogy a naczionalisták 
ostrommal bevették volna a kaszárnyát. Liakov 
ezredes csapatait Teherántól északkeletre tolta 
előre, ahonnan domináló hadállásból a legkö­
zelebb eső kapukat és a parlamentéi bombáz­
za. A sah egyáltalában nem akar engedni; meri 
orosz tisztek arról biztosítják, hogy legközelebb 
orosz gyalogság és kozákok érkeznek a vá­
rosba. Az angol és orosz köveinek, akik a 
sahot meglátogatták és akik fegyverszünetet 
ajánlottak neki, azt felelte, hogy a harcz adaig 
fog folyni, amíg a naczionalisták megadják ma I 
gukat és szükség esetében ö maga fog csapa- 
tóinak élére állni.

Teherán bombázása.
Teherán utczáin a tegnapi est folyamán a 

harcz megszakítás nélkül folyt. A perzsa kozákok 
ágyutüzelésüket folytatták. Néhány lövedék euró­
paiak lakta házakat talált az angol követség kö­
zelében. E házakon a naczionalista vadászok vol­
tak elrejtőzve s innen tüzeltek az ellenségre. A 
sah csapalai a városon kívül lévő hadállásból 
bombázták a parlamentet. Az angol és az orosz 
követ hiába igyekezett a saht rábírni, hogy a 
naczionalistákkal megegyezzék. A kozákok bom­
bázása eddig teljesen eredményleien volt, ámbár 
egyes ágyukból alig egy kilométer távolságból 
lőnek. A naczionalisták sókkal több eredménynyel 
harczolnak és sikerült nekik a városból ágyukat 
kivinni, amelyekkel most sikeresen bombázzák az 
ellenséges tüzérséget, amelyet visszavonulásra kéiiy- 
szerifettek. A naczionalisták ötszáz bak'yár bevo­
nulása által jelentékenyen megerősödtek s a kozá­
koktól több géppuskát elvetlek. A kozákok tüze­
lése nagy veszedelemmel fenyegeti a követségeket.
A naczionalisták bíznak a kozák kaszárnya bevé­
telében s azután nyomban Szultánabad ellen akar­
nak vonulni. Tegnap esté kétszáz szehhari Szul- 
tanahabadból jövet benyomult a városba és meg­
támadta a pailamentet, ahol most állandóan harcz 
folyik. A Teherántól északra levő dombokról hosz- 
szabb időközökben Kreuzot-ütegekke! bombázzák 
a parlamentet. A sah önkéntesei az örmények há­
zait fosztogatják. Az idegen zászlókat nem veszik , 
többé figyelembe. Több európainak házát kirabol­
ták. A naczionalisták döntő támadásra készülnek. 
Ma éjjel meg akarják kísérelni a kozák-kaszárnya 
és Liakov házának légberüpitését, A német iskolát 
komoly veszedelem fenyegeti.

ügy szemtana elbeszélése.
Egy német újságíró a következő érdekes 

részleteket jelenti a teheráni tegnapi utczai 
harezokró!:

Tegnap délben úgy' látszod, mintha a harcz 
elérte volna csúcspontját. Körülöttünk és fölöt­
tünk sivitanak a golyók és dörögnek a bombák 
s kertünkbe minden pillanatban lecsap egy 
puskagolyó, vagy egy ágyulöveg. A naczionális- 
iák három oldalról vették körül az úgynevezett 
ágyuierct cs fosztogató katonák járnak az ut- 
ezákon és behatolnak a házakba. Nálunk is 
kétszer megkísérelték a kapu betörését és csak 
egy német ember energikus föllépésének kö­
szönhetjük, hogy még élünk s holminkat még 
nem rabolták el. A szomszédságunkban lévő 
házakat szemünk láttára rabolták ki. Kapunkat 
cltorlaszoltuk. A naczionalisták előrenyomulnak 
az Atla Dante utón és puskalövéssel elkergetik 
a fosztogatókat. Azután egyszeire egészen meg­
szűnt a lövöldözés, de alig fél óra múlva még | 
nagyobb erővel újra megkezdődött. A legutóbbi 
összeütközésnél több orosz liszt cs altiszt is cl- j 
esett, akik a kozák dandárnál mint instruktorok 
voltak alkalmazva.

Minduntalan érkeznek fosztogatók, akik 
hozzánk is be akarnak tömi, de arra való uta­
lással, hogy európaiak vagyunk, eddig még 
sikerült vagyonúnkat, sőt talán életünket is meg­
menteni. A rablók tovább mentek és a szom­
széd házakat fosztották ki. A kozákoknak néha 
sikerült cgy-cgy bandát lövöldözéssel elkergetni. 
Folytonosan sivilanak a golyók fejünk fölött, 
néha gránátok és srapnelek csapnak le ker- 
iiinkbe. Hír szerint több ezer baktyár közeledik 
a városhoz. Eleséget alig leltet kapni és senki 
sem mer az utczára lépni. Egy német barátom­
mal elmentem az angol táviróhivalalba ; már ott 
is eltorlaszolták a kaput s minduntalan puska- j 
golyók repülnek az ablakokon át a szobákba.
A hivatalnokok tegnap óta nem mozdulhatnak 
ki az épületből és sehonnan sem kapnak élesé- | 
get. Az összes európaiak a legnagyobb veszede­
lemben varinak. Mindenki további borzasztó 
harezokra van elkészülve.

Az európaiak veszedelme.
Az orosz külügyi hivatal azt hiszi, hogy 

Teheránban az európaiakat nagy veszedelem 
fenyegeti, de nem a forradalmárok részéről, 
hanem a sah csapatai részétől. Az utóbbiak

azért fenyegetik veszedelemmel az európaia­
kat, hogy az orosz csapatokat bevonulásra 
kényszerítsék. A teheráni orosz követ azt az 
utasítást kapta, hogy a sahnak menedéket ad­
jon s ha a sah kívánná, orosz csapatokkal 
külföldre kisértesse, ami a sahnak a trónról 
való lemondását jelentene. Az utczai harcz az 
európai városrészben déltájban oly terjedelmet 
öltött, hogy mindenki azt hitte, hogy a döntés 
legközelebb bekövetkezik. Perzsa katonák az 
örmények házait fosztogatják és már európaiak 
házait is megtámadták cs kirabolták, ámbár a 
házakra európai zászlókat tűztek ki. A vad 
horda semmit sem tekint és sorban kifosztja 

j az összes házakat.
A Nowjc Vrernja közli: Az orosz külügymi­

nisztériumban úgy vélekednek, hogy Sipahdar 
j mindent el fog követni az európaiak védelmére 

Teheránban, de félő, hogy a perzsa monarchisták 
meg fogják támadni a külföldi alattvalókat s ily- 
módon akarják kényszeríteni az orosz csapatokat 
a beavatkozásra. Az orosz csapatok c hó 18-án 
teljes számban Kasvinben lesznek és azonnal 
Teherán ellen indulnak, ha a harcz közben csak 
egyetlenegy európai ember elesik vagy megsebe­
sül. A külügyminisztériumban nem hiszik, hogy 
Sipahdar kikiáltotta volna magát sahhá.

Mig a Novoje Vrernja felszólítja a kormányt, 
hogy a csapatokat küldje Teherán ellen, addig a 
szabadelvű lapok óva intik a külügyi minisztériu­
mot ettől a lépéstől.

Béketár gyalások.
Mir szerint naplamentckor az orosz követség 

egy bikára megjelent a parlamentben, hogy Liakov 
ezredes és perzsa kozákjai nevében Sipalidarnak 
és Szar dar Asszadnak békeajánlaiot tegyen. A 
békeajánlatobbnn fegyverlctélel esetére egyszers­
mind biztosiiékot is kért. A forradalmárok vezérei 
állítólag azt felelték, hogy' ha a tisztek cs a ko­
zákok képviselőinek összes fegyvereiket kiszol­
gáltatják, akadálytalanul akár hazamehetnek, 
vagy semleges minőségben továbbra is a kaszár­
nyában tartózkodhatnak. Az ellen sincs kifogásuk, 
ha alkotmányos kormány alatt tovább szolgálnak. 
Az egyezményben mindenkinek a teljes sértetlen­
sége biztosíttatnék. Pétervári diplomácziai körük 
azt hiszik, hogy Sipahdar egy harmadik ember 
számára dolgozik és hogy utasításait a londonj 
perzsa bizltságtól kapja.

Törökök a forradalomban.
A tegnapelőtt jelzett angol-orosz jegyzék 

tiltakozik az ellen, hogy' török csapatok Urmiá- 
ban és más perzsa helységekben jelen le-, 

gyenek. Ennek következtében az Urmia felé 
menetelő zászlóaljat előnyomulásában megállít­
ják. A tegnapi miniszteitanács tárgyalt ezen 
jegyzék és a Perzsiában élő tőrök alattvalók 
védelmére teendő intézkedésekről. A portát nyug­
talanítják a pcizsiai események, miután az oltani 
török csapatok visszavonása könnyen kedvezőtlen 
benyomást idézhetne Törökországban elő, amit a 
kabinet ellenségei kihasználhatnának.

Utczai harezok Teheránban.
Hir szerint Liakow ezredes megparancsolta, 

hogy a tüzelést szüntessék be. A legutóbbi két 
órán át a kozákok tüzeltek. A sah emberei és a 
bachliarok egymás elleni puskalüzelése jóformán 
megszűnt. Tegnap este a sah csapatai támadást 
intéztek az északkeleti kapu ellen, a naczionalis­
ták azonban visszaverték őket és súlyos vesztesé­
geket okoztak nekik.

I chcránból jelentik, hogy a perzsa lakosság 
közölt igen nagy az elkeseredés az oroszok ellen 
és a közvélemény azt követeli, hogy ha majd a 
parlament összeül, ki kell küszöbölnie a hadsereg­
ből az orosz instruktorokat, akik csak kémszolgá­
latot teljesítenek kormányuk részére.

Noha tegnap és ma egész nap folyvást har- 
czollak, a küzdelem még nem dőlt cl. A fegyver­
ez egyre gyöngébb, részint mert a lőszer fogytán 
van, de azért is, mert a két fél közölt a diplomá­
cziai ügyvivők békéltetőén közvetítenek. A bak- 
tiárok vezérel kijelentik, hogy' feltétlenül követelik 
a sah lemondásál, mert az ű uralma alatt gon­
dolni sem lehet az alkotmány őszinte és becsüle­
tes helyreállítására.
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A Berliner Tagcblatlnak jelentik Péter várról: 
I cherán sorsa eldőlt akkor, mikor a naczionalisták 
levonulása után Liakow kozákdandárából 3000 
ember átpártolt. A sáli késznek nyilatkozott rá, 
hogy lemond tia javára. Az orosz " külügyminisz­
térium biztosit arról, hogy az orosz csapatok nem 
fognak Teherán ellen vonulni, mert a külföldi kö­
vetségek és az európai alattvalók nincsenek ve­
szedelemben.

Teheránból jelenti a Vossische Zeitung tudó­
sitója: A zendiilők délutánra támadást várnak. A 
bazárok több helyen kigyuladlak. A főváros kö­
zepén dúl a harcz a leghevesebben, de a veszte­
ségek egy részen sem jelentékenyek.

A Birsovija Vjedomosti szerint Liakow kozák­
jainak csak egy része áll szemben a forradalmá­
rokkal, a többi kozák Saltan Abad ban a sálinál 
vai7 egy részük pedig a város előtt áll. Liakow 
sorsát felesége is osztja. A sah jelentékeny tüzér- 
rég felett rendelkezik, de nem akarja harezba kül­
deni, nehogy a külföldiek élete is koczkán forog­
jon. A miniszterek közül Sábád cd Daulch az an­
gol követségen van és nagybeteg, a többi minisz­
ter részint elmenekült, részint a városban bolyong 
tanácstalanul.

A sah lemond ?
Bécsi diplomácziai körökben azt hiszik, hogy 

Mohamed AU sah legközelebb kénytelen lesz le­
mondani kiskorú fia, Ahmed Mirza javára, aki 
mellé regensséget rendelnének.

Legnjabb.
Este érkezett az a jelentés, hogy a sah bele­

egyezett a fegyverszünetbe és hogy a sah csa­
patai visszatértek Sultan-Abadba. A lövöldözés 
közben több golyó az orosz követség udvarára 
esett, de senkit sem sebesitett meg. A sati pa­
rancsára ma reggel hét órakor ágyú zni kezdték a 
a várost, hogy a Medslid lerombolják és a be­
menetét kikényszeritsék. A diplomácziai ügyvivő 
az orosz ügyvivőhöz cs az angol követhez 
fordultak azzal a kéréssel, hogy bírja rá a 
saht, hogy fegyverszünetet kössön avégböl, hogy 
az idegeneknek idejük legyen Teheránt el­
hagyni. A sah c kérést visszautasította azzal, hogy 
joga van arra, hogy véd je magát, ha a házát rab­
lók támadják meg. A tüzelést csak akkor fogja 
beszüntetni, ha ellenfelei leteszik a fegyvert. A 
városban egész nap folyt a harcz, az ágyúgolyók 
főleg a kozákdandár kaszárnyájára irányultak. A 
sah tüzérsége 200 lő végnél többet használt fel. A 
sah gyalogsága megfutamodott. A város és a kö­
vetek nyaralói közti összeköttetés igen bizonyta­
lan. A telefon és a táviróforgalom szünetel.

^iTierika neve.
Newyork, julius 4.

Amerika nevének története ma már a roman- 
ticzizmusba vész bele. Érthető Wilde professzor­
nak az a törekvése, hogy sokkal egyszerűbb ma­
gyarázatát adja c névnek. Szerinte Amerika neve, 
egy 1522-ben bizonyos üil Gonzales de Avila ál­
tal elfoglalt, a mai Nicaraguában fekvő hegyvidék 
nevére vezethető vissza. A bennszülöttek ugyanis 
c kér . szóból: meric — hegy és kjuc nagy 
vonták össze a vidék nevét „Americ"; vagy 
„Amcrique".

Nem vagyok jelenleg abban a helyzetben — 
írja Wilde sok vitára okot adott ezikkében — hogy 
utánajárjak, mikor is terjedt cl Lurópa szélesebb 
köreiben Avjla felfedezése, de nincs is reá szük­
ség, mert annak a bizonyítása, hogy az nj világot, 
illetve ennek déli részét már 1522 előtt Ameriká­
nak hívták Lurópában nem valami nehéz. Az 
összefüggés, melyet Humboldt Sándor bizonyított 
először rövidesen, ez: 1307-ben adta ki Waldsec- 
müller Márton kozmográfus, ki gyermekkorát a 
bajor l'rcibuigbait töltötte, majd Baselire került, 
míg innen gimnáziumi tanulmányai befejezése 
czéljából a loihringeni St. I)ié-bc, az ő „Introduc- 
lio Cosmographias' -jé'bcn (A laksimilusokat Wicscr 
professzor ad la ki 1907-ben lleilz-nél Stiassburg- 
I m) a „Quatluor Amend Vespulii Navigatio- 
nc-." e/iimi munkái,ti. Waldsccmilllcr ugyanis

Amerigo Vcspuccit tarioffa az uj földrész első fel­
fedezőjének. S mivel a szerencsés olasznak sike­
rült négy nagyobb utazást (enni az uj világ körül, 
azt ajánlotta, hogy az újonnan felfedezett földré­
szeket a szerencsés tenger járó vezetéknevéről Ame- 
rika-nak kell nevezni. A jelentős szöveg különben 
(A faksimilusok 35—30. lapja) magyar fordításban 
így hangzik :

A negyedik földrész, melyet joggal nevezhe­
tünk Amerigának, Amcrikus, vagy Amerika orszá­
gának, mivel Americas fedezte fel . . . A másik, 
a negyedik földrészt, mint a következendőkben 
látni fogjuk, Americus Vesputius fedezte fei és én 
nem látom be, micsoda jogon szólhatnak az ellen, 
hogy ezt a földrészt a merész kutató után Ameri- 
kánaö, Americus országának merik nevezni, ho- 
iolf hurópa és Ázsia is asszonyokról kapta nevét.

Waldccemüller ajánlatát, ki ugylátszik Kolum- 
hus expedicziőját vagy egyáltalán néni, vagy csak 
felületesen ismerte, nagy hamar elfogadták. Az uj 
megjelölés nagyszerűen illett a régiek (Asia, Afrika) 
mellé. Ehhez járult még az is, hogy Waldseemül- 

I Ier mintája mellé, — mely nem csak éppen téve­
dése miatt érdemli meg a figyelmet, egy Világtérképet 
is szerkesztett, mely egyesitefte magában a Pfolo- 
maeusi régi Világtérképet és az uj spanyol és por­
tugál felfedezéseket, miáltal a térképszerkesztés 
terén korszakalkotóvá vált. Li térkép egy példányát 
1901-ben fedezte fel Fischer jezsuita és Wieser 
professor a Waldburg-Wolfegg herczegck könyv­
tárában és ki is adták a császári tudományos 
akadémia segélyével Wienben. A térkép Délamc- 

! Oka közepétől kezdve tünteti fel nagyjában Ame­
rikái, amely rész nézetük szerint az egész

I Amerikának felelt volna meg. — Bár
Waldsecmüllcr müve ezer példányban jelent 
meg, mégis már 1507. évi szeptemberében 
szükségesnek látszott egy második kiadás. A kö­
zelmúltban adta ki Fischer és Wieser számtalan 
utánnyomafát Waldsecmüllcr munkájának, mely­
ben az Amerika nevet csak átvették. 1522 előtt 
jelent meg az u j megjelölés, sőt más önálló tér - 
képmunkák is, amelyek mind Waldseemüller mü­
vére vezethetők vissza. így két kézirajz is, melye­
ket a kitűnő humanista, Heinrich Glarcnaus, ké­
szített saját czcljaira I510~ben. Később az elneve­
zést átveszi és használja a Krakóban 1512-ben 
Stobniczától megjelent földrajzi mü, a Boulangers 
Lajos 1514-ben megjelent térképe, Schöner fános 
geográfus 1515-ben kiadóit földtekéje, — kinek 
könyvtárából származik a Wolfcggnél talált Waid- 
seemüllcr-mü példánya — Leonardo da Vinci-nek 
ugyancsak 1515-ben megjelent térképe s végül úgy 
Apian, mint Radian János 1520-ban megjelent tér­
képe. Amerika neve tehát már 1522 előtt eléggé , 
el volt terjedve s további terjesztésre már nem is 
volt szükség.

Waldseemüller később maga is rájött tévede- 
ére és kereste is a javítás módjait. Már az 
1513-ban St.-Diében megjelent térképen, mely a 
Pfolomaeus kiadásához készült s a melyben 
WaldscemUllernek is része volt, nem volt feltün­
tetve az Amerika név, sőt megjegyzésben állt 
(fordításban) „Ezt a földet a hozzátartozó szige­
tekkel a genuai Kolumbus a Castiliai király szol­
gálatában fedezte fel.“

Az Amerika megnevezés Waldseemüller 1516- 
bau megjelent Carta marina-ján sem található fel. 
Ezzel egyidejűleg fedezték fel Wolfegg-ben a 
Waldsccmüller-félc földrajzi mü példányát. Min­
den igyekezet késő ős hiábavaló voft már. Még 
oly jelentős kozmografusok is, mint Stobnica 
(„Inlroductio in Pioiomaei Cosmographiam“ föl.
6. h.) és Schöner („Descriplio terrae totius“) 
Amerigo Vespuccl-t tartották az uj földrész felfe­
dezőjének. Vespucci maga, ki 1512-ben halt meg, 
valószínűleg nem is tudott Waldscemüllet meg 
nem érdemelt hódolatáról; s igy ő maga részéről 
nem is szólhalolt hozzá a dologhoz. Nem csoda 
teliát, ha az Amerika név meggyökeresedeft.

Még vsak azt kell megjegyeznem, hogy az 
Amerika elnevezésnek tulajdonképen, természete­
sen csak közvetve germán eredete van. Vespucci 
ugyanis Amerrigo -Amclrigó-nak irja magát és ez 
a név az althochdeutsch Amalrich vagy AmehivU 
névből származik. Itáliában a gútok és longobái• 
dók vicéitek és tcrjesztclték el e nevet.

A párisi orosz rendőrség Uzeimei
Páris, julius 15.

Burzerv folytatja a párisi orosz titkos rendőr­
ségről szóló leleplezéseit. A „Matin“ tegnapi szá­
mában elmondja, hogy van egy hivatalos, egy 
nem hivatalos és egy úgyszólván titkos rendőrség. 
Az első az orosz követségen székel, szemben a 
konzul szobájával, ahol az útleveleket ellenőrzik, 

j Ezt Ratskovsky. Rafajew, Maiidon' és Harting 
vezették. Hartingot a követségen Kraft-nak nevez­
ték. A másik titkos rendőrség a pétervári központi 
hatóság parancsnoksága alatt áll, amely azt a leg­
bizalmasabb feladatok teljesítésére használja.

Rurzcw megnevezi azokat a párisi szállókat, 
amelyekben utóbbi időben lakott, több egyént, 
akikkel érintkezett, aztán pedig elmondja élményeit. 
Értesüléseinek helyességét Rintnek, az orosz titkos 
rendőrség második igazgatójának egyik kijelentése 
igazolja. Bint szerint Burzew értesülései egy fran- 
czia rendőrtől, névszerínt Leroytöl származnak, aki 
annak elölte az orosz titkos rendőrség szolgálatá­
ban állott és azt most elárulta. Harting Landesen- 
röl megtagad Bint minden felvilágosítást. Ratajew, 

j Harting hivatali elődje is, aki a Matinben reflektál 
Burzew leleplezéseire, kerüli a Harting-ügy érin­
tését. Rafajew arra szorítkozik, hogy Azewet, akit 
szolgálatába veit, megvédelmezze, Burzewet pedig 
veszedelmes anarkistának állítja oda. Szerinte 
Burzewet azért tiltották ki Svájczbói, mert olyan 
lapnak volt a munkatársa, amely a politikai gyil­
kosságot hirdette és utasításokat közölt bombák 
készítésére.

Hartmgnak Landesennel való azonosságát im- 
i már nem vonják kétségbe. Az orosz titkos rendőr­

ség egyik tisztviselője a következőket mondta egy 
franczia hírlapírónak : Hartirjg leálezázása szerve­
zetünkre nézve igen nagy csapás. Sem a czár, 
sem a franczia kormány, sem pedig az orosz 
nagykövetség nem ösmerték Harting történetét, 
amelyről Ralskovskyn kívül még csak két más 
egyén tudott. Harting jelenlegi tartózkodásáról el­
térőek a nézetek. Egyesek szerint tegnap Brüsszel­
ből Németországba utazott, mások azt állítják, 
hogy már f’étervárott ián. Némelyek szerint pedig 
Londonban tartózkodik. Burzew leleplezései követ­
keztében állítólag elhatározták Pétervárott elbocsáj- 

I fását.
Burzew levelet intézett Briatid Arisztid fran­

czia igazságügyminiszterhez, amelyben elmondja, 
hogy kötelességének tartja őt értesíteni az orosz 
titkos rendőrségnek Párisban folytatott tizeiméiről. 
Panaszait — úgymond — nem tudta a bíróság 
elé terjeszteni, mert azok nem egy személy, ha­
nem egy irányzat ellen irányulnak. Burzew Briand 
miniszterhez intézett leveléhez mellékeli a Matin- 
ban megjelenő czikkének kefelevonatát. A czikk- 
ben elmondja, hogy az orosz titkos rendőrség ép­
pen úgy garázdálkodik a franczia köztársaságban, 
mint a czár birodalmában és olybá veszi a fran­
czia törvényeket, mintha azok nem is léteznének.
A franczia törvény biztosítja a Francziaországban 
lakó különböző nenizetiségüeknek személyes leve­
lezésük titkának szabadságát.

A Francziaországban lakó orosz polgárok 
azonban e pillanatig meg vannak fosztva ezen 
szabadságtól. A törvényben biztosított közös jog­
gal ellentétben, az orosz rendőrök rendszeresen 
űzik a levélrablást. Vádolom — úgymond Bur­
zew — Ratskovszkyf, Ratajewct, Manüovot és 
Harting-Landcscnt, akik a párisi orosz rendőrség 
főnökei voltak, a magánlevelezés megsértésével, 
illetve a magánlevelek elsikkasztásával.

Vádolom őket azzal, hogy Párisban egy úgy­
nevezett kabinet noirt létesítettek.

A kamarában folyó vita — mondja végül 
be fogja bizonyítani, hogy a. parlament, amely 
Francziaors'ágot képviseli, hajlandó-e ezt az el­
járást a Franczia köztársaság területén továbbra is 
eltűrni.

A kamarában [nincs képviselő a Lnndescn- 
ítailing ügyre utalt és azt kéri, hogy a kormány 
intézkedjék, nehogy ily esetek ismétlődjenek. (7c- 
nicnccau miniszterelnök kijelenti, hogy ez már 
megtörtént, faurés képviselő megjegyzi, hogy



Francziaországban idegen állam nem tarthat 
rendőrséget, mire Clemenceau miniszterelnök fejé­
vel helyeslőleg intett.

Megszólalt Burzew leleplezései után Ratajew 
Is, a hírhedt orosz titkos rendőrfőnök, aki termé­
szetesen Burzewet iparkodik bemártani. Elmondja 
egy nyilatkozatában, hogy Burzew Genfben forra­
dalmi újságot szerkesztett, amelyben Erzsébet ki­
rálynő gyilkosát magasztalta s ezért kiutasították 
Svájczból. Ratajew hajlandó bizonyítani, hogy 
Burzew lapjában a czár meggyilkolására bujto- 
gatott.

EGYETERTES
---- —y----—------------- -----------

lását. Elhatározták továbbá, hogy a kaposvár-igali 
helyiérdekű vasút segélyezése és a vármegyei 
pénztárak felszerelése ügyében az állammal szem­
ben fennálló követelésért újból felírnak, mely ha 
eredménytelen lesz, a vármegye perrel lép fel. 
Végül kimondották, hogy a megyei diszterem re­
noválása miatt Sárközy Béla volt alispán arcké­
pét csak a novemberi közgyűlésen leplezik 1c.

TÁVIRATOK.
A czár vendégei.

Pétervár, julius lő, A dán királyi pár Dagmar 
és Thyra herczegnőkkel ma délután Kronstadlba 
érkezett, ahol az orosz czári pár, az özvegy czárné, 
a görög királyné és több nagyherczeg és nagy- 
herczegnő fogadták. Üdvözlés után a felségek 
vendégeikkel visszatértek Peterhofba.

Argenfina elégtételt kapott.
Bcenosz-áiress, julius 15. Az Argentina és 

Bolivia között támadt inczidens cl van intézve, 
miután a bolíviai kormány megadta az Argentina 
által követelt írásbeli elégtételt.

Török küldöttség Bukarestben. j
Bukarest, jul. 15. Az uj szultán trónraléptét 

notifikáló török külön küldöttség ma ideérkezett ' 
és holnap kihallgatáson jelenik meg Károly ki­
rálynál.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék tárlatai,

New-York.
jul. lt. jul. 13. jul. lő,

a locobuza 123'Vr _.__ 12D/1
130júliusra 131 122

szeptemberre 119Y8 I273/1 118
deczemberre —.— llS'/r —
májusra —.— —.—

ígéri júliusra 60V: — 80’/,
szeptemberre 751/) 80- 74 ls
deczemberre 671/1 75 67

Chicago.
a júliusra 1266/s 115Ya 123',':

szeptemberre 1121 . 1091/4 HC'/i
geri júliusra 72Yd 69 ys 716/8

Bewyork julius 13. Gyapot Newyorkban helyben 
12.9ö (13.05 tegnap), gyapot aug.-ra 12.36 (12.56), gya­
pot októberre 12.37 U2.62), gyapot Neworleansban 
helyben 123: (12,Yg), petroleum Stand white Newyork­
ban 8.40 (8,10), petroleum Stand white f iladeifiában 
8.35 (8.35), petróleum Rafined in Cases 10.80 (10.80), 
petroleum Credit Blauces at Oil City 1.G3 (1.60), zsir 
Western steam 12.15 (12.10). Zsir Rohe és Brothers 
12.30 (12.25).

Chicago, julius 15. (Zárlat.) Zsir júliusra 11.so 
(tegnap 1.1.77), zsir szeptemberre 11.82 (11.80). sza­
lonna short clear 11.93 (11.81), sertéshús júliusra 20.95 
(20.82).

A bajor vetések állása.
Berlin, julius 15. A mezőgazdasági tanács ár­

jegyző hivatala jelenti, hogy Bajorországban julius 
közepén ottani hivatalos megállapítások szerint a 
következő volt a vetések állása : Szemes növé­
nyek közül különösen zab és árpa jó! áll, de az 
erős záporesőzések következtében megdőlt. Bur­
gonya kedvezően fejlődik és here, valamint lu- 
czerna is javult, bár ezen növényeknek az erős 
esőzések és áradások nagyon ártottak. A komló 
állása kedvezőtlen. Számokban kifejezve, ha 1 igen 
jó, 2 jó és 3 közepes termést jelent, az adatok a 
következők : Őszi búza 2.07, tavaszi búza 1.85, 
őszi tönköly 1.83, őszi rozs 1.83, tavaszi rozs 1.93, 
tavaszi árpa 1.72, zab 1.71, burgonya 1.79, komló 3.07, > s 2

A berlini szénszindikátus.
Berlin, julius 15. (Saját tudósítónktól.) A szén­

szindikátus a skócziai bányászok sztrájkjára való 
tekintettel elhatározta, hogy Emdenben levő koksz­
készletét jelentékenyen növelni fogja.

MEGYEK ÉS VAROSOK
Kaposvárott a megyei törvényhatósági bizott­

ság állandó választmánya ma Kapolsfy Jenő főis­
pán elnökletével ülést tartott, amelyen elhatároz­
ták Barcs községnek nagyközséggé való átalaku-

ÚJDONSÁGOK.
Kaczérkodás a halállal,

Irigylendő az. aki szépen tud meghalni 1., 
Ezt tartották a régi rómaiak. S azért, aki te­
hette, keresett is valami szép pose-t, amikor 
a halál árnyékának közeledését látta. Élőre el­
készített valami hangzatos mondást és gondos­
kodott róla, hogy halála után köztudomású 
legyen az, amit az utolsó válság bekövetkezése­
kor mondott.

Persze, persze, akármilyen nagyhangzásu 
is volt az az előre elkészített mondás, a halál 
pillanatában legtöbb haldokló megfeledkezett 
róla. Mert maga a meghalás külső képe rút. 
Az arcz elkékül, vagy elszederjescdik, a száj 
tátogat és kapkod a levegő után. A test is vo­
naglik néha. Szóval, nem nagyon acsthetikus 
dolog az egész, különösen akkor, ha valamely 
fájdalmas, vagy torzító betegség előzi meg.

*'
Más dolog az, szépen és férfiasán szembe 

nézni a halállal. Akármilyen rut grimaszra is 
van kilátás az utolsó krízis pillanatában, meg­
veti lábát a férfi és azt mondja : „Ide hát, én 
nem félek tőled !“

És ez szép dolog is. És amióta a férfias­
ság ér valamit ezen a világon, azóta a halál­
megvetés mindig az imponáló és tisztelni való 
dolgok közé tartozott. Feltéve, hogy tisztelni 
való ok miatt vetette meg valaki a halált. Nagy 
ideákért halálba menni, mint ahogyan például 
Andrée és társai a halálba mentek .. . ilyen, 
vagy ehhez hasonló okok tartoznak a tiszte- 
letremélfóak közé. És ilyenkor kaczérkodm a 
halállal igazán hősiesség.

*
fáikor ezeket az orvos halija, mindig ne­

vet. Mit? Kaczérkodni, vagy szembe nézni a 
halállal ? . . . Hát ez is valami ? Ki néz több­
ször farkasamét a halálnak nevezett rémmel, 
mint az orvos? — kérdezi joggal. Ki az, aki 
bemegy a járványkórházakba nagy epidémiák 
idejében, amikor az emberek úgy hullanak el, 
mint a legyek. Ki más, mint azoivos? Tífusz, 
vörheny, kolera, pestis, himlő... szóval min­
den betegség és nyavalya, mely ragályos, 
olybá tűnik fel előtte, mintha indifferens dolog 
volna. Megközelíti a beteget; meg is vizsgálja, 
meg is gyógyítja néha," de minden esetben 
kezeli és soha eszébe sem jut, hogy ó is meg­
kaphatja.

Most is fekszik egy ilyen orvos a polikli- 
nikán Vérmérgezést kapott; mint mondják, 
kötelességeinek teljesítése közben. Orvos-kollé­
gái nagy szeretettel kezelik; sokat adnának 
érte, ha megmenthetnék. De azért egynek sem 
jut eszébe arra gondolni, hogy ugyanaz a 
sors érheti öt is utói.

*
Ez a legmeguatoub és legszimpatikusabb 

jellemvonása az igazi orvosnak. Félni a halál­
tól ? . . . Kérdezi az orvos . . . Micsoda or­
vos volna az, aki ilyen pipogya? . .

Hát a cserepes fél-e attól, hogy legurul a 
háztetőről és összezúzza magát, ha munkába 
megy? Hát a kőmives fél-e a haláltól, amikor 
állványt készít? ... A katona is csak addig 
ijedős, amié a golyók sivitását nem hallja; at­
tól fogva fittyet hány a halálnak.

Vájjon az orvos rosszabb volna a cserepes­
nél, a kőmivesnél, a katonánál? ...

És mégis nagy tisztelet illeti ezérl a halál- 
megvetésért. Mert sem cserepes, sem kőmives, 
sem katona nem tudja úgy, mint az orvos, aki 
természettudományi alapon áll, hogy a halál a 
föltétien megsemmisülést jelenti. ‘ És mégis 
farkasszemet néz vele.
• Éppen ezért legnagyobb dicsősége ez az 

orvosi hivatásnak. (t.)

Péntek, julius 16,
NAPIREND. Naptár. Péntek, julius 16. — Róni kath.: 

Harm. B. — Prot.: Ruth. — Görög-orosz: jui. 30. 
Anatol. — Zsidó: Tham. 27. — A nap kél reggel 4 
óra 19 perczkor. nyugszik este 7 óra 62 perczkor. — 
A hold kél éjjel 2 óra 65 perczkor, nyugszik délután 7 
óra 31 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A főváros pénzügyi cs gazdasági bizottság ülése 

délelőtt 10 órakor. — A „Magyarok bejövetele“, Feszty 
Árpád körképe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól 
esic ll-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon 
kiállítása. Nyitva 9—ti óráig. Belépődíj 1 kor. — Állandó 
kiállítás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 
9—7-ig. Belépődíj nincs. -- Az IJj Művészeit Szalon 
(Kecskeméti-uteza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — Az Uránia kiállítása (Kígyó-tér) Nyitva 
egész nap. Belepő díj nincs.

Nyitvatevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum regiség- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. 
— A Mezőgazdasági Muzeum 10— 1-ig — A Néprajzi 
Muzeum 3—6-ig. — A Fővárosi Muzeum 0—'/22-ig. — 
Az Iparművészeti Muzeum 9—G-ig. — A Történelmi 
Képcsarnok .0— 7:2-ig. — A Közlekedési Muzeum 
2—6-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — Az 
Erzsébet Muzeum 9-161 fél 1-ig és 3—4 óráig.

Nyitvalevő könyvtárak : A Nemzeti Múzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — Az 
Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. —A Fővárosi 
Könyvtár 9—Í2-ig. — A Keresk. Muzeum könyvtára 
9-2-ig és 2—6-ig.

— Személyi hir. Gróf Zichy, ő felsége sze­
mélye körüli miniszter ma Bécsből Budapestre uta­
zott. Plehner, a közös főszám vevőszék elnöke 
ma Bécsből Tátralomniczra utazott. — Gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó Parisból nagyszentmik- 
lósi birtokára utazóit.

— Lipct Szalvátor foherczeg Szcrajevoban. Lipót 
Szalvátor foherczeg Szcrajevoban meglátogatta 
Varesanin tartományi kormányfőnököt és nejét, 
báró Benkó polgári adlátust, Lctica melropolitát 
és dr. Stadler érseket. A városházán a foherczeg 
élénk érdeklődéssel tekintette meg a leendő or­
szággyűlés számára berendezett helyiségeket, igen 
sokáig tartózkodott az országos múzeumban és 
nagy csodálattal szólott a látott értékes dolgokról. 
Ma reggel a foherczeg az erődítéseket tekintette 
meg. A Mozli Manszki Szvijeszt, a muzulmán 
haladópárt lapja mélyen érzett üdvözlő czlkket 
intéz a főheiczcghcz és kifejezi azon kívánságát, 
hogy a tőherczeg őrizze meg rokonszenvét a mu­
zulmán nép iránt, hogy a trón előtt tolmácsa le­
gyen a muzulmánok érzelmeinek és a Habsburg- 
ltáz iránt való forró szeretelüknek.

Lipót Szalvátor főherczcg a mai délelőtt folya­
mán a kincstári szőnyeggyárat tekintette meg. Déli 
11 órakor a konakban katonai reggeli volt. Dél­
után a foherczeg Uidsébc utazott, ahol megláto­
gatta Burián báró közös pénzügyminisztert és ne­
jei, azután pedig a fürdöberendezést és a Boszna 
forrását tekintette meg.

— Eossuth Ferencz nyaralasa. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter ma dél­
után két óra öt perczkor a keleti pályaudvar­
ról Wien, Passau cs Aschaffenburgon át Wies- 
badenbe utazott. A minisztert útjában dr. 
Pallay Sándor titkárja kiséri. Wieshadenben 
négy hetet szándékozik tölteni cs onnan or­
vosai rendeletére Karisbadba megy, ahol kö­
rülbelül három hétig fog tartózkodni. A pálya­
udvaron elutazása alkalmából megjelentek 
Szterényi József kereskedelemügyi államtitkár, 
Marx János máv. igazgató, elnökhelyettes, 
Koiányi Zsigmond máv. igazgató, Pulszky 
Garibaldi, miniszteri tanácsos, Jclovich Kornél, 
jobbparti főfelügyelő, dr. Tormuy Géza és 
/akab Sándor titkárok és még számosán.

— A katonaság köréből. A közös hadügyminisz­
ter a katonai távirótanfolyamokat rendelettel föl­
oszlatta. A gyalogsági táviiótmfolyamot látogató 
lisztek c hó 11-én vonultak be csapataikhoz, a 
távirócsapatokhoz beosztott tisztek azonban csak 
c hó 31-én vonultak oda be. A távirótanfolyam 
legénységi hallgatóinak, valamint a lovassági táv­
író-tanfolyam tisztjei, segddtanárai és hallgatóinak 
csapataikhoz való bevonulási csak a morvaországi 
nagy hadgyakorlatok után fog megtörténni.

Altom spanyol infárs esküvője. Rosenaui 
kastélyban volt ma délután Alfonz spanyol infáns 
polgári esküvője Beatrix szász kóhurg gátat her- 
czegnövet. A szertartást Richter államminiszter vé­
gezte, utána a kóburgi Ágoston-templomban kato­
likus szertartás szerint az egyházi esküvő, majd 
egy órával később az cdinburgi kastély kápolná­
jában az evangélikus szertartásit esküvő folyt le.
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— A konzulátusok köréből. A király a külügy­
miniszter előterjesztésére, Feiner von 'der Ari Al- 
fonz II. oszt. fökoiizulnak a kölni fökonzulátus 
vezetésére, dr. Ranzi Károly konzulnak a várnai 
konzulátus vezetésére, Bilmski Szilárd követség 
titkári czimmcl felruházott konzulnak a ianinai 
főkonzulátus vezetésére és lovag Grioic György 
konzulnak az újonnan szervezett denveri konzii- 
látus vezetésére történt meghívását jóváhagyta 
továbbá lovag Zambaucr Adolf mitroviczai kon- 
zulnak a III. oszt. vaskoron a-rendet díjmentesen 
és Fasan Rezső, Ieipzigi konzuli irodai tanácsos­
nak, saiat kérelmére történt nyugalomba helyezése 
alkalmából, a Fcrencz József-rend lovagkeresztjét 
adományozta, végül dr. Baranyavári Ulímann Pál 
magyar állampolgár, budapesti lakosnak megen­
gedte, hogy a haiti! köztársaság budapesti tiszte­
letbeli főkonzulává történt kinevezését elfogadja és 
egyúttal kinevezési okmányát a legfelső megerősí­
tési záradékkal is ellátta.

~ Országgyűlést képviselő balesete. Súlyos bal­
eset érte ma reggel a fővárosban Korda Andort, 
a biharmegyei csékei kerület országgyűlési kép­
viselőjét. A képviselőt ma reggel háromnegyed 9 
érakor a Rákóczi-ut 13. számú háza előtt elütötte 
egy villamoskocsi. A villamoskocsi vezetője sze­
rencsére idejekorán fékezett és igy Korda nem 
került a kerekek alá, de igy is súlyos, bár nem 
életveszélyes sebeket szenvedett.

Korda Andor a Rákóczi-ut 13. számit háza 
előtt át akart menni a ko^siuton. A Szentkirályi­
adon felől ugyanakkor robogva közeledett az 
513-as számú közúti vil'amos kocsi, amelyet Ta­
kács Győző kocsivezető vezetett. A vezető látta, 
hogy Korda át akar menni a síneken s már jó 
messziről csöngetni kezdett. A képviselő azonban 
annyira el volt merülve gondolataiba, hogy nem 
hallotta a figyelmeztető csengő-szót és tovább 
haladt. Egy Krompacher István nevű bérkocsis­
segéd ekkor rákiáltott a képviselőre:

— Vigyázzon, mert elgázolja a villamos !
Úgy látszik azonban, hogy a képviselő a 

figyelmeztetést sem hallotta, mert nem lépett vissza, 
hanem egyenesen nekiment a villamos kocsinak, 
amelyet a vezető már csak akkor tudott megállí­
tani, amikor Korda a földre esett. A baleset he­
lyén nagy néptömeg gyűlt össze, s a rendőr a 
sérültet, aki eszméletét vesztette, bevitte a kö­
zeli ház kapuja alá. Közben értesítették a mentő­
ket, akik dr. Körmöczy Emil főorvos vezetésével 
jelentek meg a helyszínén. A mentők esz­
méletre téritették a sebesültet, s aztán be­
kötözték az arczán és a tején tátongó sebeket.

A megsérült képviselőt a mentők a Rókus- 
kórházba vitték, ahol Farkas tanár sebészeti osz­
tályán, a 19-es számú kórteremben helyezték el. 
Farkas tanár még a délelőtt folyamán megvizs­
gálta a szerencsétlenül járt képviselőt és megálla­
pította, hogy az orrcsontja eltörött és a fején is 
súlyos zúzott sebet szenvedett, azonkívül több foga 
kitörött. Az állapota súlyos, de jelenleg nem élet- 
veszélyes. A rendőrség megindította a nyomozást. 
Korda Andort ma délután Farkas tanár megope­
rálta. A műtét kitünően sikerült és a beteg most 
valamivel jobban érzi magát. A felépülése hosszabb 
időt fog igénybe venni.

— Ferdinánd király merénylője. Szófiában ma a 
törvényszék hét havi börtönre és büntetésének ki­
töltése után szám kivetésre ítélte Ewropeiew-Os- 
ttovski Zsabovskit, akit 1908. októberében tartóz- j 
latiak le. mert merényletet akart elkövetni Ferdi­
nánd király ellen és tényleg nagymennyiségű dina- 
mitot találtak nála. Ewropcicwct a bolgár határon 
fogták el, de a vizsgálat során semmit sem lehe­
tett rábizonyítani, sőt a szófiai rendőrség még 
igazi nevét sem volt képes megállapítani és igy 
aránylag enyhe büntetést kapott, mert csak a rob­
bantószerekről szóló törvény alapján lehetett el­
itéin!. Politikai körökben nagy a iölháborodás a 
szófiai rendőrség ellen, amely ebben az esetben is 
bebizonyította tehetetlenségét s egyre hangosab­
ban sürgetik a szófiai rendőrség újjászervezését.

— Elsülyedt gabonás-hajó. A baja-bátfaszéki 
vasúti hídnak hajóközlekedésrc szánt nyilasánál, 
amely szűk volta és kellő éjszakai megvilágítás 
hiánya miatt már több katásztrófát okozott, az éj­
jel a pillérhez vágódott a Lehel nevű teherhajó, 
kettétört és mintegy 100.000 korona értékű gabo­
narakományával együtt ofsülyedi. Egy munkás a 
vízbe fűlt.

____egyetértés__________
— A király uj automobilja. A király részére a I 

főlovászmesteri hivatal egy negyvenöt lócrcjü autó- 
mobilt vásárolt. A kocsi sötétzöld szinü, vékony 
aranyvonalakkal. A kocsi kezelőjéül a Bécsben jól j 
ismert Stang nevű soffőrt szerződtették, aki eddig | 
Windischgrätz Ottó herczegnél volt szolgálatban. 1

— Barabás Béla ünneplése. Barabás Béla or­
szággyűlési képviselő tegnap Aradon járt, ahol a 
Kossut h-szobor alapkőletétel! ünnepségén vett 
részt. Ezt az alkalmat az aradi ipartestület tagjai 
megragadták aira, hogy Barabás Bélát az őt ért 
támadásokkal szemben bizalmukról biztosítsák. Az 
ipartesfülct elöljáróságának ülésén Reinhard Gyula 
indítványára határozati javaslatot fogadtak el egy­
hangú lelkesedéssel, amelyben kijelentik, hogy tel­
jes mértékben elitélik a testület ügyészét a Bara­
bás Bélát ért méltatlan támadásokért és változatlan 
bizalommal, szeretettel és ragaszkodással viseltet­
nek iránta továbbra is. A ülés után Steigerwald 
Alajos elnök vezetésével küldöttségben keresték 
fel Barabás Bélát, akinél tolmácsolták az ipartes­
tület hatáiozatát. Barabás Béla meghatottad vála­
szolt az iparosok üdvözlésére és ígérte, hogy lel­
kes szószólójuk lesz.

— Sajtóértekezlet Londonban. A nemzetközi saj­
tószövetség igazgatósága az idén két ülést tar­
tott, amelyekben elhatározta, hogy az angol kol­
légák szives meghívása folytán szeptember havá­
ban Londonban tartja legközelebbi ülését. Ez az 
ülés azonban annyiban különbözik a testület ren­
des üléseitől, hogy hivatalosak rá a nemzetközi 
egyesület kötelékébe tartozó összes egyesületek 
elnökei is. Magyarországból tehát az Otthon, a 
Budapesti Újságírók Egyesülete, a Magyar Szak­
írók Egyesülete és a Vidéki Hírlapírók Szö- 
etségének elnöke. Ha valamely egyesület el- j 
nöke nem mehetne el vagy nem kívánna el­
menni erre a találkozóra, az egyesület küldheti 
vakár alelnökét, akár valamely tagját mint meg , 
bízottat. Mindenki vihet magával egy kísérőt (ne- i 
jét, testvérét vagy közeli rokonát). Az értekezlet | 
Londonban lesz szeptember 20—23-ig. A fogadás 
programra ja felöleli a vasárnap, szeptember 19-től 
szeptember 23-ig terjedő időt. Jelentkezni lehet 
aug. 12-ig Mons. V. Daunay urnái (93 Ruu de 
Bac. Paris). Az egyesület bejelenti annak nevét 
(elnökét vagy azét, akit kiküld) és pontos czimét, 
valamint az utiirányt is, amelyben kimegy. Ugyan­
úgy a hölgyek is, kiknek fényképe is beküldendő. A 
fénykép hálán a hölgy teljes neve — leányneve elől 
— sajátkezű aláírása, lakása. Minden személy húsz 
frank taksát tizet, amely vissza nem adatik, elma­
radás esetén sem, de szept. 1-ig átiratható, ha i 
más megy az illető helyett. Francziaországon át a j 
kiküldöttek teljesen szabad utazást nyertek, á i 
hölgyek félárut. Erre nézve azonban útirányukat 
aug. 10-ig tartoznak Daunaynak bejelenteni. A 
taksát pedig legkésőbb aug. 12-ig be kell kül­
deni, Georg Schweizer pénztáros urnák (Stech- 
bahn 3—4 Berlin.) Az ülés és a vele kapcsolatos 
ünnepségek programmját és a szükséges utasitá- j 
sokat annak idején megkapja minden bejelentett 
résztvevő. Mindezekről körlevélben értesítette a 1 
központi iroda az érdekelt feleket.

— A tankerületi főigazgatóságok köréből. A Bu- j 
dapestvidéki tankerületi főigazgató, Spitkó Lajos 
kir. tanácsos megkezdte nyári szabadságát és el­
utazott a fővárosból. Távolléte alatt dr. Lét- 
i,lányi Nándor, a tavaszmező-utezai állami fő­
gimnázium igazgatója tálja el a főigazgatói teen­
dőket. -■ Dr. Erödi Béla udvari tanácsos, székes- 
fővárosi tankerületi főigazgató c hő végéig Buda­
pesten marad cs maga intézi a főigazgatóság 
ügyeit.

— Rnbos Árpádot letartóztatták. Rubos Árpád 
színészt a budapesti rendőrség megkeresésére csa­
lás, sikkasztás és közokirathamisitásért ma a fiumei 
kórházban letartóztatták és tekintettel, hogy egész­
ségi állapota nem veszélyes, a rendőrségre ki­
sérték. Az itt történt kihallgatásakor vonakodott ! 
vallomást tenni, kijelentvén, hogy csakis a bíróság j 

( előtt hajlandó vallani. A betegség és nyomor Ru- |
' bőst teljesen összetörte. A letartóztatott színészt 

álkisérték az ügyészségre.
— Az Aradi Hitelbank csalói. Szántó Izidor bank- 

igazgatót és Ujházy Andor főkönyvelőt álkisérték 
az ügyészség fogházába. Az ügyészség további 

1 fogvafartásukat indítványozta. A részvényesek és 
! érdekeltek a bankot megrohanták. Egy rendkívül 
I közgyűlés a napokban fog dönteni a felett, hogy 

áz intézet ieloszolion c vagy sem,

~ József foherczeg aratói Aradról írják az 
?]abb' érdekes apróságot, mely kiválóan jellemzi 
ózsef foherczeg erős magyar érzését. Hétfőn és 

kedden a kisjenöi határban dolgozó aratói között 
megjelent [ózsef foherczeg, hogy végignézze mun­
kájukat és megjutalmazza őke'. Még vasárnap 
este érkezett kisjenöi kastélyába Libits Adolf jó- 
szagkormányzó társaságában. Este közölte Kokas 
József jószágigazgatóval, hogy hétfőn reggel ki 
akar kocsizni az aratók közé. Reggel befogattak 
és a fenség Libits Adolffal meg Kokassal kiment 
a bankuti majorságba. Kisjenő határában ezt a 
területet tartják a legjobbnak és itt foglalkoztatnak 
legtöbb aratót. A vadászatot is rendszeiint ebből 
a majorságból szokták intézni. Amint az aratók 
megtudták, hogy a fenséges ur közelükben van, a 
legdusabb kalászból kosarukat fontak és beküld- 
ték a vadásziakban tartózkodó főherczcghez.

— Ezt küldik az aratók, — mondta egy öreg 
magyar mezei munkás, akit erre a szerepre a 
társai kiszemeltek — azért küldik, hogy a fensé­
ges ur hazavigye magával Budapestre, hogy lás­
sák, milyen szépen fizet az élet.

A főherczeg látható örömmel fogadta az ara­
tók ajándékát. Kivett tárczájából százhúsz koronát 
és átadta az öreg aratónak.

— Oszsza szét a társai között, — mondta_
és mondja meg nekik, hogy okos dologra hasz­
nálják föl.

József főherczeg azután kíséretével kiment az 
aratók közé és beszédbe elegyedett velük.

— Milyen termésre van kilátás ? — kérdezte.
— Elég jóra — mondogatták — csak az idő 

kedvezne. Nagy baj, hogy olyan sokat esik.
— Na csak dolgozzanak szorgalmasan — 

szólt a főherczeg — ha vége lesz a munkának, itt 
Bánkuton nagy mulatságot rendezek maguknak. 
En is részt veszek a mulatságon.

Délután vadászott a fenség és csak alkonyat- 
lal tért vissza kastélyába. Kedden délelőtt ismét 
az aratók közé ment a többi majorságba. Délután 
az ágyai erdőségben cserkészett estig. Valószínű, 
hogy nagy arató-ünnepet rendez a főherczeg, 
amelyen ö és néhány meghívott vendége is részt 
vesz.

— A becsületbiróság. Cserghő Gábor köz- 
igazgatási gyakornok Brassóban, amint már meg­
írtuk, a czenkhegyi Árpád-szobor tövében öngyil­
kossági kísérletet követett el, mert egy lovaglás 
ügyből kifolyólag teljesen indokolatlanul diszkvali­
fikálták. Cserghő Gábort a brassói közkórházba 
vitték, ahol állapota némileg jobbra fordult. A 
golyó összezúzta jobb halántékát és az orvosok 
attól tartanak, hogy a golyó eltávolítása következ­
tében szemevilágát fogja veszteni. A sebláz lefo­
lyása normális. Cserghő állapota iránt városszerte 
nagy az érdeklődés.

— Kármelhegyi Boldogasszonyünnepe. Az angyal­
földi karmeliták az idén is ájtatosságok között 
ülik meg a skapulárés szűz Márra ünnepét. Ma 
vették kezdetüket az ájtatosságok és julius hő 
22-ig, csütörtökig tart a nyoleznapos ájtatosság, 
mely idő alatt mindennap szentségkitétel mellett 
végzik a papi zsolozsmákat, melyek után litánia 
és áldás következik. Az ájtatosságok mindennap 
délután 5 órakor kezdődnek, kivéve pénteket és 
vasárnapot, amikor 4 órakor kezdik meg a zso­
lozsmákat. Julius 16-án, pénteken délelőtt 10 óra­
kor dr. Varázséji Béla újpesti prépost-plébános 
pontifikálja a nagymisét, délután 5 órakor pedig 
Bán Sándor ferenezvárosi plébános tartja az ün­
nepi szent beszédet. A főváros speeziális viszo­
nyaira való tekintetből azonban az ünnepi hódolatot s 
vele a totiesquoties búcsút, mely teljesen egyezik a fc- 
renezrendiek úgynevezett portiunkula búcsújával, 
a nyolezad vasárnapján, julius 18-án tartják meg. 
Ezen a napon az ünnepi nagymisét délelőtt 9 
órakor szentbeszéd előzi meg, melyet dr. Thurv 
Károly az újpesti legényegylet igazgatója mond. 
A délelőtt 10 órakor mondandó nagymisét dr. 
Walther Gyula ez. püspök pontifikálja. Délután 
tartják meg a főváros egyik legszebb körmenetét, 
a skapuláré-körmenetei. Ezt megelőzik délután 4 
órakor a papi zsolozsmák, majd 5 órakor Révész 
István kecskeméti prépostplébános mond ünnepi 
beszédet s csak ezután indul meg a skapulárés 
szűz Mária körmenet, dr. Walther Gyula ez. püs­
pök vezetése mellett. Ha szép idő kedvez a búcsú 
napjának, úgy, szokás szerint, temérdek nép fog 
a körmeneten résztvenni. annál is inkább, mert 
a régi vácri vámnál levő villamos megálló alig 
néhány lépésnyire van a huba-utezai karmelita 
templomtól.

— meüöite a csendőr. Keskeny László szol­
noki vásári bábjátékost, kivel rakonczátlan visel­
kedése következtében a rendőrhatóságnak már 
többször dolga akadt, a csendőrség ma duhajko­
dna miatt le akarta tartóztatni. Az öt kísérő csend­
őrnek ellenszegült, majd kétszer arezulütötte. A 
csendőr erre revolvert rántott és rálőtt a bábjáté­
kosra, aki szörnyethalt.
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EGYETÉRTÉS
— A titokzatos mérgezési eset. Megírtuk, hogy ! 

a Poliklinikán egy dr. Pollák Ármin nevű fiatal, 
alig huszonöléves klinikai gyakornokot ápolnak, 
aki állítólag igen titokzatos körülmények között 
betegedett meg és kezelőorvosai sem betegségé­
nek okát, sem a betegség nemét megállapítani 
nem tudták. Ezzel szemben a valódi tényállás az, 
hogy dr. Pollákot szombaton este vittéx be a Po- 
liklinika egyik osztályára, ahol Illyés tanár távol­
létében dr. Farkas Ignácz, a sebészeti osztály 
vezetője megvizsgálta és megállapította, hogy dr. 
Pollák általános vérmirge?ést kapott. A fertőzést 
nem sebesülés, hanem k-^éter okozta, amelylyel a 
fiatal orvos egy régibb tymészetü baja ellen ön­
magát kezelte. A kezelés közben történt a fertő- , 
zés, amely most annyira elhatalmasodott, hogy ! 
komolyan veszélyezteli a fiatalember életét. A be­
teg ágyához a család kívánságára tegnap elhívták 
dr. Korányi Sándor orvostanárt, aki megvizsgálta 
a beteget és ugyancsak fertőzést állapított meg. A 
kezelő orvosolt szérum-injekcziókkal igyekeznek 
dr. Pollákot megmenteni és állapotában ma dél­
előtt tényleg valamelyes javulás állott be.

— T.nügvi kinevezések ns ítuelyezecck. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter kinevezte a fenálló szerző­
désből kifolyólag, a kassai mm. kath. tanitőképző-in- 
tézetliez, 19Ő9. évi szeptember l-től számítandó hatály- 
jvai. Peisár Bélát ideiglenes minőségben segédtanárrá. 
Móczár Miklós tanilóképző-intézeti képesített tanárt, 
Vízhányó Károly okleveles rajztanárt és László Árpád 
okleveles zenetanárt segédtanárokká a X. fizetési osz­
tály 3. fokozatába, továbbá kinevezte Bányai János ah- 
rudbányai állami polgári iskolai tanítót ugyanezen is- : 
kolahoz, Jakubek Ludmilla alsókubini állami polgári 
iskolai helyettes tanítónőt a beszterczebányai állami 
polgári leányiskolához, Szaghmeiszter Gyula nagy­
károlyi állami polgári iskolai helyettes tanítót a zayug- I 
róczi állami polgári iskolához, Zeitler Konrád óra- i 
viczabányai államilag segélyezett községi polgári 
iskolai helyettes tanítót a hosszufalusi állami 
polgári iskolához, Szurinka Mária Csáktornyái ál- ! 
lám? polgári iskolai helyettes tanítónőt a huszti, I 
Udvarhelyi Aranka zólyomi állami polgári is­
kolai helyettes tanítónőt az abonyi állami polgári le- ! 
ányiskolához, Petykó József orosházi állami polgári i 
iskolai helyettes tanítót a bánffvhunyadi állami polgári ] 
iskolálioz.,a XI. fizetési osztályba segédtanítókká, illetve ! 
segédtanitónökké. — A m kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter áthelyezte Berzeviczy Gizella szabadkai 
állami felsőbb leányiskolái rendes tanárt az aradi áll. 
felsőbb leányiskolához és Herkely Irén temesvári áll. 
felsőbb leányiskolái segédtanitónöt a szabadkai állami 
felsőbb leányiskolához. Regéczy Lenke hosszufalusi 
állami polgári iskolai rendes tanítónőt eddigi minősé­
gében a budafoki állami polgári iskolához, Barabás 
György balatonfüredi all. polg. iskolai rendes tanítót 
eddigi minőségében a sárvári áll. polg. iskolához, Ger- 
gics Kornélia belényesi áll. polg. iskolai r. tanítónőt a 
nagykárolyi, Hajtmann Etel nagykárolyi állami polgári 
iskolai rendes tanítónőt a fogarasi és Buday Tekla 
mohácsi állami polgári iskolai r. tanítónőt az abonyi 
állami polgári leányiskolához, Földes Miklós sze­
gedi állami polgári fiúiskolái r. tanítót és Eöldesné 
Valkovszky Olga abonyi állami polgári iskolai r. taní­
tónőt a nagykanizsai, továbbá Boroviák Lajos Csák­
tornyái állami polgári iskolai r. tanít, t a szegedi ál­
lami polgári iskolához, Augusztiny Gyula győri és Ba- 
csilla Géza hosszufalusi állami polgári iskolai r, taní­
tókat eddigi minőségükben a pozsonyi állami polgári 
fiúiskolához, Medvey Lajos balatonfüredi állami pol­
gári iskolai r. tanítót pedig eddigi minőségében a 
győri állami polgári fiúiskolához, Staujfer Elma besz­
terczebányai állami felsőbb leányiskolái r. tanítónőt 
eddigi minőségében a fiumei állami felsőbb leányisko­
lához, Szemző Vilmos kismartoni állami polgári iskolai 
r. tanítót eddigi minőségében a győri állami pol­
gári fiúiskolához, Sugár József alsókubini ottani 
polgári iskolai segédtanítót eddigi minőségében a 
karánsebesi és Arányi Gyula breznóbányai állami 
polgári iskolai r. tanítót eddigi minőségében az 
alsókubini állami polgári iskolához, Péter Jenő alsó­
kubini állami polgári iskolai segédtanitónöt eddigi mi­
nőségében a kassai állami polgári fiúiskolához és I-ran- 
csák Gábor zayugróczi állami polgári iskolai segéd­
tanítót eddigi minőségében az alsókubini állami pol­
gári iskolához, Szabó Etel abonyi állami polgári isko­
lai segédtanitónöt a pápai, Schlupni Sarolta pápai 
állami polgári iskolai r. tanítónőt a breznóbányai, Nyi- 
tóné Horváth Irén abonyi állami polgári iskolai r, ía 
nitónót a szolnoki, Kozák Jolán huszti állami polgári 
iskolai r. tanítónőt az abonyi és Semsey Etvin bereg­
szászi állami polgári leányiskolái r. tanítónőt a zólyomi 
állami polgári leányiskolához, Mirossay Gábor bántfy- 
hunyadi állami polgári iskolai rendes tanítót eddigi 
minőségében a kapuvári állami polgári iskolához.

- A dobra! rablógyilkosság. Déváról jelentik:
A dobrai rablógyilkosság ügyében szakadatlanul 
nyomozó csendőrség ma letartóztatta Petrus 
György, Koszta Miklós és Kosz/a Áron balrinai j 
lakosokat, kiknél véres ruhaneműt és vétcs fejszét 
találtak, melyekről mindhárman más-más mesét 1 
mondanak. Súlyos gyanuokok alapján a csendőr­
ség ma mindhármat beszállította a lévai ügyészség 
fogházába. A nyomozás a budapesti államrendőr­
ség segélyével tovább folyik s legközelebb több 
letartóztatás várható- *

— Elhunyt képviselb. Majíhényi Adátn, a mező­
kövesdi kerület függetlenségi és 48-as párti kép­
viselője tegnap este Mczőnyárádon meghalt. Az 
elhunyt képviselő rövid megszakilással 1889. óta 
tagja volt a parlamentnek, s mindvégig a függet­
lenségi eszmék igaz harezosa és Kossuth Lajos 
elveinek megalkuvást nem ismerő hirdetője volt. 
Radikális, törhetetlen 48-as volt gondolkozásban és 
tetteiben, nyílt és őszinte politikus, igaz liatczosa 
a magyar nemzet jogos követelményeinek. 1 iszta 
hazaszeretet és megalkudni nem tudó elvhüség: 
ez jellemzi legjobban Majíhényi Adamot, aki most 
hosszas betegség után eltávozott az élők sorából. 
Az elhunyt politikus nemcsak a parlamentben 
állott köztiszteletben, hanem Borsod megye tör­
vényhatóságában is nagy szerepet játszott. Halála 
hírére a képviselőházra kitűzték a gyászlobogót.

Majíhényi Adám Pestmegye Verseg községé­
ben született 1845-ben. Ősrégi, előkelő nemesi 
család sarja vol. A középiskolákat a budapesti 
kegyesrendi főgimnáziumban végezte és érettségi 
vizsgát tévén, a jogot a budapesti egyetemen hall­
gatta. Később tapasztalatszerzés végett külföldi 
útra indult, melvről hazatérve, mezőnyárdi birto­
kának kezelését vette át. 1876-tól kezdve nyolez 
éven át a mezőkeresztesi függetlenségi pártnak 
elnöke volt. Ez a kerület választorta meg 1889-ben 
képviselőjévé. 1902-től 1 05-ig nem volt képvi­
selő ; a Háznak 1905. óta a mezőkövesdi kerület 
mandátumával újból tagja lett. 1604-ben cs. és 
kir. kamarás lett. Temetése szombaton lesz. A 
képviselőhöz küldöttségileg képviselteti magát az 
elhunyt képviselő temetésén.

— Haőách Imre cselédje. Az alsó-sztregovai 
Madách-kurián szép munkásünnepély volt a na­
pokban. A kilenczvenesbe hajló, roskatag öreg 
béresnek rendezték az ünnepet, Somrák György­
nek, aki nem kevesebb, mint hetvenegy eszten­
deje szolgál a Madáchoknál és szolgálatát 1832- 
ben, akkor kezdte, mikor a nagy költő kilencz 
éves volt.

— Az én kezem alatt tanult Imre tekintetes 
ur lovagolni. De a betűt már akkor is jobban sze­
rette. Nem is tudtam sokszor elérteni, miért fek­
teti fejét tenyerébe és nézi a naplementet vagy a 
semmit órák hosszáig — mondogatja az öreg 
Somrák.

Hogy is tudta volna azt Somrák, hogy a ma­
gyar irodalomnak ezekben az ihletett percz'ekben 
születtek meg legszebb kincsei. A cseléd Matliu- 
zsálem, Somráknak — aki a régi udvarházak 
ősi cselédvirtusának rangos képviselője a maga 
hetvenegy éves szolgálatával: Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter díszes kitüntető oklevelet és tiz 
aranyat küldött, melyet igen szép ünnepélyek kö­
zött adtak át. Somrák nagy kedvvel beszél a költő 
Madáchtól, egykori gazdájáról :

— Minden Madáchnak arany a szive. Imre gaz­
dámat nem feledhetem. F-gyütt búsultam vele, 
mikor a német jött ránk. Együtt szótalankodtunk. 
Én a jószágát, ő a böttiit szerette. De azért ér­
tettük egymást. Azaz, hogy úgy vélekszem, — én 
nem nagyon értettem a tekintetes ur passzióit, de 
azért hűséggel szolgáltam és megtörve állottam 
koporsója mellett. Most pedig, hosszú ideig várva 
síromat, örömkönyek ülnek a szememben. Köszö­
nöm a földek miniszterének, hogy az ország leg­
öregebb cselédjét is felmagasztalta.

— Vakmerő rablók. Mtklólázur községben Neu­
mann Mór kereskedő házát és üzletét három be­
kormozott arczu rabló kirabolta és az ellenszegülő 
öreg kereskedőt leütötték. A betörők még azon 
éjjel kifosztották Rédly eidőmester házát is, majd 
az ablakon keresztül a községházán lelőt­
ték Krcnig Tivadar segédjegyzőt. Az azonnal 
megindított vizsgálat kiderítette, hogy a rablásokat 
és merényletet Popescu Aurél, miklolázuri jegyző, 
ennek kocsisa, Tripon György és Dobos János 
feketegyőrösi gör. kel. tanító követték el. A csend- 
őrség mindhármat letartóztatta. Az egyik betörés­
nél bűntársuk volt egy Friedmann Józsefné nevű 
özvegyasszony, aki albérletben lakott Neumannék- 
nál és ő lopta cl a rablók számára a kulcsokat, 
melyekkel a házba behatolhattak.

-- Eltűnt magánzó, tíaurngaríen Gusztáv Gcr- 
zson ötvenkéiéves magánzó julius 9-én eltűnt az 
Gvoda-utcza 39. számit lakásáról. Aznap délelőtt 
a Károly-köruton levő Langer-féle kávéházban egy 
barátnőjével látták utoljára.

— Egy éves önkéntes matara nélkül. Az osztrák 
honvédelmi minisztérium Kirclimair Antalnak, az 
ismert tiroli festőnek az osztrák közoktatásügyi 
miniszter ajánlatára a megfelelő képesítést igazoló 
bizonyítványok h anya daczára megadta az egyéves 
önkéntességi jogot.

Péntek, julius 16.
— A román orvosok. A XVI. nemzetközi orvosi 

kongresszus román nemzeti bizottsága körlevelet 
küldött szét a kongresszus tagjaihoz, amelyben 
megmagyarázza, miért nem vehet részt ezen a 
kongresszuson, amely az idén lesz Budapesten. 
A körlevél igy szól :

Uram és tisztelt kartársam, a román orvosok 
clhatái ózván, hogy nem vesznek részt a budapesti 
nemzetközi orvosi kongresszuson, kötelességüknek 
tartják megmagyarázni minden országbeli kai tár­
saiknak, akik részt vesznek a kongresszuson, ez 
elhatározásuk súlyos okait.

A román orvosok csak úgy meg vannak arról 
győződve, mint más országbeli kollégáik, hogy a 
tudomány a szó legmagasztosabb értelmében nem­
zetközi, hogy azok közt, akik szolgálják, sajátos 
testvériséget szól s hogy különösen hozzájárul a 
béke föntartásához és erős kapcsok teremtéséhez 
a különféle népek között.

De másfelől e nemzetközi kongresszusokkal 
mindig ünnepségek járnak, melyeknél a kongresszis- 
ták amaz ország vendégei, ahol a kongresszus össze­
ül ; ámde fájdalmas dolog lenne a román orvosokra 
nézve részt venni a budapesti mulatságokon, 
holott akadt egy magyar törvényszék, amely fog­
ságra ítélt egy román hölgyet, Vlád Anna asz- 
szonyt, egy magyar országgyűlési képviselő nejét, 
azzal a váddal, amelyre nincsen előzetes példa a 
nemzetek történetében, hogy román iskolában azt 
mondta román gyermekeknek, hogy joguk és kö­
telességük anyanyelvűket ápolniok.

Igaz, Vlád Anna asszony nem szenvedte el 
büntetését, mert újabban kegyelmet nyert ő felsége 
a császár-királytól. De nyilvánvaló, hogy a feség e 
fenkölt irgalmassága semmit sem változtat azon, 
hogy az elitélés megtörtént, sőt ellenkezőleg, éppen­
séggel kínosan mutatja meg az ítélet sérelmes vol­
tát és csattanósan bizonyítja meg, hogy Ma ’yaror- 
szágon az igazságszolgáltatás megtagadja ez or­
szág román lakóinak elévülhetetlen abbeli jo­
gát, amely minden embert megillet, hogy 
nemzeti nyelvet ápolhassa. Midőn tartózkod­
nak attól, hogy ily körülmények közt részt- 
vegyenek a budapesti ünnepeken, a román 
orvosok csakis lelkiismeretűknek engedelmes­
kednek, mint müveit emberek és felvilágosodott 
hazafiak. Sajnálják, hogy e szomotu körülmények 
megakadályozzák őket abban, hogy idegen országbeli 
kartársaikkal kezet szoríthassanak s találkozót ad­
nak nekik a legközelebbi kongresszuson, mely 
másutt lesz s nem oly országban, ahol az állam 
biztossága ellen való merényletnek tartják egy 
asszonynak egyszerű és megható abbeli cseleke­
detét, hogy a gyerekeknek azt tanácsolja, hogy 
anyanyelvükön beszéljenek.

A furcsa okmányt aláírta az egész bizottság, 
élén a bukaresti orvosi egyetem doyenjével, 
Jonescu Tamás dr. professzorral.

— Bobbanás egy asztalosmühelyben. Majdnem 
végzetes szerencsétlenség történt ma délután a 
Városház-tér 1. számú házban. A ház pinczehe- 
helyiségc asztaiosmüliely, amelyben segédek és 
inasok dolgozlak javában, amikor az egyik segéd 
gázszagot érzett. Hátraküldte Végh László asz­
talosinast, hogy nézze meg a gázcsapot. A fiú vi­
gyázatlan volt s gyufát gyújtott. Ettől azután a 
kiömlő gáz felrobbant s a lángok súlyosan össze­
égették a szerencsétlen asztalosinast, akinek se­
beit most a Rókusbán ápolják.

— Pénzhamisítás. A sarkadi pénzhamisítás 
szálai Szolnokra is elnyúlnak. Berlinből egy cso­
mag érkezett Szántó Antal szolnoki borbélymester 
czimére, amelyet a rendőrség a sarkadi csendőr­
ség távirati megkeresésére lefoglalt. A csomagot 
hivatalosan felbontották és pénzhamisításhoz szük­
séges vegyszereket találtak benne. A csendőrség 
letartóztatta Szántót is és Sarkadra, onnét a nagy­
váradi ügyészség fogházába szállította. Azt hiszik, 
hogy Czegléden is vannak egyének, akik a pénz­
hamisítás bűnügyében résztvettek, akiknek letar­
tóztatása szintén várható.

— Gyilkos féltékenység. Rafinszky Ferencz 
munkás a vele négy év óta vadházasságban élő 
Kótai Máriát azért, mert az asszony az utóbbi 
időben elhidegült tőle és mással kezdett viszonyt, 
ma lakásán szivenszurffl. A gyilkos tette után nya­
kát vágta keresztül egy késsel. Sérülése nem vc- 

, szélyes. Letartóztatták.
- dögölték a fiáért. Borsódnyékcn Bcnkö András 

j éjjeli őr házába az éjjel juhász Mihály 38 éves 
napszámos berontott és azalatt, inig Benkő őrszol­
gálatot! teljesített, Juhász Benkőnét megtámadta 

i amiatt, hogy a fia őt többek előtt szidalmazta.
Benköné kiutasítására Juhász felkapott egy kapát 

j és azzal Benkőnét fején halálosan megsebesítette.
I Az asszony ma délben a közkórházban meghalt. 

A megszökött Juhászt a csendőrök nyomozzák.



Péntek, Julius 16.

— Nagy tengeri katasztrófa. Egy ismeretlen gő­
zös tegnap Lowesfoftná! nekiment a C. 11. tenger 
alatt járó naszádnak, amely egész legénységével 
együtt elsülyedt. Egy második tenger alatt járó 
naszád szintén megrongálódott, de legénysége 
megmenekült. — Újabban táviratozzék : A londoni 
admiralitás jelentése szerint a Hull felé haladó 
Eddistone gőzös volt az, amely Cromer közelében 
összeütközött a C. II. tenger alatt járó hajóval, 
melynek legénységéből 35 embert megmentettek, 
mig 13 hiányzik. Attól tartanak, hogy ezek vizbe- 
íuladtak.

— Pánszláv pestis Sárosmegyében. Dr. Nagy- 
iványi Fekete Gyulának lapunkban ily czim alatt 
megjelent közleményére a következő sorokat 
kaptuk:

Az „Egyetértés“ f. évi 163. számában „Pán­
szláv pestis Sátosmegyében“ czim alatt nagyfon- 
tosságu czikk jelent meg dr. nagyiványi Fekete 
Gyula úrtól, kivel ezen lapnak tárczarovatában 
gyakrabban találkozunk. Bizonyára a szűk hazá­
hoz való .ragaszkodás szólaltatta meg czikkirót. 
Tudvalevő dolog nálunk, hogy megyénknek szek- 
csői, de legkivált tapolyi járásában több Fekete 
nevű úri család lakott a múltban. Hazafias, ag­
gódó lélekkel észlelem magam is, hogy a pánszláv 
eszme megyénkben egy idő óta hódit. A for­
rás alighanem Amerikában keresendő, ahol 
a pánszláv sajtó féktelenül izgatott a magyar 
állameszme ellen. Ennek behatása alatt a hazá­
jukba visszatért kivándorlók megmételyezve lettek. 
Az itthon való huzamosabb tartózkodás azonban 
ismét észretérifette ŐKct. Az 1906. évi képviselő- 
választás óta lényeges változás állott be. A hazai 
pánszláv sajtó elárasztotta megyénket veszélyes 
termékével, tendencziózusan vezetvén félre az 
egyébként szelíd sárosi tót népet. Egyedüli gyógy­
szert abban látok, ha a megyei s általában á honi 
országos képviselők odahatnának, hogy az ily 
hazaellenes sajtótól a postaszállitás joga megvo- 
nassék, mert egyébként a legjobb törekvés is hajó­
törést szenved. Önként vetődik fel a kérdés: 
nincs-e a nemzetellenes áramlatnak valamelyes 
támasza magában a vármegyében az előkelőbb 
körökben ? E kérdésre igen nehéz válaszolni. A 
sárosi ág. hív. ev. egyházmegye nem bir hivatalos 
tudomással arról, mintha lelkészt karának bár­
mely tagja ily káros irányban volna tevékeny. 
Saját erkölcsi reputácziója érdekében csak köszö­
nettel venné,, ha valaki konkrét adatokkal állana | 
elő. A honi ág. hív. ev. egyház kánoni, oly vét­
ségnek minősiti a magyar állameszme elleni tényke­
dést, amely hivatalvesztést is vonhat maga után. 
F^zenkivül a sárosi ev. egyházmegyét is magában- 
foglaló tiszai egyházkerület egy ielkészváiasztási 
szabályrendeletet léptetett életbe, amely a kerületi 
elnökséget azon joggal ruházza fel, hogy az üre­
sedésbe jött lelkészt állás elnyerhetése czéljából 
jelentkezettek közül azokat, akik kifogás alá es­
nek, a jelöltek sorából törölheti. Meg van tehát 
adva a mód a veszély elhárítására. Csupán két­
ségbevonhatatlan bizonyítékra van szükség. Ezeket 
kívántam megjegyezni. Sáros m. Lapos, julius 13. 
Hazafias üdvözlettel Halmi Aladár ev. lelkész.

— Lázadó hajósnép. Londoni lapok Plymouth- 
ból érkezett táviratot közölnek, amely szerint a Sut- 
ley czirkálónak, Burney ellentengernagy zászló­
hajójának fedélzetén kellemetlen inczidens történt.
A plymouthi kikötőbe történt érkezéskor a fűtő- 
legénységet a fedélzetre rendelték. A legénység 
egy része azonban vonakodott a parancsot telje­
síteni. Többeket megbüntettek, egy altisztet lefo­
koztak. A hajórendőrség kötelességének teljesíté­
sében, hír szerint, hanyag volt.

— Egy leány miatt. Kulycs községben Petrusz 
Tódor és Koszé Demeter egy leányba voltak sze­
relmesek, a leány azonban inkább Petrusz felé 
hajlott. E feletti elkeseredésében tegnap egy táncz- 
mulatság alkalmával, amelyen Petrusz állandóan a 
leány nyal tánczolt, Koszé a kertbe hívta Petiuszt, 
hol hirtelen késsel támadt rá és hátba szúrta. A 
kés a szivet is érintette és Petrusz nyomban meg­
halt. A gyilkos önként jelentkezett a csendőrségnél.

— Teres sztrájk. Pittsburgban (Pennsylvania), 
a Pressed Steel Car Co. ötezer alkalmazottja 
sztrájkba lépett. Tegnap délután kihágások voltak, 
a zavargó tömeget azonban a rendőrség vak lövé­
sekkel megijesztette és szétugrasztotla. A tolon­
gásban sok embert botütésckkel és kidobásokkal 
megsebesítetlek. Este újabb zavargások voltak, 
amelyeknek folyamán hir szerint a rendőrség re­
volverlövései és a sztrájkolok hajitóiegyverei által 
sok ember megsebesült.

egyetértés
—- Rablómér tanító. A biharmegyei Maoyar- 

Cseke vidékén néhány nap óta vakmerő rabló­
banda garázdálkodik, amely egymás után követi 
el a rablást és betörést. A rablóbanda szervezve 
van s az élén egy volt tanító, Vük István áll. A 
banda még a vérengzéstől sem riad vissza s a 
legnagyobb kegyetlenséggel bánik el áldozataival. 
A minap Magyar-Csekén betörtek Czukkermann 
Márton kiskereskedésébe és kirabolták a boltját. 
Pefrilla Vazul éjjeli őr észre vette a betörést és 
lármát akart csapni, de alig hogy a száját kinyi­
totta, leütötték a rablók s boszuból megcsonkítot­
ták. Most ágyban fekvő beteg sérülései oly veszedel­
mesek, hogy alig bíznak fölépülésében. Két nappal 
ezelőtt Miklóslázuron betörtek Neumann Mór ke­
reskedő házába. A rablók korommal befeketítették 
az arezukat, csak a vezérük jelent meg tiszta 
arczczal. Egyáltalán a tartlfó-haramiavezér nagyon 
sokat ad külső megjelenésére; finoman és uriasan 
öltözködik, mig a többi társa egyszerű parasztru­
hát visel. Neumann kereskedőre késsel és baltá­
val támadtak rá a haramiák és súlyosan megsebe­
sítették. Azután összekötötték és teljesen kifosz­
tották az üzletét, meg a lakását. A kereskedő 
családja annyira meg volt rémülve, hogy szó nél­
kül engedelmeskedett a rablóknak s mindent eli- 
bük czipelt, csakhogy az életét megmenthesse. 
Ugyanazon az éjszakán a rablók ellátogattak a 
községházára is és feltörték a pénzszekrényt. 
A lármára Kreinik Tivadar segédjegyző 
fölébredt és segítségért kiáltott; de a rablók rá­
rontottak, leütötték és veszedelmesen megsebesí­
tették. A másik segédjegyző, látván kartársa vesze­
delmét, elmenekült. A rablók ulána lőttek, de nem 
találták el. A nagy lármára és puskalövésekre 
összefutott az egész falu népe s kaszával, baltá­
val, késsel cs puskával fölfegyverkezve, megtá­
madta a haramia-bandát. A rablók erre megug­
rottak. Egész Biharmegyében nagy az izgatottság 
és a fölháborodás a rablóbanda vakmerő garáz­
dálkodása miatt. A nép állandó rettegésben él, 
mert nem tudja, hogy melyik éjszaka kinél törnek 
be a rablók. A főszolgabiróság intézkedésére a 
belényesi csendőrparancsnokság negyven csendőrt 
küldött a veszedelmes vidékre. A csendőrök most 
gyűrűként körülveszik a belényesi vadon hegyeket, 
ahol a rablók tanyáznak, hogy elfoghassa a ta­
nító-haramia bandáját.

— Gyilkos örökösök. Hittyiás femcsmegyei köz­
ségben e hó 5-én hirtelen meghalt Czenkc Simon, 
egy 60 éven felüli jómódú gazda. Czenkc már 
egy év óta elváltán é’t feleségétől és rokonai tar­
tották el, akikre vagyonát is átruházta. Ezek a 
rokonok azonban oly rosszul bántak vele, hogy 
még pár nappal halála előtt is panaszkodott szom­
szédainak és elmesélte, hogy rokonai folyton erős 
pálinkával itatják és utána minőig jól elverik. 
Czenkc meghalt cs cl is temették. Pár nappal ha­
lála után, c hó 12-én Czenkc elvált feleségétől 
egy feljelentés érkezett a buziásfürdői já­
rásbírósághoz, melyben az asszony feljelen­
tést tett, hogy az öreg Czenkét agyonlőtték.
A feljelentés alapján, melyről a temesvári királyi 
ügyészséget is értesítették, tegnap délután kiszállt 
a helyszínére Fehér Antal központi vizsgálóbíró, 
V'aniss Dezső királyi ügyész és dr. Szigeti Henrik 
törvényszéki orvos," akinek jelenlétében Czenkc 
Simon holttestét exhumálták és fclbonczolták. A 
már erősen feloszlásnak indult hullán az orvos 
konstatálta, hogy az öregnek négy bordáját ösz- 
szelörték és ennek következtében állt be a halál.
A vizsgálóbíró azonnal letartóztatta Barbu Vin- 
ezét, Csercaku Simont, Bolya Jánost és Ada- 
meszku Jovánt, a meggyilkolt öreg rokonait, axi- 
ket beszállítottak a temesvári ügyészség fog­
házába.

— Szökevény női rabok- Moszkvában szerdára 
virradóra éjjel a női fogházból po itikai vétség 
miatt elitéit tizenkét nő, továbbá egy közönséges 
bűnös és egy felügyelőnő megszöktek.

— Halálos ítélet Becsben. Három napig tartó 
izgalmas tárgyalás után a bécsi esküdtbiröság 
kimondta az Ítéletet Bcncs Ycnczel takácslegény 
felett, akit azzal vádoltak, hogy meggyilkolta a 
nyoiczéves Heinrich Máriát és megtámadta a ti­
zenötéves nyomorék Zierfuss Rózát. Az esküdtbi- 
róság mindkét esetben bűnösnek mondotta ki Bc­
ncs Vcnczelt és ezen verdikt alapján a bíróság 
egy óra hosszat tartó tanácskozás után kötél ál­
tal való halálra Ítélte. Úgy látszik, hogy a vádlott

el volt készülve erre az ítéletre, mert a verdiktet 
es az ítéletet is megindulás nélkül hallgatta végig

- Meggyilkol! ügyvéd. Dr. Halbreich Sámuel 
ügyvédet tegnap reggel meggyilkolva és kirabolva 
találták Bieritzben a hálószobájában. Az eddigi 
vizsgálat kiderítette, hogy egy zöldes ruhába öltö­
zött, magas termetű ember előző nap este beosont 
a hazba és ott elrejtőzött. A gyilkosság hajnali 2 
és 3 óra között történt. A gyilkos nyilván álkulcs- 
csal nyitotta ki Halbreich lakásának az ajtaját, be- 
hatolt a hálószobájába s egy kővel, mely 
Rőtéire volt erősítve, az ügyvédet többször 
tejbeütötte, minek következtében az ügyvéd 
azonnal meghalt. Az a körülmény, hogy a 
holttestet az ágyon kívül találták, arra mutat, 
hogy Halbreich a merénylő közeledtére fölébredt 
és kiugrott^ ágyából, de a következő pillanatban 
már a kőtől találva, lerogyott az ágy mellett. Az­
után a merénylő a szerencsétlen ügyvéd nyaka 
köré csavarta a kötelet és addig fojtogatta, mig 
egy csepp élet volt benne. Az ügyvéd szomszédai 
azt mondják, hogy Halbreieh szobájából a kér­
déses éjszakán semmi zaj nem hallatszott. A tör­
vényszék bizottságot küldött ki a helyszínére, 
amely megállapította, hogy az ügyvédnek egy 
kettős fedelű aranyórája és óraláncza, valamint 
ismeretlen összeget tartalmazó pénztárczája eltűnt. 
A rablógyilkossággal egy olyan egyént gyanúsíta­
nak, aki nemrég az ügyvéd szolgálatában állt, 
akit azonban Halbreieh elbocsátott. Ily módon 
valószínűnek látszik, hogy boszu müve a gyil­
kosság s a gyilkos csak azért vitt magával érték­
tárgyakat is, hogy ezzel rablógyilkosság látszatát 
keltve fel, magáról a gyanút elhárítsa. A merénylő 
kétségkívül igen jól ismerte Halbreieh körülmé­
nyeit és lakását, mert gálád munkájában nagy 
fontossággal járt el.

— Hajótöröttek megmentése. Sidneyből jelentik, 
hogy az Errol nevű norvég bárka junius 18-án 
Cowe szigetnél a Middleton-sziklára futott. Tizen­
hét ember, közöttük a kapitány, nejével és négy 
gyermekévei, valamint mindkét kormányos részben 
a tengerbe fűlt, részben sebesülés folytán hall 
meg. Öten túlélték a katasztrófát, ezeket a Vofno 
gőzös megtalálta és tegnap Sidneyben partra szál­
lította.

— láger Mari bűne. A hódmezővásárhelyi rend- 
! őrség Jäger Mari ellen befejezte a nyomozást Az 
I újabb eseteket a rendőrség titokban tartja. A sze- 
‘ gedi ügyészség ma táviratot intézett a hódmező­

vásárhelyi rendőrségre, hogy láger Marit azonnal 
kísérjék Szegedre, hol pénteken reggel kihall­
gatják.

— Gyors- és teherárufelvételi hely Budapest Lipót­
városban. A székesfővárosi közönség nagy része nem 
bir tudomással arról, hogy a magyar kir. állam- 
vasutak igazgatósága már évekkel ezelőtt „Buda­
pest lipótvárosi városi-iroda“ czinren irodát rende­
zett be a Lipótvárosban — Arany János-utcza 2. 
szám alatt — ahol a vasúton elszállítandó gyors- 
és fehéráruk 1COO kg. súlyig feladhatók, melyekről 
végleges átvételi elismervények (feladási vevények) 
szolgáltatnak ki. Terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek vasúton való szállítása különös 
feltételekhez van kötve, a felvétel alul ki vannak 
zárva. Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 órá­
tól 12 óráig és délután 2 órától este 6 óráig van­
nak megállapítva, — a törvényes munkaszüneti 
napokon az iroda nincs nyitva. Az ezen városi iro­
dában feladott áruknak az illető pályaudvarokra való 
kifuvarozásáért következő illetékek számíttatnak 
fel : a) gyorsárukért: 10 kg. súlyig 30 fillér, 10— 

50 kg.-ig 60 fillér, minden további 50 kg.-ért 50 
fillér ; b) fehérárukért: 50 kg.-ig 60 fillér, minden 
további megkezdett 50 kg.-ért 40 fillér. Kívánatra 
a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és szék­
város IV— IX. kerületéből a lakásról ezen városi 
felvételi irodába is clszállittatnak.

— Házassá?. Ihr. kaposmerei Afércy Tibor nyitrai 
ügyvéd, Mercy Lajos orsz. képviselőnek fia folyó hó 
10-én tartotta esküvőjét Alsólelóczon id Tanwczy Béla 
cs. és kir. kamarás, nagybirtokos leányával, Tarnóczv 
Annalórral.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29, I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik-
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EGYETÉRTÉS
— Gyilkosság a halálos ágyon. Berlinben' egy 

évvel ezelőtt Frohn Sándor hivatalnokot elhagyta 
szép, fiatal felesége és kedveséhez költözött. A 
férj annyira szivére vette felesége hűtlenségét, 
hogy buskomor, később pedig szívbajos lett és 
ágyba került. Az orvosok lemondtak az életéről és 
6 maga is érezte, hogy napjai meg vannak szám­
lálva. Ekkor levelet Íratott a feleségének, a 
melyben megkérte, hogy látogassa meg, mert 
halála előtt szeretné még egyszer látni. Az 
asszonyt nagyon meghatotta _ a férje utolsó 
kívánsága s sietve fölkereste lakásán ; de alig lépte 
át a szoba küszöbét, lövés dördült el és az asszony 
a golyótól találva holtan roskadt össze. A férje 
volt a gyilkosa, aki az ágyban rejtegette a fegyvert, 
hogy boszut állhasson hűtlen feleségén. Amikor 
az asszony összeroskadt, Frohn igy kiáltott fel:

— Most már nyugodtan halok meg, megboszul- 
tam magamat. Ö megölte a szivemet, én pedig 
átlőttem az ő csalfa szivet. Kvittek vagyunk.

Ezután hátrahanyatlott és néhány perez múlva 
kiadta a lelkét ő is.

— Harapós kocsis. Gálfizugi gazdaságban múlt 
vasárnap igen érdekes eset történt. Winter Zsig- 
mond urasági ispán rászólt kocsisára, Márton Jó­
zsefre, hogy fogjon be.

A kocsis gazdája parancsára igy felelt:
— Befogok, de csak külön bérért.
— Itt van a külön bér! — volt a válasz és 

az ispán képen teremtette kocsisát, aki erre az is­
pánra rohant és a küzdelem hevében leharapta 
annak egyik fülét.

A szerencsétlenül járt ispán nyomban Buda­
pestre utazott, ahol sérüléseit megoperálták, mig a 
harapós kocsist a csendőrök vették őrizet alá és 
bekísérték a szeghalmi járásbíróság fogházába.

— Éretlen csíny, A szépligeti vasúti állomás 
várótermében lévő összes hirdetésekből eddig 
még ismeretien tettes kivágta a magyar czimere- 
ket. A vizsgálat azonnal megindult és annyit már 
sikerült megállapítani, hogy az éretlen csínyt nem 
községbeliek követték el.

— Halálos esküvő. Sata községben Bigó József 
fiatal gazdálkodó esküvőjét tartotta. A násznép 
szekerekkel átment a szomszédos l.enarddarőcz 
községbe, hogy a menyasszonyt elhozza. A nász­
nép már visszatérőben volt és a legények az or­
szágúton a régi szokáshoz híven, revolverekből ! 
lövöldöztek. Az egyik lövés ifjú Szalmás Pál sa- j 
fai legényt találta, aki összerogyott. A golyó a 
koponya lelső részét áttépte cs a koponyacsont 
másik oldalán kijött. A szerencsétlenül járt legény 
haldoklik.

— Az Országos Gyermekvédő Liga sorshúzása.
Már napok óta tart a nagyközönség óriási érdek­
lődése mellett az Országos Gyermekvédő Liga 
nyereménytárgyainak kiosztása. Eddigelé 114.580 
nyereménytárgyat vettek fel. A Gyermekvédő Liga 
fombolasorsjátékának vezetősége figyelmébe ajánlja 
a közönségnek, hogy a fulajdonképeni sorsolás 
csak f. hó 21-én, szerdán délután fog megtörténni, 
amikor is a szelvényeket fogják kihúzni a 20.000 
koronás főnyereménynyel. Az eddig kiosztott IV. 
osztályú valódi ezüst nyereménytárgyak csak arra 
szolgálnak, hogy akiknek nem voít szerencséje a 
20.000 darab nagynyereményből valamelyiket meg­
nyerni, némi kis kárpótlásban részesüljön. Tuláj- 
donképen csak szerdán fog eldőlni, ki volt salát 
szerencséjének kovácsa.

— Megégett gyermekek. Az aradmegyei Szemlak 
községben Zimmcrmann György iparos feleségével 
elment hazulról és két kis gyermeküket, egy öt­
éves kis leányt és hároméves kis fiukat a lakásban 
egyedül hagyták. A két gyermek gyufával játszott, 
miből tűz keletkezett, a kis leány megégett, a kis 
fiú pedig súlyosan megsebesült.

— Elveszett iratok. Dr. Szilárd Ödön, buda­
pesti ügyvéd, tegnap, szerdán délelőtt a Szabad­
ság-tér Erzsébetfalva-i villamoskocsin felejtett 
egy reá nézve igen fontos, másra nézve pedig 
teljesen értéktelen irattekercset. Kéri a becsületes 
megtalálót, hogy az iratokat illő jutalom ellenében 
juttassa lakására (VI., Csengeri-utcza 156)

Lövöldöző vandégek. Az éjszaka Tőke Gyula 
25 éves irodaszolga és Fekete József kőműves 
nagy mulatságot csaplak a Lujza utcza 32. száma 
korcsmában. Későt*, a vendégek garázdálkodni 
kezdtek, mire Szabó István korcsmáros kiutasította 
a duhaj vendégeket a korcsmából. Azok el is 
mentek, de később Töke visszatért a korcsmába.
A kezében revolver volt és ráfogta a korcsiná- 
rosra:

— Most meghalsz ! — kiáltotta, majd kélszer 
a korcsmáméra főit. Az egyik golyó a vendéglőst 
a balkarján sebezte meg, a másik megakadt a tár- 
czájában s igy csak könyebb sérülést szenvedett.
A merénylőt nyomban elfogták. Töke megvallotta, 
hogy a revolvert Fekete adta át neki. Erre mind 
a kettőt letartóztatták.

— A fttvariuari munkások mozgalma. A fuvaros­
munkások között újabb mozgalom indult meg 
amely egyelőre csak azt czélozza, hogy a 
szervezkedés az egész vonalon teljes erővel meg­
induljon. Ez a terv tudomására jutott a fuvaros­
gazdáknak is, akik sorra elbocsátják szolgálatuk­
ból a mozgalom vezetőit. A munkások soraiban 
nagy elkeseredést szült a munkaadóknak ez az 
eljárása s a vezetők rögtön gyűlést is hívtak össze, 
hogy a további teendőkről tanácskozzanak.

— Podgyász házhoz szállítási hivatal a magyar 
klr. államvasutak budapezti pályaudvarain. A magyar 
királyi államvasutak igazgatósága a Budapest 
keleti és Bpest nyugoti pályaudvarok érkezési ol­
dalain a közönség kényelmére „Podgyász házhoz 
szállítási hivatalt“ rendezett be. A szállítási hivatal 
átvéíeli elismervények kiszolgáltatása mellett szab­
ványos árakért elvállalja a kézi és feladott pod­
gy ászok házhoz szállítását, valamint egyik pálya­
udvarról a másik pályaudvarra való átszállitását. A 
kézbesítés a IV—IX kér. mindkét pályaudvarról na­
ponként tekintet nélkül az átvett podgyász darabok 
legalább is háromszor, az I—Ill-ik kerületekbe 
pegig egyszer olykép eszközlendő, hogy a teggel 9 
óráig érkezett podgyászdarabok a IV- IX. kerü­
letekbe lakóknak délután 1 óráig, a délután 2 
órájg beérkező podgyászok délután 5 óráig és az 
este 8 óráig beérkezők pedig, amennyiben az le­
hetséges mind, de a sürgősebbek okvetlen este 10 
óráig házhoz vitessenek. Az esti 8 órán túl érkező 
podgyászok másnap reggel 6—1/s9-ig kézbesíten­
dők. Az I—HL kerületekben lakó feleknek a dél­
előtt folyamán átvett podgyászok az nap délután, | 
a délután átvettek pedig másnap délelőtt kézbe- j 
sitendők. A kézbesítési dijak mindjárt az átadás , 
alkalmával, vagy pedig a házhoz szállításkor ti- ! 
zetheíők.

— Halálozás, Kimándi Kallay Miklós dr. budapesti 
büntető törvényszék bírójának nejét, szül. ocskói 
Ócskay Blankát, ocskói Ócskay Gusztáv és abalehotai 
Mokoss Paula leányát tegnap délután ,í órakor temet­
ték el. A temetésen igen nagyszámú közönség iclent 
meg, köztük a budapesti büntető törvényszék bírói ka­
rának szine-java Ott voltak többek között: dr. Bakonyi 
Kálmán táblai hiró. Salv Dezső, a felebbviteii tanács 
elnöke, Csáder Gusztáv, dr. Bartha László, Károssá 
Bulcsu, dr. Rácz György, Kovács és di Keserű Lajos 
ügyészek, dr Cseley, dr. Ócskay Rezső, Galcsek Szil­
veszter stb. A koporsót a sok koszorú egészen elbo­
rította Dr. Galcsek György váczi kanonok, a váczi 
szeminárium igazgatója szentelte be a fiatalon, 27 éves 
korában elhunyt halottat Ezután a koporsót a hatlovas 
gvászhintóra tették és a Kerepesi temetőbe vitték, ahol 
dr. Galcsek György kanonok szép beszédben búcsúz­
tatta el a korán elhunyt szelíd lelkű uriasszonyt

Haraszihy István, llaraszthv Lajos nirlapiró öcscse,
25 éves korában Siklóson (Bárányamegye) hosszas 
szenvedés után elhunyt. Halálát özvegve. Erzsiké leá­
nya. két fivére, szülei és nagyszámú rokonai gyászolják.

Pdnczél István nyug. vármegyei főjegyző, a Ee- 
rencz józsef-rend, porosz korona-rend, román korona­
rend lovagja ti2 eves korában, Brassóban meghalt

Fóréul Sándor miniszteri tanácsos, a földtnivelés- 
iigyi minisztérium erdészeti osztályának főnökét súlyos 
csapás érte. Gizella leánya tegnap Visegrádon életének 
16-ik évében elhunyt; temetése ma ment végbe nagy 
részvét mellett.

Nagy józsa Máv. felügyelő, a Máv, igazgatósága 
titkárságának helyettes főnöke Ungváron, ahol néhány 
nap óla időzött szabadságon, tegnap hirtelen elhunyt 
A boldogult 66 éves volt és harmincz éve állott a Máv. 
szolgálatában. Temetése ma délután lesz.

Báró Tunkl adóhivatali pénztárnok szivszélhüdés 
következtében hirtelen me: halt Temetése e hó 16-án, 
pénteken délután >/:5 órakor lesz a kerenesi-temető 
haiollash zábvl

Péntek, Julius 16.
Albert József nyug plébános, tiszteletbeli esperes, 

81 éves korában, Csiklovabányán meghalt.
Rajeczi Burian Imre, a pozsonyi főgimnázium S-iK 

osztályát végzett növendék, súlyos betegség után, ifjú 
életének 20-ik évében elhunyt Pozsonyban.

Nemes Barna Ksod ellenőr, gölniezbányai álló 
másfőnök, a tesch ni kórházban súlyos opcráczió után 
hirtelen meghalt -14 éves korában.

x Fővárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr. /?<? . 
hz/alvy fogorvos, egészs. tanár, fogorvosi intézete (Ká- 
rolv-köruf 3. sz ). melyet a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is elismerő leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen ajánlható a fogápolásra szorultaknak, mert ott 
az igazgató-főorvos személyes felügyelete alatt készül­
nek a legmegfelelőbb mütogak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

x Fodo -féle vívótér*-! a Koronaherczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros légi jgyobh és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Szigeti Jóska sikere Angliákén Vecsey Fe- 

tencz mellett ma Szigeti Jóska aratja legszebb 
sikereit külföldön, művészi hegedüjátékával. Hu bay 
mesternek ez a nagytehchégü tanítványa, aki a 
múlt szezonban, a Zeneakadémiában rendezett 
egyik zenekari hanversenyen, nálunk is osztatlan 
tetszés melleit mutatta be gyönyörű haladását, 
Németország után Angliában szerepel egyre növe­
kedőbb siketrcl. Legutóbb a londoni filharmóniai 
társaság szerződtette a fiatal művészt deczemberi 
hangversenyére, ami nagy kitüntetésszámba megy, 
mert Vecsey Ferenczen kiviil alig játszott még ma­
gyar hegedűművész a londoni filharmonikusoknál. 
Szigeti Jóska erre a czélra most Merkler Andor 
Jntermezzo-kcringő“-jének, zenekari kíséretét kérte 
Budapestről. A népszerű keringet tudvalevőleg 
Hubay Jenő irta át hegedűre Vecsey Ferencz szá­
mára.

(*) A Szépművészeti DInzenmból. Kämmerer Ernő 
min. tanácsos, a Szépművészeti Muzeum igazga­
tója, a napokban hazaérkezik és átveszi hivatala 
vezetését dr. Pcrcgriny János kir. tanácsos, h. 
igazgatótól, aki távolléte alatt helyettesítette. — 
Dr. Térey Gábor udvari tanácsos, a Szépművé­
szeti Muzeum osztályigazgatója, 6 heti km ára egy 
németországi fürdőhelyre utazott

(*) A „Parsifal“ Párásban. Tegnap tudattuk, 
hogy a párisi Nagyopera igazgatói megállapodtak 
Wagner Cosima asszonynyal a „Parsifal“ párisi 
szinrehozatala dolgában. Mai távirat ezt a hirt ak­
ként módosítja, hogy az érdekes művészeti ügy 
egyelőre csak a tárgyalás stádiumában van, 
egyezség tehát még nem történt, de azt hiszik, 
hogy sikerre fognak vezetni a tárgyalások, ame­
lyek egyébként a párisi Parsifal-előadások enge 
délyének csak a legközelebbi két szezónra való 
érvényére vonatkoznak. A „Parsifal“ Wagner 
Rikárd többi zenedrámájáva! együtt 1913-ban sza­
badul fel.

(*) Vidéki körnt. A Bonbonniere kabarét tagjai 
Virág Jenő vezetése alatt vidéki körútra indul­
nak. A tagok a következők: Kökény Ilona, ' Szcti 
Hermin, Várad! Elza, Papp János és Hetényi 
Heidelberg Albert zeneszerző. A társulatot minden­
felé nagy érdeklődéssel várják.

(*) A nők kedvencze. A Budai Színkör legköze­
lebbi ujaonsá a Engel és Horst „A nőt kedven­
cze“ czimü mulatságos bohózata lesz, melyet 
Tábori Emil fordított magyarra. Ez előadás kere­
tében mutatkozik be Bérczy Ernő, a színtársulat 
uj tagja, akit Debrcczenből szerződtetett Krecsányi 
igazgató.

Nyüt-tér.
(C rovatban közlőttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma 

Budapest, IM., Magyar - uíczai 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jsgl vizsgára. | 
— Rém tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Reggelizd Előtt fél pohár
SCB3MBDTH AUER-féle

faasználata valódi áldás; gyomorbajosok­
nak és azéhezorufásban szenvedőknek

t .ha
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11Péntek, július lß. EGYETÉRTÉS

FŐVÁROS.,
)( A virilis jog. A belügyminiszter határozati- 

lag kimondotta, hogy a vagyonnak bitói zár alá 
vétele a virilis-joggal való élést nem érinti, ezt 
azonban a csődbejutás azonnal megszünteti. Tény­
leges katonai szolgálatban levők virilis-jogot sem ! 
személyesen, sem megbízottak utján nem használ­
hatnak.

)( Nyári szünet Hanvai Sándor, az V. kerület 
elöljárója ^megkezdte több hétre tetjedő szabad­
ságát. Tavollétében az elöljáró teendőit Sohr 
Manó tanácsjegyző, helyettes elöljáró látja cl.

)( Hírek a tanácsból. A főváros tanácsa a Ma­
gyar Belga Fémipar r.-t. telepére vezető iparvá­
gány meghosszabbítására a helyhatósági építési j 
engedélyt me. adta és a terület használati szerző­
dést jóváhagyta. — A tanács a Közúti Vaspálya 
Társaság hűvösvölgyi vonalán az 1. kerület Zulta- 
lag-ut 8. sz. ház előtt feitételes megállóhely léte­
sít.sét rendelte el.

)( A budai lövölde útja. A tanács nemréeiben 
utasította a Székesfővárosi Közlekedési Vállal tót, 
hogy a szénatéri végállomást helyezze ki a budai 
lövölde előtt elterülő Marczibányi-térre. E hatá­
rozat következtében a II. kerületi bizottsági tagok 
arra kérik a tanácsot, hogy ezt a környéket, illetőleg 
a lövőházig vezető utat rendeztesse. hogy a kocsi 
közlekedés könnyebben legyen lebonyolítható. A 
11. kerületiek e kérését a napokban nyújtja át me­
morandum alakjában dr. Lénái Adolf vezetése 
aiatt egy küldöttség, melynek tagjai dr. Kozma 
|eno és Szekula Gyula " kir. tanácsos, bizottsági 
tagok.

)( A totalizator a szegényeknek. A földmivelés- 
ligyi miniszter ma leiratban értesítette a fővárost, 
hogy az Ügetőverseny-Egyesület tavaszi rneeting- 
jénck totahzatőr-fnrgalmából a fővárosi szegény­
alap részére 21.078 korona jutott.

)( Automobiljáratok Budakeszre. A főváros ta­
nácsa több vállalkozónak engedélyt adott ar a, 
hogy a Szarvas-vendéglő és Budakesz község kö­
zött próbaképpen a folyó és jövő esztendőben 
anlomobíl-társaskocsi járatokat rendezzenek be. Az 
engedélyesek kötelesek reggelt hat órától este 
nyolez óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig este 
kilencz óráig mindkét menetirányban óránkint 
legalább egy kocsit indítani. A nrenetdrjakat a ta­
nács a következőképen állapította meg: Szakasz­
jegy 30 fillér, két szakaszra szóló jegy 50 fillér; 
az egész útvonalra szóló jegy 60 fillér. A menet­
térti jegyek ára: Szakaszjegy 56 fillér, két sza­
kaszra szóló 90 fillér, az 'egész_ útvonalra szóló 
1 korona. Az útszakaszokat a tanács a következő­
képpen állapította meg: Szarvas-vendéglő Levrei- 
vendéglő, Leyrer-vendéglő—Szép Juhászné, Szép 
Juhászné— Budakesz. Ezekre az útvonalakra a 
vállalkozók kedvezményes jegyfüzeteket is ad­
nak ki.

. )( A községek terhe. A talált holttestek, vagy 
a közsegélyre szorultak temetési költségeire nézve, 
a belügyminiszter akként határozott, hogy az 
ilyen kiadásokat az a község tartozik fizetni még 
pedig minden viszontkövetelés nélkül, amelynek 
határában a holdestet találták, vagy ahol a köz- 
segélyre szorult égvén meghalt

)( Az utcaseprők ruházata. A budapesti szabó­
iparosok hitel- és termelőszövetkezete a következő 
sorok közlését kéri : A szabőiparosok szövetkezete, 
mielőtt a vászon földolgozásához fogott volna, azt 
a fővárosnak bemutatta, a főváros pedig a vász­
nat ugv a Technológiai Muzeum, mint pedig a 
ruhabizottság által, (amelyben a szövetkezet ver­
senytársai is helyet foglaltak) megvizsgáltatta s 
minden tekintetben megfelelőnek és kifogástalan­
nak találta A kész ruhát a főváros ismét meg­
vizsgáltatta s úgy elkészítés, mint felszerelés te 
kintetében teljesen jónak találta s a vállalati ösz- 
szeget, 9000 koronát (nem pedig 3: .000 koronát) a 
szövetkezetnek kiutalta. Hogy a vászonruhák né­
melyike a többszöri nregázás következtében össze­
gyűrődött, az épp oly természetes, mint az, hogy 
több vállalkozó rossz szemmel nézi a termelő szö­
vetkezet terjeszkedését.

egyesületek.
( ) A magyarországi Arlísta-Etjesülíi jut. 25-én, 

vasárnap délelőtt II órakor az Artista Otthon- 
kávéházban (VII., Dohány-ulcza 40. sz.) rendkívüli 
közgyűlést tart. Napirend: Ilázvétel.

(_) a Galilei-kör előadása. A üaliiei-kötben 
(VII., Károly-körut 14. sz., 11. emelet) folyó nyári 
előadások sorozatában e hó 16-án pénteken dr.

Madzsar |ózsef „Az emberi lét biológiai feltételei“ 
czirnü előadása kerül sorra. Az előadás kezdete 
pont 7 óra. Vendégeket szívesen lát a kör.

(—) A ielső-zempléni rcf. egyházmegyei tanító­
egyesület ma tar olta évi rendes közgyűlését Sátor- 
alja-Ujhclyen Péter Mihály gálszécsi lelkész és 
Dókus László elnöklésével. Az egyesület előmene­
telét érintő sok fontos határozatot hoztak, mely j 
után a gyűlés véget ért.

TÖRVÉNYSZÉK.
A zágrábi pör.

Budapest, julius 15.
A mai tárgyaláson az elnök azt a kérdést in­

tézte Nasztics tanúhoz, hogy Danvanovics őrnagy 
milyen szerepet játszott. Nasztics erre kijelenti, 
hogy Damjanovics egyike volt a legfőbb összees­
küvőknek, Horvátországot, Boszniát és Daltnácziáf 
ismételten beutazta és megvitte az újságíróknak és , 
politikusoknak azt a pénzt, amit Belgrádból kap- . 
lak. Előterjesztette az 1905., 1906. és 1907. évi 
szerb állami köllségvetést, amelyben az ötödik té­
tel aiatt 1,175.000 dinár van beállítva propaganda 
czéljaira. A tanú ezulán Pribicsevics Adám és Va­
lérián részvételével foglalkozott a horvátországi 
forradalmi mozgalomban és ki jelentette, hogy az 
észak-boszniai bizottság Dvoton keresztül érintke­
zett Horvátországgal. A tanú megjegyezte, hogy : 
Szerbiában nincs politikai szabadság. A vádlottak ; 
és védők erre Izgatottan fölugrottak és Szerbiát vé- i 
delmükbe vették. A tanú megmaradt vallomása 
mellett és kijelentette, hogy Szerbiában nem lehet 
beszélni szabadságról, miután otl naponként tör­
ténnek politikai gyilkosságok, nyomtatványokat el­
koboznak és hasonló dolgok történnek. Hivatko­
zott több czikkte, amelyeket Pribicsevics Milán 
Miiics álnéven irt a zágrábi Srbobranba, amely 
czikkekben a szerbiai viszonyokat élesen kritizálta. 
Az elnök kérdésére kijelentette a tanú, hogy a 
Szlovenszki jogon kívül a Szerb testvérek és a 
Szerb nővérek czimü klubok is, valamint a titkos 
nraczedóniai bizottság is terjesztette a forradalmi 
mozgalmat. Utóbbi bizottság székhelye a szerb 
pénzügyminisztérium volt. Végül kijelentette, hogy 
a Szlovenszki |ug főfclada'a volt a Szerbián kívül 
uralkodó viszonyokkal foglalkozni, különösen pe­
dig az ausztriai és magyarországi és horvátországi . 
viszonyokkal.

Szünet u-án Nasztics több részletet olvas fel 
a Finale czimü röpiraíából. Azután az ügyész 
családi viszonyaira vonatkozólag intéz kérdést a 
tanúhoz. Azt olvasla ugyanis mondja a tanút 
támadó lapokban, hogy a Nasztics-családban már 
valóságos családi betegség a kémkedés. Apja 
Ausztria, nagyapja Törökország fizetett kéme volt.

Nasztics kijelenti, hogy azok a lap-közlemé­
nyek valami élénk fantázia s-ü'eményei. Apja ke­
reskedő, nagyapja pedig iparos volt. Sok szerb 
lap azt a rágalmat is terjesztette felőle - foly­
tatja a tanú, hogy Finale czimü röpiratál Rauch 
bán vagy Aehrenthal külügyminiszter megrendelé­
sére irta Ó azt a röpirato! saját jószántából irta 
s ezzel válaszolni akart arra a rendszeresített haj­
sza' a, melyet a Srbobran intézett ellene. Sőt a 
I-inaié megjelenéséről még csak előzetes tudomá­
suk sem volt a hatóságoknak, mert ha lett volna, 
akkor bizonyára átszolgáltatták volna neki a nagy­
szer!) propagandára vonatkozó birtokukban lévő 
adatokat. Ha ez megtörtént volna, akkor a röp- 
irat teljes képet adhatna a forradalmi mozgalomról.

Hassaryk szerepe.
Az ügyész ekkor azt kérdezi a tanútól, mivel 

tudja megmagyarázni Massaryk tanárnak a szere­
pét e perben.

Nasztics azt válaszolja, hogy nem akarja 
Massarykot meg yanus'tani azzal, hogy a belgrádi 
kormány fizetett embere s így fel kell téic ezni, 
hogy a jóhiszemű öreg tanárt rosszakaratú infor- 
mácziókkal félrevezették. Tényleg Így áll a dolog. 
Massaryk Belgrádira ment informácziókat szerezni, 
ahol kapott informácziókat, de Massarykból már 
hiányzik a fiatalság ahhoz, hogy a kapott infor­
mácziókat kritikailag megrostálná. Massaryk be­

szélt a tanúval Bécsben és azt vette észre,"hogy 
Massaryk olyan vigyázatlanul kimondott nyilatko­
zatra les, amelylyel a nagy nyilvánosság előtt 
kompromittálhatná.

A radikálispárti Markovics támadásaira vonat­
kozólag azt mondja a tann, hogy azok eddigelé 
szót sem érdemelnek. Markovics mindig fenye­
geti, hogy most már előáll súlyos vádjaival, de 
azok a súlyos vádak csak nem akarnak jönni.

Pribicsevics Ádám vádlott (közbeszól): Ami 
késik, nem múlik !

Ügyész (tanúhoz): Kik hozták a belgrádi 
Szlovenszki lúgból a horvátországi szerbeknek a 
pénzt.

Tanú : Azok az urak oly gyakran átrándultak 
Belgrádba, hogy amikor pénzre volt szükségük, 
mindjárt át is vehették a pénzt. (Derültség).

Egyik vádlót: : Igyál egy pohár vizet!
Az elnök a közbeszóló vád ottat kivezetteti.
A tanú tovább azt mondja, hogy a horvátor­

szági szerbeknek a belgrádi politikai körö'-ben 
nagy tekintélyük van. így például az uj ágyukra, 
vonatkozólag a szerb kormány megkérdezte egyik 
radikálispárti politikus, Krassojevics képviselő vé­
leményét. (Nagy derültség).

A tárgyalást holnap folytatják.
*

Milroviczában a rendőrség vizsgálatot indí­
tott néhány szerb ellen, amiért egy korcsmában 
szerb dalokat énekeltek. Az ügyészség hazaáru­
lásért fogta perbe az illetőket. Kosfajniczában az 
ügyészség utasítására névtelen följelentés követ­
keztében házkutatást tartottak Homlienovics köz­
jegyzőnél és hazaárulás miatt megindították ellene 
az eljárást.

massaryk Belgrádban.
Mint Be'grádból táviratozzék, dr. Massaryk 

tanár, az ismert cseh képviselő tegnap este Buda­
pesten át odaérkezett, hogy uj anyagot gyűjtsön a 
nagyszerb felségárulók bünpöréhez. Tudvalevőleg 
Massaryk a Reichsrathban interpelláczió tárgyává 
tette az oda nem való zágrábi pört s arról röpira- 
tot is irt. Képze'hefő, hogy éppen Belgrádban mi­
csoda megbízható adatokat fog kapni.

§ A nógrád-veröczei rablás. Még élénk emléke­
zetben van az a vakmerő rablótámadás, amelynek 
a nógrád-veröczei állomásról épülő ipolyvölgyi 
szárnyvasut vállalkozó-tulajdonosa és pénztárosa 
csaknem áldozatául estek 1907 augusztus 1-én. 
Mintegy nyolez főnyi horvát vasutépirő munkás- 
csoport megtámadta azt a kocsit, amelyen az 
épilö-vállalkozó és pénztárosa ültek. A kocsin ülő­
ket a munkások bottal leverték és elrabolták a 
pénztárosnak 40.003 koronát tartalmazó fekete 
bőrtáskáját. Közel két évi nyomozás után sikerült 
végre a rablókat kézrekeriteni. A pestvidéki tör­
vényszéknél dr. Aczél vizsgálóbíró már befejezte 
ebben a vizsgálatot és az iratok az egyik letar­
tóztatott terheltnek szabadlábra helyezése iránt 
beadott felfolyamodása következtében fölkerültek 
az Ítélőtáblához. Mihelyt a tábla elintézi a felfo­
lyamodást, az összes iratokat a pestvidéki ügyész­
séghez teszik át vádinditvány megtétele czéljából. 
A főtárgyalás1 előreláthatóan ez év telén tartja 
meg a peslvidéki törvényszék esküdtbirósága.

8 A bárónő bútorai. Gosztonyi Gézáné, szül. 
i báró Pongrácz Margit ellen 1901-től kezdve 
: számtalan pört indirottak hitelezői és többszörö- 
I sen lefoglalták a bárónőnek több ezer koronát 
I érő bútorait. 1906-ban Matton Alajos és Fia 

Váczi-utczai diszmüárukereskedő ezég is pörölte 
I Goszíonyinét 900 korona követelés erejéig és fe­

lülfoglaltatta a többszörösen lefoglalt bútorokat. 
Mikor azonban árverésre került volna a sor, a 
bútort a végrehajtó már ném találta a lakásban. 
A Marion-ezég éne feljelentést tett Gosztonyiné 

] ellen sikka ztás miatt. A megindított vizsgálat fo­
lyamán kiderült, hogy a bútorok előbb csakugyan 
egy beraktározó üzletben voltak elhelyezve, később 

! azonban adás-vétel utján Ebner Izsák, Winter 
M'ksa és Kopel Ignácz bútorkereskedők birto­
kálra jutottak. Ezen t'nyállás alapján a vádtanács 
(iosztonvinét sikkasztás büntette czimén vád alá 
helyezte. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti 
büntető törvényszék dr. Makutz törvényszéki btró 
elnöklete alatt. Gosztonyiné azzal védekezett, hogy 
a Marton-czég távollétében foglaltatta le lakásán 
a bútort és a végrehajtásról szóló értesítést csc- 

I lédje vette át, aki a foglalás tényét nem közölte
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vele és az értesítést nem adta át neki. Elmondot­
ta továbbá, hogy a bútort sohasem terhelte meg 
zálogkölcsönnel és előadta, hogy az Ebner Izsák­
kal, Kopel Ignáczczal, Gewölb Márkussal kötött 
adásvételi ügylet csupán álügylct volt, amely arra 
szolgált, hogy a három kereskedőt, akiknek berak­
tározás! vállalatra nem volt engedélye, mentesítse 
a kihágás elkövetése alól. Ítéletre ma még nem 
került a sor, mert a bíróság több tanú kihallgatá­
sát rendelte el arra nézve, hegy a vádloltnő véde­
kezése megfclel-c a valóságnak.

§ A negyedik telvonás. A budapesti büntető 
Járásbíróságnál dr. Polányi járásbiró ma ismét a 
Fidibusz terjesztése miatt perbe fogott trafikosok 
ügyét tárgyalta. A mai negyedik tárgyalásra ismét 
száz trafikos volt beidézve, akik közül azonban 
csak 48-an jelentek meg. A bíró lefolytatva a 
tárgyalást, ezeket is felmentelte a szeméremsértés 
vétségének vádja alól. Ezzel a nyári szünet előtt 
a Fidibusz terjesztése miatt perbefogott trafikosok 
ügye egyelőre befejezést nyert. A szünet után a 
bíró a beidézett, de meg nem jelent trafikosokka! 
újabb főtárgyalást tart.

§ Konstrc-pör tótok ellen. A zólyommegyei Sza- 
lalnán legutóbb végbement evangélikus lelkészvá- 
lasztásnál az ideiglenes lclkészszel, Bakay Péterrel 
szemben a tótok jelöltjét, Bázlik Mihályt választot­
ták meg. A választás alkalmából tartott istentiszte­
leten a tót hívők tömegesen elhagyták a templomot, 
mikor Bakai lelkész a szószékre lépett. Emiatt 
Bende zólyomi szolgabiró a magyarság elleni izga­
tás czíméri feljelentést tett a kivonulók ellen. Az 
ügyészség ellenük a bűnvádi eljárást megindította.
A vádlottak száma hatvan. De miután a tanúvallo­
másokból kitűnik, hogv a kivonulás előre megbe­
szélt dolog volt, izgatás czirnén még két ügyvéd 
és öt tekintélyesebb polgár ellen inditotlák' meg 
az eljárást.

§ Hamis váltó. A Nagyszőllősi Általános Ta­
karékpénztárnál tartott könyvvizsgálatról azt jelen­
tik, ho;y dr. Reiszmann Simon beregszászi ügy­
véd a takarékpénztár által perelt egy 8000 koro­
nás váltónak forgatója ellen bűnügyi feljelentést 
tett, mert az a váltót megállapodás ellenesen töl­
tötte ki. A Nagyszőllősi Általános Takarékpénztár 
ellen c följelentés nem irányult. A vizsgálóbíró 
-állal tartott szakértői szemle igy tehát nem a 
bank könyveinek megvizsgálását, hanem a köny­
veknek az inkriminált váltóra vonatkozólag eszkö­
zölt bejegyzést mint bizonyítéknak megállapítását 
czélozta.

§ A bajai törvényszékért. A bajai törvényszék 
visszaállításáért nagyobb mozgalom indult meg, 
amelyben Lányi Mór, F.gry Béla, Lázár Pál, Pozs- 
gav Miklós és Rajk Aladár orsz. képviselők, vala­
mint l.i rnberger Ármin lapszerkesztő is résztvesz- 
nek. Elhatározták, hogy az igazságügyi kormány­
hoz. valamint a miniszterelnökhöz őszszcl küldött­
séget menesztenek.

0 A rekorrlhitelesités. Sok szú esik mostaná­
ban arról, hogy a MUSz szabályainak megfelelően 
nem hitelesített az utóbbi időben néhány, a ver­
senyeken rekordként kihirdetett eredményt, mert az 
illető verseny körülményei nem nyújtották azt a 
minden kétségen felül álló bizonyosságot, mely 
ke!!, hogy minden magyar rekordnak legfőbb dísze 
legyen. A rekord-sorozat ueyanis valamely nemzet 
sportjának fokmérője, fejlettségének szimbóluma. 
I itc-.r azonbau csak akkor ran, ha mindenütt a 
világon, de elsősorban önmagunk előtt, feltétlen 
hitele vau. Ezért sokkal fontosabb ránk nézve az, 
hogy rekordjainknak feltétlen hitele legyen,’ 
mint az, hogy esetleg feltűnő jó legyen. Közérdek 
ie.it az, hogy a rekordokot ellenőrizni Ír ivatott 
fórum kellő gondossággal betartsa és betartása a 
rekordokra önmaga állal fölállított szabályokat, 
.miiként ^PPen a szóban forgó esetben cselekedte 
egyező határozatával a MUSz. tanácsa. Kétségte­
len, hogy ez a határozat érzékenyen érinti magát 
a versenyzőt, Bárányt Andrást, aki minden tuda­
tos hiba nélkül legjobb tudását vitte a küzde­
lembe, melyet fényes stílusban meg is nyert. A 
történt hibákról ő csakugyan nem tehet és fölötte 
sajnálatos, hogy mások mulasztásáért az ő sikere 
homályosul meg. Sukkal komolyabb és józanabb 
gondolkodású fiatal embernek ismerjük azonban,

hogy sem feltételczhelnők róla azt, hogy ezért a 
— valóban annak lehet nevezni — peches esetért 
kedvét veszítené. Elvégre ismerve nagy uszóte- 
hetségét, szinte biztosra lehet venni, hogy ezt az 
időt kiuszsza még olyan versenyen is, ahol hozzá­
értőbb kezekben lesz a versenyrendezés egyik­
másik tisztsége s az elérendő ideje ellen sem me­
rülhetnek majd föl jogos aggályok.

() A látralomnicn atléta-viadal. A Tátra Club 
sportversenyei sorában első lesz az atléta-viadal, 
amely Iránt Budapesten, a vidéken s a külföldön igen 
nagy az érdeklődés. A verseny legérdekesebb 
száma az olyrnpiai staféta (200, 200, 400, 800 m.) 
lesz, amelyben a bécsi WAC.-on kívül a MAC., 
BEAC., BTC., Postás, BBTE. vesznek részf. A ki­
egyenlítődés folytán közel egyenlő valamennyinek 
az ésélye. A staféták összeállításáról a kővetkező 
híreket kaptuk:

MAC. (Péchy, Jankoviclr, Simon, Auerbach.) 
BEAC. (Gyürky, Rácz, Wiesner, folbej)
WAC. (Bécs) Brunner, Weiszinger, Neun- 

hofíer, Kwieton.)
BTC. (Nagy, Haber, Graeber, Penninger.)
Postás. (Toldi, Bartkó, Berneg, Bodor.)
BBTE. (Balás, Kováls, Homér, Nagy.)
A stafétán kívül a három tátrai bajnokságban 

(100 yard, negyed angol és gerelyvelés) és az 
aranyéremmel díjazott többi számban igen érdekes 
küzdelem lesz.

() Ifiagyar atléták győzelmei Berlinben. A berlini 
Komé és Teutonia jubiláris versenyén két magyar 
atléta teljes győzelmet aratott. Szathrnáry Kálmán, 
a MAC tagja, megnyerte a rúdugrásban a „Sport 
ein Wort“ sportnapilap vándordíját 3 m. 25 cm.-es 
ugrással, amivel a Magyar Athlétikai Clubnak ezt 
a szép vándordíját végleg megszerezte. (Tavaly 
Kazár Emil 295 cm., tavaly elölt Kiss Imre 330 
cm. nyerték). Egy másik győztes magyar atléta 
Szende Andor, a kiváló technikus atléta, aki 
most Berlinben tanul és ott a Berliner SC. 95- 
96-nak a tagja. Szende Andor, aki már itthon is 
all-round képességeiről volt ismeretes, megnyerte 
a hármas összetett versenyt (gerelyvetés, magas­
ugrás és futás) nagy fölénynyel.

0 A magyar kupa kiírása. Steiner Hugó, a 
MLSZ. főtitkára már elkészítette azt a tervezetet, 
amely az English Cup minfá'ára egy Magyar Kupa 
mérkőzésének véli meg alapját. A tervezet bele­
foglalja az összes magyar egyesületeket a kupa- 
tervezetbe. A nagyszabású vándordíját az intéző- 
bizottság döntése után fogjuk ismertetni.

0 A hamburgi regatta. A Pannónia kél négyese 
es nyolezasa már a hamburgi vizeken treníroz, 
Kinn van már a négy magyar skiffista (Pair, Kil­
ler, Levitzky, Mészáros) is A Pannonok egyelőre 
az Angliából kapott non-cox négyesben és egy 
idegen négyesben eveznek, mert verseny-nyolcza- 
suk és négyesük a vonalon összetörött és must 
küldenek utánuk, ha nem késő, Pestről két uj ha­
jót. A regatta szombaton, 17-én kezdődik és 18-án 
vasarnap fejeződik be.

)( Bader.i ügetöveranyek. A hetedik nap pro- 1 
grammját egy kis inczidens zavarta meg. Ugyanis 
az ötödik futamban Gitter és El cetera az első 
kőiben karamboláztak, Et ccteráról leesett a hajtó 
és a ló körlilszáguldott a pályán. A versenyt le­
csengették és újra futották, de itt Oilier és Et i 
cetera nein vettek vészt. Részletes eredmény a 
kővetkező:

I. Tribtinen-dij. Dij 1700 korona 1. Wolai mé- í 
nes pm FiCclio (Kcefe). 2. Kremlin. 3. Feniks. Fu­
tónak még: Falstaff, Giza, Scliiab i den net elvan 
lot.: 10:25, 20: 30, 37, 45.

II. Hohen Wandt dij. 2000 korona. 1. Kredit F
46 pk W'uzerl (Nelson) 2. Méltóságos. 3. Nacht- 
haker. Futottak még: Busserl, Liehe Freundin 
Lhsqu I., tét nem fogadhatott el.) (Agnes 11. cU qu 

II.), Pepsi, Anirima. Bankó, General Simmons. Tot ■ j 
1U ; 70, 20:42, 40, 27. |

II! Elchenwald-handicap. Dij 2000 korona. 1. 1 
Mr. Fried 4é fm Mágnes (Bodimcr). 2. Demission 
3. Heckenrose. Futottak még: Sir Potential, De- I 
mokrat, Pandúr, Dongó R, Fulti frntli, Baronesse 
Fanny. Tot.: 10 : 72, 20 : 60, 45, 138.

IV. Kurhansi dij. 3000 korona. 1. Venc'cl.öl 
ménes sfpm. Csóka (Brown). 2. Aufwieglerin. 3. 
Nicotin. Fűlött még: Faust. Tot • 10 24 
20 : 22, 22. '

V. Sattelhofi-dij. Dij 1700 korona. 1. Körmendi 1 
ménes 5é fm Pridolln (Rierson), 2. Pogány, 3. 
Hanni K. Futotlak még : Maud Limbus, Czimbal- 
“■s' Evert, Unyx, Banana. Tot: 10: 23,
20 : 28, p5. 41.

VE Ügctóversenyegyleti dij. Dij 2000 korona. 1.
1 íafnik R. 6é vk Sbss P. (Czellh). 2. Vidra. 3 
Kesergfi. Futottak még: L’Aiglon, Simandl, Rigo- 
letto, Bravo, Azmon (lét nem fogadtatott el), Isler,

Colonel Willan, Charlotte, Grampus. Tot.: 10:58,
. Vli. Koraitée dij. Dij 3400 korona. 1. Sharo- 

yai ménes 5é vm lubilar (Rnicrson.) 2. Indiana. 3
Foe:"Í6? 20 :28a32ni6g ' DaÍSy’ HanZÍ C “ ToL :

0 Tnríhirek. A Schönaui-dif helyzete tegnan 
óta alaposan megváltozott. Klapkának, az eddiei 
első favoritnak oly rossz próbája volt, hogy oddra 
7:1 ment fel és könnyen lehet, hogy nem is in- 
dul. Az értékes gátverseny favoritja most Kamp. 
Oddsuk 3/-: 1. Kamp nyergébe Parfrement vagy 
Mason száll. Feszes és Caracalla 4: 1. A többi 
jelölt közül Ferroniéret és Maillartnt fogadják. Amint 
látjuk, teljesen nyílt verseny elölt állunk. A Két­
évesek nagy handicap jenek teherközlése megjelent. 
Egena kapta 62 kilóval a top weighfot. Aragon 
6-, Xenos 59 kilóval következnek utána lő! áll- 

, nak su'yban: Ikbal (53V»), Büszke (50',). Tiburtio 
(oO) A legkisebb sulylyal — 39 kilóval — Vezér 
szabadult. — Nugommatv biztosan indul az öfö- 
dik napi Nagy nyári akadályversenyben. A Maufh- 
ncr-istallót Perchance képviseli.

KÖZGAZDASÁG.
A „Háztartási“ Fogyasztási Szövetkezet bukása.

A mesterséges eszközökkel alapított és fentarfoít 
szövetkezetek sorából Ismét kidőlt egy, a „Háztar­
tás“ Fogyasztási Szövetkezet, mely l'904-bcn 
alakult s azóla is a földmive lésügyi miniszter hat­
hatós támogatásával igyekezett boldogulni. Egy 
fő- és 15 fióküzletet tartott fönn. Azonban a meg­
felelő kereskedői szellem hiánya és a vezetésben 
rejlő hibák miatt a szövetkezet, mely igen nagy 
önköltséggel dolgozod, boldogulni nem tudóit. Az 
1907-ik évi mérlegében ugyan még 4216 korona 
nyereséget mulat ki, azonban már a múlt évben 
fizetési zavarokkal küzdölt. Ekkora „Háztartás" föl­
ajánlotta üzleteit a „Hangya“ szövetkezetnek, amely 
azonban nem volt hajlandó kisegíteni a bajból, úgy,

! hogy végre a Háztartás elhatározta, hogy fölszá­
mol és 16 üzlete közül 14-et he is csukott már,

. mig a fennmaradt két üzlettel ügyeit akarja lebo- 
I nyolitani. A bubolt szövetkezet igazgatóságában 

Ivánka Oszkár elnöklőié alalt gróf Esterházy 
Móricz, Balog Elemér, dr. Dömötör László, gróf 

I Károlyi Mihály, dr. Kilián Tibor, Mclkó Bertalan,
I dr- Eajor Ignácz, Szilassy Zoltán, Vikár Béla és 
í Nádasy Gusztáv foglaltak helyet,

A pénzintézeti tisztviselők szaktanfolyama. A Du­
nántúli Pénzintézeti Tisztviselők Egyesülete a Ma­
gyarországi Pénzintézetek Országos Szövetségének 
anyagi segítségével július 1D-1ŐI augusztus 7-ig 
ismeretterjesztő szaktanfolyamit rendez. Az elő- 
adások sorozata a következő : I. hét (Julius 10-iot 
Julius 24-ig.) Elnöki megnyitó. A vidéki pénzinté­
zeti tisztviselők kari érdekei. Tartja : Markovits 
Gyula, a D. P. I. E. elnöke. A pénzpiaczok 
struktúrája. A külföldi váltók elmélete. Klő-
adja : dr. Bari Ágoston, közgazgasági iró és a 
Pénzintézeti Szemle szerkesztője. A végrehajtási 
novella és a pénzintézetek. Előadja : dr. Bcrénvi 
Pál, a D. P. T. E. alelnöke. jelzálog üzlet Elő­
adja : dr. Lehoczky Sándor, a Magyar takarék- 
penztarak központi jelzálogbankjának főtisztvise­
lője. A leszámítolási üzlet és hitelrendszerünk 
Előadja : Szász János, a M. P. T. E. központi 
szövetségének főtitkára. //. hét (/ulius 25-t,il jú­
lius 21-ig.) Az 1907. évi pénzügyi válság tanulságai 
Egyöntetű mérleg. Előadja : dr. Katona Lajos, a 
Magyar pénzintézetek- közp. hitelbankjának ellenőre.
I e 1 ekkönyv. Előadja : Sági János, iró, tclckkönyv- 
vezetö. Jelzálog kölcsönök átruházása. Előadja : 
dr. Lehoczky Sándor. Az uj adótörvények. Jegy­
bankok szervezete. Előadja : dr. Herényi Pál. II! Hét 
(auQ . Mól aug. 7-ig.) Pénzintézetek üzletkezelése, 
lőzsde. A budapesti tőzsde és a vidéki jiénzinté- 

zetek. Mobil bankügyletek. Előadja : Hanti Oszkár 
a Magyar pénzintézetek központi hitelbankjának 
osztályfőnöke. Az ipartörvény tervezete, a pénz­
intézetek és pénzintézeti tisztviselők szempontjából. 
Előadja: dr. Herényi Pál. Pénzintézeti adminisz- 
traczió : különösen : a) hitelképesség nyilvántartása, 
b) vagyonrészek kimutatása, h) statisztika. Elő­
adja : Kolzián Emil, a D. P. T. E. elnöke.

A ktlltigyminiszter kereskedelmi előadói. Megírtuk 
már, hogy a külügyminiszter azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy a külügyminisztérium kereskedelem­
politikai osztályába gyakorlati kereskedőket fog 
beosztani mint kereskedelmi igazgatókat. A kül­
ügyminiszter lapja most niegczáfolja a hirt ebben 
a formában s azt írja, hogy ez állásokat nem ke­
reskedőkkel. hanem a külügyi hivatalnak arra 
alkalmas tisztviselőivel óhajtják betölteni. Hír szc-
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rint a legközelebbi delegácziók alkalmával a kül­
ügyminiszter erről a tervezetről részletesebb fel­
világosításokat fog adni. Mindenesetre megállapít­
ható azonban minden részlet nélkül is az, hogy a 
mi hires két balkezes külügyminiszterünk most is 
következetes önmagához. Egyszer akart csinálni 
valami okosat is s ime azt is visszacsinálja. Mert 
„kereskedelm.“ igazgató — kereskedő nélkül va­
lóban ballplatzi bölcseség.

Az országos állatkiállitás végrehajtó-bizottsága 
Széli Kálmán v. b. t. tanácsos elnöklete alatt tar­
tott ülésén az elnök meleg szavakban emelte ki, 
hogy a kiállítás teljes eredményt aratott, amit el­
ismert a hazai, valamint a külföldi gazdaközönség, 
a földmivelésügyi miniszter, a hazai mezőgazdaság 
minden faktora. Elismeréssel adózott Jeszenszky 
Pál főtitkárnak, aki nagy munkásságot fejtett ki a 
kiáliilás sikere érdekében, jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaztak Jeszenszky Pál főtitkárnak, Murányi 
Nándornak és Kovácsy Jánosnak, továbbá az ál­
lategészségügyi közegeknek, am.kir. államvasutak 
közegeinek, áz OMGE tisztviselőinek. Áttérve a 
napirendié, Jeszenszky Pál főtitkár közölte, hogy 
négy kiállító nem fogadta el a számukra megítélt 
dijakat, ezt a bizottság tudomásul veszi és az igy 
fennmaradt dijakat más hasonló alkalomra tartja 
fenn. Bejelenti, hogy a kiállítás számadásai már 
össze vannak állítva, ezek végleges felülvizsgála­
tára az OMGE számvizsgáló-bizottságát kérik fel. 
Már is megállapítható, hogy a kiállítás jelentékeny 
anyagi ere ménynyel jár. Miután éppen az orszá­
gos állatkiállitás rendezése szolgált legtöbb éivvel 
arra, hogy az állandó tenyészáílatvásár szervezése 
minő életszüksége a tenyésztésnek és az értékesí­
tésnek, elhatározta a bizottság, hogy az OMGE-t 
felkéri a szervezés megsürgetésére a földmivelés­
ügyi kormánynál, annyival inkákb, mert ennek fe­
dezete már törvényben is biztosítva van.

A fabank tőkeemelése. Már megírtuk, hogy a 
Magyar Fakereskedők Hitelintézete Részvénytársa­
ság legutóbb tartott rendkívüli közgyűlésén elha­
tározta az alaptőke felemelését. A két millió ko­
ronás alaptőkét határozták el felemelni egy millió 
koronával három millió koronára 5000 darab 200 
korona névértékű névre szóló uj részvénynek ki­
bocsátása állal. Egyúttal beválasztották az igazga­
tóságba dr. ülasner Samut és Fuchs Aladárt. Ezt 
a körülményt most a ezégbiróság is feljegyezte.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő na­
gyobb nyereményeket sorsolták ki:

30000 koronát nyert: 68663.
15000 koronát nyert: 252.18.
10000 koronát nyertek: 41107 65832.
5000 koronát nyert: 20412.
2000 koronát nyertek: 23604 25745 43052.
1000 koronát nyertek: 6038 15270
500 koronát nyertek: 1857 10796 11253 15228 

22927 24764 303d8 42716 42707 44115 53060 
55092 59522 54811 61443 64715 66474 66749
78861 69887 785/8 88955 90848 93655 96518 
96689 103556 105322 109861.

A mai húzáson, töob nagyobb nyereményen 
kívül, 10,000 koronát a 65832 számra, valamint 
5000 koronát a 20,412 számra, ismét Török A. és 
Társa bankház r.-t. (Szervita-tér) szerencsés vevői 
nyerték.

Uj agrárbank. Junius 28-án Kaposvárott uj ag­
rárbank alakult „Dunántúli Agrárbank és tárházi 
részvénytársaság“ ezég alatt, 660,000 korona alap­
tőkével, amely 3000 darab 200 korona névértékű, 
névre szóló részvényből áll. Az uj bank a rendes 
banküzleten kívül foglalkozni fog „raktározásra 
szánt javak ki- és berakása, tárházi üzletágak 
mindennemű ápolása, árukra előlegadás, kívánatra 
áruk értékesítése, termények vétele és eladásával.“ 
Igazgatóságában igen előkelő nevek is vannak. Az 
igazgatóság tagjai: gróf Széchenyi Géza, Somsich 
Miklós, Politzer Géza, Szalay Gyula, gróf Hoyos 
Miksa, Sidlauer Aladár, gróf Somsich Gyula, Bo- 
gyay Emil, drt Marton Gyula és dr. Francz Ru­
dolf.

Pályázai kereskedelmi akadémiai ösntöndijra, A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara pályázatot 
hirdet a Budapesti Kereskedelmi Akadémiánál 
létesített s az 1909 10-iki tanévre vonatkozó tan­
díjmentesség! ösztöndíjakra. Ezen ösztöndíjakra 
csakis jeles előmeneteli oly tanulók pályázhatnak, 
akik a budapesti kamara kerületében tBudapest 
székesfőváros, Pest - Pilis - Solt Kiskunvármegye, 
Kecskemét t. h. j. f. város, Fejérmegye és Szé-

kesfeliéivár város) született, vagy illetőséggel bír­
nak. A többi feltételekre nézve a Budapesti Ke­
reskedelmi Akadémia felvételi szabályzata mérv­
adó. A szabályszerűen kiállított, okmányokkal fel- , 
szerelt kérvények 1909. augusztus 25-ig a kamara 
irodájában (V., Szemere-utcza 6.) nyújtandók be.

A Tettdloff-gyár c] igazgatója. A Teudloff K. és 
Dittrich T. gépgyár részvénytársaság, amely — 
mint ismeretes — az Angol-Osztrák Bank buda­
pesti főtelepének égisze alatt működik, legutóbbi 
közgyűlésén beválasztotta igazgatóságába dr. Pla­
ner Miksát, az Angol-Osztrák Bank igazgatóját. 
Ugyanezen az ülésen tudomásul vették Guszen- 
bauer Hermann, Kern Elek, Lenz Ágoston és 
Frigyes Vilmos igazgatósági tagoknak lemondását.

A földmivelési miniszter a mezei munkásokért.
A földmivelésügyi minisztériumhoz érkezett jelen­
tések szerint az ország területén mintegy 4000 
aratómunkás nem jutott szerződéshez s igy kenyér 
nélkül maradt. Darányi miniszter utasítására a mi­
nisztérium munkásközveiilő osztálya az illető köz­
ségek elöljáróságainak megküidötíe mindazon köz­
ségek és városok jegyzékét, ahol a vasutépitkezé- 
seknél ts ármentesitő munkálatoknál munkáshiány 
mutatkozott, viszont az érdekeiteket értesítette azon 
helységekről, ahonnan a munkásszükségletet fedez­
hetik. Ezen akczió folytán máris sikerült a munka 
nélkül maradt mezei munkások egy tekintélyes 
részét foglalkozáshoz juttatni. Bartóky József mi­
niszteri tanácsos, a munkásosztály vezetője, reméli, 
hogy rövid idő leforgása alalt sikerülni fog a töb­
bieket is foglalkozáshoz juttatni.

Erdóértétcsitési részvénytársaság. Megírtuk már 
régebben, hogy Erdőértékesitési Részvénytársaság 
czim alatt uj vállalat alakult. Ez a vállalat még 
április 8-án lartotta alakuló közgyűlését, s csak 
most jegyezték be a budapesti czégbiróságnál. A 
társaság 2,809 000 korona alaptőkével alakult, 
mely 14.000 darab, egyenként 200 korona névér­
tékű bemutatóra szóló részvényre oszlik. Az ala­
kuló közgyűlésen az ■ igazgatóság tagjaiul megvá­
lasztatlak : Konn Albert Felix, dr. Vladimir Skárda, 
dr. Ferdinand Tender, Johann Novotny, Heidlberg 
Ödön, Heidlberg Imre, Ehrenfeld Lajos és Adler 
Lipót. Ezen kívül legutóbb beválasztották az igaz 
gatóságba Neuschloss Emilt, Renert Abrahámof, 
Jakob Dávidot és dr. Frenkel Dávidot

Az időszakos mértékhitelesités Budapesten és 
környékén. Ismeretes, hogy a mértékekről szóló 
1907. évi V. t.-ez. a közforgalomban lévő összes 
mértékeket időszakos hitelesifésnek vet alá. Az 
első ilyen időszakos hitelesítés Budapesten és 
környékén julius 19-én kezdődik, miért is a buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara ezúton is 
figyelmezteti az érdekelt kereskedőket és iparo­
sokat, hogy az időszakos hitelesítés alkalmából 
taitoznak a felek, akik valamely mérőeszközt 
vagy mértéket haszná'nak közforgalom czéliaira, 
összes mérőeszközeiket és mértékeiket hitelesítés 
végett bemutatni az alább megjelölt időben és 
helyen, tekintet nélkül arra, hogy azok mióla van­
nak használatban vagy raktáron. A bejelentés el­
mulasztását az idézett törvény 32. §-a 200 koro­
náig terjedő pénzbüntetéssel sújtja. Budapest terü­
letén ez évben csak a páratlan kerületekben 
lakó felek kötelesek hitelesíttetni mérőeszközeiket. 
A hitelesítés az 1. kerületben lakókkal kezdődik, 
még pedig betűrend szerint a következő sorrend­
ben : A "B: julius 19; B C: julius 20; D—E: 
julius 21 ; E—F: julius 22 : G—H : julius 23 ; 
I--K : julius 24 ; K : julius 26 ; L : julius 27 ; M: 
julius 28 ; N--Q : julius 29 ; R--S ; julius 30 ; 
S: julius 31; Sz-T: augusztus 2; T-Z: 
augusztus 3. A hitelesítés d. e. 8. d. u. 2 órától 
kezdve folvik az állami mértékhitelesítő hivatalban 
Vili., Kun-utcza 6 8. A környéken az időszakos 
hitelesítés a következő hitelesítési központokban 
lesz e hó folyamán : Budafokon: (ide tartozik 
Albertfalva és Kistétény is) A - C : julius 19; 
C-I : julius 20 ; I R : julius 21 ; R-Z : julius 
23 ; az Albertfalva és Kistétényieknek külön julius 
23-án. Nagytétényben : A—R-ig julius 24 ; R Z : 
julius 26; Törökbálinton: Á R: julius 27; 
R-Z ; julius 28 ; Budaörsön : A—D : julius 28 
(d, u.) ; U~ K: julius 29; K S: julius 20; 
Sz Z : julius 31. A hitelesítések mindenütt a köz­
ségházán történnek.

A Jelzálog- Hitelbank jelzálog üzleti forgalma. A
Magyar Jelzálog Hitelbank jelzálog üzletforgal­
mának kimutatása 1909 június 30-án ez volt; 
1. A forgalomban levő záloglevelek névértékű

összege tett 215.922,100-— korona. 2. A jelzálo­
gos követelések összege 214.460,524-60 korona. 3. A 
záloglevelek fedezetére szolgáló jelzálogok elfoga­
dott becsértéke 536.0! 1,565 — korona.

4. A záloglevelek külön biztosítására rendelt 
11,000.000 korona alap alkotórészei: 4,500.600- — 
korona n. é. 4 százalékos Budapest székesfővárosi 
1903. évi kölcsönkötvény, 1,586.000-— korona n. é.
4 százalékos Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
záloglevél, 1,150.000-— K n. é. 4 százalékos Ma­
gvar koronajáradék, 1,148.800-— K n. é. 4 (frt 
574.401) n. é. 4 százalékos Magyarjelzálog-hiteibank 
községi kötelező, 1,123.000- korona rí. é. 4 szá­
zalékos Budapest székesfővárosi 1897. évi köl­
csönkötvény, 742.800- - (frt 37P4G0- ) n. é. 4 
százalékos Magyar földtehermentesitési kötvény, 
500.0CO korona n. é. 4 százalékos Magvar agrár- 
és járadékbank r.-t vasúti járadék-kötvény, 
500.000 korona n. é. 4 és fél százalékos Magyar 
kir. állampénztárjegy, 497.000 korona n. é. 4 szá­
zalékos Magyar általános takarékpénztár zálogle­
vél, 239.900 korona 4 százalékos Magyar jelzálog­
hitelbank községi kötelező, 215.300 korona n. é.
4 és fél százalékos Magyar jelzálog-hitelbank köz­
ségi kötelező, 175.600 korona (87.000 írt) n. é.
4 százalékos 10 százalék díjjal Magyar jelzálog- 
hitelbank községi kötelező, 20.200 korona n. é.
4 százalékos Magyar földhitelintézeti záloglevél.

A mezősági vasul. A mezőségi vasút kiépítése 
tárgyában ma Marosvásárhelyen ankét volt, ame­
lyen a kormány képviseletében Désy államtitkár 
és Kós földmivelésügyi miniszteri kirendeltségi 
főnök jelentek meg. A vármegyét ifj. Ugrón Gábor 
főispán, Marosvásárhely városát pedig Bernády 
György polgármester, Köllő Ignácz és gróf Bethlen 
István képviselték. Az ankéten végleges megálla­
podás történt a vasútvonal irányára nézve, vala­
mint a megye és a város hozzájárulási költségeire 
vonatkozólag.

Folyóvizeinkről. A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Duna magas vízállással Passautól Stein ig apad, 
lejebb emelkedik. Budapest vízállása ma 388 cm., 
tegnap óta 22 cm-t áradt. A mai vízállásokból 
következtetve a dmai árhullám tetőzése Pozsony­
ban körülbelül e hó 16-án mintegy 530 cm., Ko­
máromban e hó 17-én 550 cm., Budapesten pe­
dig e hó 18-án pedig 530 cm. vízállásnál várható. 
Budapesten tehát ez alkalommal az alsó rakodó­
partot a viz nem önti el. A Tisza közepes vizál- 
lásu, Tekeházától Záhonyig emelhedik, lejebb apad. 
A Dráva vízállása közepes, Barcstól Dolnimihol- 
jáczig emelkedik, másutt apad. A Száva közepes 
vízállással apad.

Munkabeszüntetések és munkáskizárások Magyar- 
országon az 1907. évben. E czimmel adta ki Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter a Magyarországon 
előfordult munkaviszályok statisztikájának III. kö­
tetét. Eszerint az 1907. évben Magyarországon 
408 ipari sztrájkeset fordult elő, 150-nel (26.88%) 
kevesebb, mint az előző esztendőben. E sztrájkok 
összesen 2657 ipartelepet érintettek, az 1906. évi 
5512-vel szemben. A csökkenés tehát 51.79 %-nak 
felel meg. Egy-egy sztrájk átlag 1906-ban 9.9, 
1907-ben 6.5 ipartelepet érintett. A sztráj­
koló munkások legnagyobb száma 26.854-re 
(1906-ban még 45.919-re) rúgott, vagyis egy-egy 
sztrájkesetre átlag 66 (1906-ban 82) sztrájkoló 
jutott. Ezenkívül a sztrájkok következtében 3309 
munkás kénytelenségből nem dolgozott. Ellentét­
ben a sztrájk mozgalmakkal a kizárási esetek 
száma tendkivül emelkedett: 1908-ban 14, 1907- 
ben már 36 esetben zárták ki a munkaadók mun­
kásaikat, a növekedés tehát 157%. Viszont azon­
ban a kizárások lényegesen súlyosabbak és na­
gyobb kiterjedésüek voltak az előző esztendőben. 
A kizárás áitalérintett ipartelepekszámaugyanis!906. 
évvel szemben 206-ról 281-re. az egy időben ki­
zárt munkások száma 6072-ről 3747-re apadt. A 
legtöbb kizárást találunk az épi’őiparban (11 eset 
2130 munkással), a fa- és csontiparban (8 eset 
714 munkással), és a vas- és fémiparban (7 eset 
293 munkással). A munkaviszályokat kísérő rend­
zavarásokra vonatkozólag a következő néhány 
adat áll: az ipari sztrájkoknál ötven esetben 
rendzavarás, negyvenhét esethei: kihágás, ötvenhét 
esetben személy- vagy vagyon elleni büncselck-

•f ifi-<3 504 készít csalás mértél! szerint prima Gltenyt elsőrangú hinitelöaa MlníáK kívánatra PTmenfva

j^ngol készpénzrendszerü upi-szabó tex-naek. TBIeIOÍI 115 "§1.

ZÉLlltGER SAMU II.. Belváros. Magjar-utcza 3, Hossatli Lajos-utcza seliétt.
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mény történt, negyvenegyszer rendőrség vagy 
csendőrség, két izben katonaság beavatkozására 
volt szükség. A kizárások alkalmával kétszer 
rendzavarás, három esetben kihágás, végül öt 
esetben bűncselekmény fordult elő.

1854, évi Salm-sorsjegyek húzása. 63.000 koronát 
a 41207 szánni, 4200 koronát a 83138 számú 
sorsjegy nyert.

Péntek, julius Iß.

jegyzése a mai tőzsdén a kö­

lti 100 q Ifi 60 K kpf. 100 q 19.50 K kpf, 300 q 
18-40 K kpf dohos, ICO q 19.TO K kpf.

ÜJárpa •• 300 q 15.60 Kp p jut.
A készáru 

vetkező volt

Tisza vidéki

Fc/érmegyei

viLLAMmóamó és röntgen-intézete
Elekípomágnciee gyógyítón,

Badspest, 17., Károly-korai 24., L em, Lifl
Telefon 103-30. 

GyágytSnyesők i
Pinsen-féle Ivlámpa fürdők 

nlvhaj és veredényel- 
meszetiás ellen,

Elektromágnesssgybgylfj«
Röntgen «agarakkal rali 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal vale kezeli« (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hofvrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfiirdek.
Villamos massage (Vib-

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok I 
Általános Idegesség (nem

rasthénia, bystérla).

Pesividéki

Bánsági

Bácskai

láeggyongeségl állapotok 
Álmatlanság. Fejfájás. 

Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmik, Idegxsáli!

(Nenralgiák, ischlás). 
Serleozvslessrvadás (T*

bes).
Szlvkefegségsk. 
Vérsdéeyelmeszesodés, 
Köszvény és esoz, ronmfc 

Izületi ás esentkajek. 
Székrekedés, fiaganatok. 
Anyagessrekajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Réreajsk. Bervlszkofei. 

Lepne.
Hajhullás, kopaszság. *' 
Szérfsleoltée (nőknél at 

arezon),
Áraoyeree csomók,

— Rendelés d. e. 8-ll.jg, d. n. 2—6-lg. -m 
Kezelés egész napon át _ Kívánatra gruvekhi

lilóR Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
7 • 1 —. —— — ——, — <9 82.45—33.4$
76 31.----- 32.20 80 32.75—33.4$
77 32.----- 32.40 81 32.85—83.55
78 82.20—32.35 82 --.----- —,---
75 —,------- .— 79 31.30—32.30
76 30.65—31.20 80 82.95—33.55
77 30.55—81.65 81 ______ __
78 30.60-31.65 82 -- ,----- ---f_
74 —.------- ,— 78 32.15—32.25
75 —.------- ,— 79 32.45—33.80
76 31.70—32.40 80 32.50—33.55
77 31.45—31.35 81
74 —.-------- — 78 32.60—83.55
75 —--------.— 79 32.85—38.85
76 31.45—31.60 80 •' Í.45—32.75
77 31.10—31.65 81 33.90—38.65
7 í —.-------- .— 78 31.70—33.65
7 0 —————. — 7D 32.85-32.85
76 32.65—32.10 so 31.50—32.25
77 31.65—32.20 81
— ---------— — 20.35 —20.65
ségü ui ... ........... — 20.05—20.05
1-rendü.............. --- 17.40—18.40
li-rendü............... — 1690—16.80

15.90— 19.90 
20.80—19.65
15.90— Ifi. 10 
12.10—12,70

TŐZSDÉK.

BUDAPESTI ABU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 15.

A készárupiaczon ma csendes volt az irány­
zat. Csekély kínálattal szemben a malmok tartóz­
kodók voltak és mivel másrészt az árubirtokosok 
sem forszírozták a dolgot, korlátolt maradt a for­
galom, amelynek a folyamán mindössze alig 4000 
q. búza kelt el, tartott tegnapi árakon. A legdrá­
gább eladási ár 33.60 kor. volt 80 kilós tisza- 
vfdéki búzáért, a legolcsóbb pedig 31.60 korona 
75 kilós rozsdás búzáért. Egyéb gabonanemtiek 
közül a zab 20 fillérrel drágább, a többi változat­
lan. Forgalomba került 150 q. ó-rozs 20.90 koro­
nás áron, 600 q. ó-zab 19.50-19.70 koronás 
árakon. 500 q. tengeri 15.80 koronás áron, to­
vábbá 1100 q. uj rozs júliusi szállításra 20.40— 
20.50 koronás árakon és 300 q. uj árpa 15.60 
koronás áron. A határidópiaczon az amerikai nagy 
hausse alapján szilárdan és a tegnapi zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg az 
üzlet. Kezdetben igen jó vételkedv mutatkozott, 
minek folytán mérsékelten még tovább javultak 
az árfolyamok, amelyek azonban a forgalom ké­
sőbbi folyamán csendesebb hangulat mellett kissé 
visszaszorullak. Az októberi búza 10 fillérrel a 
tegnapi zárlaton fölül, 27.70 koronán indult, 
27.78-ig javult, majd megint 27.60-ig gyöngült és 
zárlatkor 27.62 koronán maradt. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményeképpen ma az ok­
tóberi búza két fillérrel javult, az áprilisi búza és 
az októberi zab változatlan maradt, az októberi 
rozs 4 fillérrel, az uj tengeri 2 fillérrel, a julius! 
tengeri 4 fillérrel gyöngült.

Eladatott:
Búza; Tiszavidéki: 100 q 80 k :«60 K OÄ0 

334o"kk 3160 K- -00 q 7S'5 k 3350 K, 100 78.7 k

Pestvidéki : 700 q 80 k 33.10 K.
relsomagyurországi: 0:0 q 76.5 k 32.90 K.
Erdélyi: 1200 q 70 k 300 q 20.40 K.

koronamÓn: 150 754 k 80 K> 100 9 76 k 31 60

Rozs : 150 q 20.00 K, kpf p.
Pjrozs: 100 q 20.10 K kpf p. jul. 500 k 20.50 K.

1 r! P-r. promt, öou q 20,10 K kpf par. promt.

Rozs l-rendii uj —

Köles ....
Zab l-rendii ............ .............

„ H-rendü .......................... * *
Tengeri belföldi uj......... ”
Korpa ... ._ ... .................. .. ”

A határidópiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1900-rc:
Búza októberre 27.70-27.72—27.78—27.60-
Buza áprilisra 28.20—28.28—28.10___ ______
Rozs októberre 20.36—20.38 - 20.16-20.26—
1 engeri júliusra 15.82—15.84—15.72—.___ .___
Uj tengeri májusra 13.90—13,92—19.84—13 88 — 
Zab októberre 15.48—15.42—15.47___ _______

27.64,

751.25—751.50 koronán, Allamvasut 724.25— 
724,75— 724.50 koronán, Leszámilolóbank 478.— 
kor. jelzálog 445.-445.50 - 445. kor. Rimamurányi 
584.50—582.50—585.50 kor. Városi villamos vasút 
268.25 kor. Közúti vasút 568.25 kor. Magyar ko­
ronajáradék 93.10 kor. Salgótarjáni 571 kor. 
Dräsche 520.-, Magyar aszfalt 167 koronán.

A előtözsdén előfordult kötések:
Osztr. hitel ti36,25, Magy. hitel 751 50— 751 25_

Osztrák-magvar államvasut 724.25—724.75—724 " lel-’ 
zálogbank 445—445.50—445.25 Rimamurányi 584.50— 
582 50- 684.25 koronán. y

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 637.50—, Magyar hitel 751.50 

Osztrák-magyar államvasut 724.50, Leszámítoló bank
y°'-i Jelzálogbank 445.----- 445.25-445, Rimaniu-
ranyi 585——585.50. Városi villamosvasút 266 50 
Közúti vaspálya 568.25, Déli vasút 108.75, Magyar 
koronajáradék 93.10 koronán. 6>

Dijbiztositdsok Osztrák hitelrészvényre ■. holnapra
'Ti k?ronf- "y°lcz naPra 5—6 korona, julius hónap 
végére 14— lb korona. r

Uiúlözsdc délután 4 órakor.
1,ilel 637™5> Magyar hitel 751.50, Allam- 

vasut <29.50. Leszámítoló 478.25—, Jelzálog 444.50 
Rimamurány1 584.50, Városi vasút 266.25, Közúti vasút 
Jb8,jO koronán.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 27i62__27 64
Búza áprilisra 28.12—2s 14
Rozs októberre 20.22—20.34
Tengeri júliusra 15.72—15 74
Ujtengen májusra 13.88—13.90
Zab októberre 15.42-15.41
Kepcze augusztusra 28.40—28.60

Budapesti gaoonajorgalom.
1909 julius lS.tól 1909 julius 15-ig.

Érkezett Elszállittatott 
metermázsa

Ruta 2534
Rozs
Árpa 322
Zab 612 1304Tengeri _ 15339Liszt 441 10932
Korpa — 2595

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén nem volt valami nagy forga­

lom. Főleg a Rimamurányi vasmű, jelzálogbank 
és Allamvasut részvényekben volt kötés. A Rima­
murányi részvény a tegnapi árfolyamhoz képest 
két koronával, a Jelzálogbank részvény egy koro- 
nával s az Államvasut részvény két koronával 
emelkedett. A helyi piaczon is mérsékelt volt a 
forgalom. Leginkább a Magyar általános bizfositó 
társaság, AszfalUársaság, Salgótarjáni kőszénbánya 
és Városi villamos részvényeket vásárolták. A já- 
radékpiacz teljesen üzlettelen volt. Forgalomba

,Üzlct. f0,yamán : 0sztrák hitel 
P3f.Z5-637.jO koronán, Magyar hitel 751,50

Különös volna, ha me -a tvesu»un
vagy fogszappan- 

fogak

íM'

roina fel, hogy a fogporral 
na! naponta való fogtiszlitás daczára a 
(főleg az őrlőfogak) gyakran rosszak 
▼flgy szavasok, Nom-e legjobb 
bizonyítéka ez annak, hogy a 
fogporral vagy fogszappannal 
való iogtisztitás elégtelen? A 
fogak nem teszik meg kedvünk­
ért hogy csak oly helyokon ro­
hadjanak, hol a fogkefével, porral 
▼agy szappannal könnyen elérhetők. 
Ellenkezőleg, éppen azon helyeken, melyek ne­
hezen hozzáférhetők, mint őrlőfogak hátsó fel­
színei, fogrések, szuvas fogak, foghiányos helyek 
gtb., 6 bomlás és romlás legbiztosabban megy

Bécsi gebonatözsth.
Becs, julius 15. (Saját tudósitónktól.) A for­

galom ma valamivel szilárdabb irányzat mellett 
nyüt meg és gabonanemüekbcn az árak némileg 
emelkedtek, később az irányzat nyugodt lett s úgy 
a búza, mint a rozs ára is a tegnapi nívón ma­
radt. Tengeri és zab ára nem változott, az üzleti 
forgalom pedig jelentéktelen volt, mert kínálat nem 
mutatkozott.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 17.20—17.60 mosom 
16 "0 Ír so' 16.40—16.80, déli vasúti
16.50rifi 85.’ rCh e ,610-16'fi5’ 76~78 k5- romániai

<nJ0ZS\ fó,fe,vid6ki 10.65-10.85, csepeli 10.50- 
íO-bo, pestme^ci 10 55-10.60. délivasuti 10.60-10.80, 
különféle magyar 10.50—10.65, osztrák 10,60—10.95. 

Árpa: maláta 9 — 9.30, takarmány 8.75—9.10. 
Magyar tengeri 8.30—8.50. Cinquantin 10.15-10.40. 
Magyar zab 9.90—10.30, válogatott 10.30—10.50.

Bécsi értéktőzsde.
Bécg, julius 15. A kedvező időjárás, mely elő­

segíti az aratást, továbbá a newyorki magasabb 
árjegyzések kedvezően befolyásolták az előtőzsde 
irányzatát, a forgalom azonban csak szűk keretek 
között mozgott. Államvasuti részv,-ben helyi vásár­
lások voltak, dunagőzhajózási részvény javult a 
társaságnak junius havában elért nagyobb bevé­
telei^ folytán. — Emelkedett fegyvergyári és magyar 
jelzálog hitelbank részvény is, a rimamurányi el­
lenben megtartotta tegnapi árfolyamát és a ked­
vező amerikai vasjelentések befolyás nélkül marad­
tak. A déli vasúti tőzsde megnyitásakor a forga­
lom nyugodt volt, az árfolyamok tartottak és ké­
sőbb is nyugodt irányzat mellett alig változtak a 
kedvező vezetőértékek. Korlátok közt kereslet je­
lentkezett magyar jelzálog és fegyvergyári részvé­
nyekben. Berlin kedvetlen irányzatot jelentett.

11 órakor zárultak :
Osztrák hitel 6S7.—, Laendeibank 450__, Union

Déli 'va’suMris 7AyCSAilet • Államvasutr. 723.5U,
Ga czLi UU ' ApeM 041-• Rimámul,inyi 584.- 
Uahcziai Kárpát —, Nyugatcsehországi kőszénbánva 

Fegyvergyár ......... . Földi kohó -!L, Török sors
Lo^8. uj, u logaaat rouadas es meyuetegeues 

ellen meg akarjuk óvni, tehát épségben meg­
tartani, őzt a legbiztosabban az antiseptikus 

Odol szájvízzel érhetjük el. Ez az öb- 
lilésDél mindenhová hatol, a fog- 

ré sekbe, az őrlőfogak hátsó fel- • 
színére slb. Odol a fogrontó 
gombák élőt feltételeit vonja el 
és a fogakat a szuvasodás el­

len megvédi. Ezért mindenki­
nek sürgősen és jó lelkiiemeret- 

tel ajánljuk, ki fogait egészségesen 
skarja megtarlani, hegy szokja meg az Odol- 
Ial való szorgalmas szájápolást. — Egy nagy 
üveg Odol ára 2,— korona; kis üvegó 1,20 
korona.

2.türataina...itiU'j2tiitiní*i^aL,,r,4ii. „uantüi/tt: ^4- • -V*» ■ v. jKmsBtatrtr.i:
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Péntek, julius 16. EGYETÉRTÉS 15
jegy U5.75, 3 száz. déli vasúti elsőbbség —.— Trifaili 
—, Dunagözhajózási 947 K.

1 őrá 30 perczkor jegyeztek :
Osztrák hitel 637/35, Magyar hitel 751.—, Anglo

298.—, Bankegyesület 527.25, Földhitel----- , Laen-
derbank 450,— Union 549.—, Allainvasut 724.50, Déli 
vasút 108 75 Dunagözhajózás 940.—, Alpesi 610.75, 
Rimamurányi 5S4.—, Brüxi kőszcnbánya , Osztr. 
aranyjáradék -.—, Török sorsjegy 185.75, osztrák 
koronajáraüc'- —.—, magyar aranyjáradék —, 
magyar korona járadék —.—, Márka —, rima­
murányi —. Poldi-kohó —, 3 százalékos déli- 
vasuti elsőbbség r. —, galicziai Kárpát 673.50 K.

Bécs, ju!iv‘ 15. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany járadék 113.70, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.•4), Magyar hitelbank részvény 753.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—, Rima­
murányi 581.- Magyar czukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. , Magyar koronajáradék
94--, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.80, 
Magyar nyer»-•-kötv. sorsjegy 199.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvém '«2.50, Magyar Jelzálogbank 442.— Magy. 
kereskedelmi -ink —.—.

Béos, Julin 15. (Osztrák énekek zárlata,. 4.2 száza­
lékos papir-'áripék 95.95, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.30 1860-as sorsjegy 160.75, Osztrák liitel- 
snrsjegv — Angol-osztrák bankrészvény 297.—, 
Bécsi Bankverein 526.25, Osztrák magyar bank 1772, 
Déli vasút 10« 30 Dunagözhajózási társ. 932.—, Dohány 
részv. 374. - Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
U7. -8, Oszt- Lloyd 480.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95.95, 
Osztr. koronajáradék 95.95, 1864-es sorsj. 293.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 637.25, Union-Bank 549,50, 
Osztrák Länderbank 449.60, Osztrák-magyar államvasut 
723.75, Elbevölgyi vasút - , Alpesi részvény 640.50
20 frankos m 07, Londoni váltóár 239.90, Lipótkohó 
462, Török sorsjegyek 185.40 K. Nyugodt.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius 15. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

megnyitásakor érkezett rajna-vesztfáliai vaspiaczot 
illető kedvezőtlen jelentésnek az volt a következ­
ménye, hogy az Iron Age kedvező jelentése, vala­
mint a New-Yorkból jelentett magasabb árfolya­
mok nem jutottak érvényre, amihez a káliszindi­
kátus megújítására irányuló tárgyalások megszakí­
tása is hozzájárult. — Ezért a piacz teljesen 
tartózkodó és az üzlet időközönként majd­
nem teljesen szünetelt. — A legtöbb ér- 
{ékpf meg múláskor alig jegyezték. Némi érdek­

lődés mutatkozott Diskonto Kommandit részvé­
nyek, valamint harpeniek iránt, az utóbbiak cse­
kélységgel magasabban indultak. Egyéb értékek 
többé-kevésbbé cl voltak hanyagolva. Hajózási rész­
vények gyöngén indultak. Későbben sem volt va­
lamely ielemlitésre méltó mozgalom az üzletben. 
Az utó-tőzsdén Phönix-részvények kedvező oszta- 
lékbecslcsrc ős ezzel kapcsolatban a többi bánya­
értékek is valamivel szilárdabbak voltak. A kész- 
pénzpiacz ipari értékei csöndesek és nem voltak 
egységesek. Napi pénz 3%, magánleszámitolási 
kamatláb 2;1/s"/"■

Berlin; (Zárlat.) julius 15. (Saját tudósilónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék ICO.— osztrák 
hitelrészvény 200.20, Délijvasut "2110., orosz bankjegyek 
216.19, 4 százalékos uj orosz kölcsön 84.30, Disconto 
Commandit 167.00, Dinamittruszt —, Harpeni 191.—, 
Unifikált török járadék 92.75 4.2 százalékos ezüst jár. 
96.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék'95.50, Magyar 
koronajáradék 93.20, Osztrák-magyar államvasut 155.—, 
Bécsi váltóét 85.15, Olasz járadék —.—, Ált. villamos- 
sági Edison 221.70, Gelsenkirchcni 179.—, Laurakohó 
183.40. Igen csendes.

Frankfurt, (Zárlat.) jul.15. 4.2 száz.-os papirjáradék 
99.45, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99 90, Magy. ar.-jár. 
95.69, Osztrák hitelint. részv. 200.10, Osztrák-magyar 
államvasut 155.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.25, Bécsi Bank­
verein 133.65, Villamos részvény —.— 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.80, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
00.50, Osztrák koronajáradék 96.50, Magyar korona­
járadék 93.45, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 21.10, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
851.25, Párisi váltóár 811.16, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —, Az irányzat nyugodt.

Hamburg, (Zárlat.) julius 15. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 99.40, 1860. sorsjegy 162.—, Déli vasút 21.—, 
4 százalékos 'aranyjáradék 99.80, Osztrák hitelrészvény 
200.60, Osztrák-magyar államvasut 155 00, Olasz jára­
dék 104.80, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.80 
Nyugodt.

London, julius 15. Angol consol ——

Felelős szerkesztő:
rURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Julius 15-cn. Előző napi eladatlan marad­
vány 301 drb sertés, 17 drb süldő, — drb malacz. 
Pótfelhajtás 26 drb. sertés, — drb süldő, — drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1173 drb sertés, 30 drb süldő, — 
drb malacz, összesen 1500 drb sertés, 47 drb süldő, 
— drb malacz. Eladatott 931 drb sertés, 30 drb 
süldő, — drb malacz. Mai maradvány 569 drb sertés, 
17 drb süldő, — drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 114—115 fill., 
életsulylevonással — fillér, ll-odrendii 280—350 kilo­
grammig 106----- fill., élelsulylevonással---------- fillér,
silány-------- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.----------- fillérig, életsulylevonással 130—150
fillérig, fiatal közép 220 300 klg.-ig----------- fill, élet­
sulylevonással 128—150 fill.-lg, fiatal könnyű 220
kilogrammig----------- fillérig, levonással 132—150.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül-------------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig —--------fill.-ig,
életsulylevonással-------- fillérig, belföldi süldő
112—128 fill.-ig, küjföldi“süldö —----- fillér, malacz
----------- fillérig Árak minden levonás nélkül kilo­
gram monkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaca.
Budapest, julius 15. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű : Eialal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 
1 42—143 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 
143—141 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 
240—280 klgr.) 143—144 fillér, könnyű (páronkint 240 
klgrig) 144—145 fillér. Sertéslétszám : 1909. julius 13. 
napján volt készlet 30327 darab sertés, 14-én fel­
hajtatott 346 darab sertés, 14-én elszálliitatott 407 darab 
sertés, julius 15. napjára marad készlet 30266 darab 
sertés. A hízott sertésüzlet irányzata nyugodt.

Budapesti sznrómavhavásár.
Budapest, julius 15. Felhajtatott 856 darab élő 

borjú, (közte 51 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő
borjukért 72—80 fillérig, kivételesen 84----- fillér, kő-
zépminőségü élő borjukért 64—70 fillérig, leölt bor­
jukért ------— fillér, silány cs rúgott borjukért 38—60
fillérig, növendékmarháért------- fillérig kilogrammon­
ként (levonás nélkül). Az irányzat lanyha volt, az árak 
változatlanok maradtak.

Búza

liseavidéki u|

íehérmegyei uj

peetvidéki uj

Lánsigi

bicét aj

’ uo kilogram»
éra !

:L

00 kilogramm 
éra

1 ’v.-lól 1 K. IU Ix.-töl 1 K.-lc
1

7'. 33.50
32.- 32.60 80 33.20 83.60
32 V) 32.85 81

2.80 3 .30
79 32.60 33.—

31.75 32.35 80 52.90 32.20
52 IÖ 32.55 81
32.10 32.75

79 32.76 33.20
! 31 00 m 33.—

32 3 ) 32.7o 81
32.65 32 95

79 32.80 33 30
31.95 80 33.05 33 40
32.30 32 80 81
32.60 33.—

79 32 90 33.30
32,60 80

32.40 32.85 81
32.70 33.10 —

Egyéb gabonanemüek ára

Róza olFőrendü uj................ ... w ...
cltörcedO 6_w __ ...
k zépmln Beégd uj____ _ ___ _____
kozépiuinögéctt 6_—
takarmány, elsőréndM  — _ —
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fi : tőiéire, tiszavidéki...__________
elsőrendű......... ................  ... .....  ... .....

., középminőiéSü ___ _____ _____ —
T#mgerl iragyar...  ...   —.   — ...
Repoze kaposilarepeze............... ... -............

Árpa

Zab

20.50

13.8} 
18.90 
15.70

21 ,?0

Fehér
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szilva készáru
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bosznia, 1908. évi usance-mUi.

., 1003. „ „ 100 „
,, 1008. „ M 8Ü „

szerbiai, 1008. „ usanco-min.
-• J2S2- * •• ••• ,, 1008. ,, r ,

szlavón. 1008. " — ~ - - 
izerbiai, 1908. „ w

lu ezer na magyar 1008 w ... —
vörös aprói?, om ti V’OS.........—

közé|)flzemll 1008 ... ... — 
igvtzcmil l'w»8

AllaifiadésságközkőlcsöneK
r arany járadék w 4^0 

koronajaiadek SVí°/o
koronajáradék _ 4°/o

All.kői.Vaskapu célj.ar ,ó. 3°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlav.reg.-kárl. k. l1/2®/0
M. löldtohcrmenU kölv. 4®/o 
Horv.-szlav. » • 4®-°
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/0 
Konv.osztr adóm.koronái.4°.0 
Egyes. osztr. jár. papír. 4Va°/o “ „ „ ezüst 4V2°/o
Osztrák aranyjáradék ... 4°/o 

koronajáradók... 4°/o 
m áU.»sors.J860. 10C0K 4°/o 
" „1860-ból 200 K4°/o
„ „ 1864- tői 200 K —
• „ 1864-böl I00K —

Bosz.-hcrc. orsz. k. 1895. 4«'o 
„ . vasúti 1898. 41/a°/a
* . „ 1902. 4Ví°/o

Bpest. székcs-tőv. köles. 4°/o 
Bpcst Ezékcs-íöv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön ;uiv.5°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvár. tfcpL r.-t..........  TWo

17.80 Hazai bank rt.kam.kfttv.41 i °/» 
17.00 Egyesült. íőv. lakpt—IW'o 

korona ért. ... 4°/o 
19.70 Kisbirt. orsz. löldh. 34 év 5°/o
19.20 _ 50V2 éne ... — 6°/o
1 ).9u - 60l/i évrokor. ért. 4l/2°/o

1 _. _t__ M. agrár-jár.-b. szölökőtv 4°,'o
„ „ járadókjegy vt. 41/a°,'o

„ záloglevél köles. 4V2°,'o 
M. ált. takpL r.-t 50 ovro 4®/o 

„ _ „65 évié 4°/o
„ „65 évre 4Va°,'o

Magy. íöldhitelint. 41 évre 4% 
„ . 60éne 40/0
* . 63 évre W/o

szab. és talajjav. 4°/o
M. jolz. Litelb. irt.-ban 41/a°/o 

e ugyanaz 50 évre 41/*0/® 
forint értékben 4°/o 
50 cvre kor, ó. 4°/o 

közs. kötv. 60 éne 4l/8°/o 
® ugyanaz 50 évre 4°/o 
I 60 év vf. 110 írt. 40/0 

nyer. kötv. Irt. c. 4°/o 
osz!r. feiÜLb. 4°/o 

„ nyer. kötv. kor ó. 8°,o
M, leszám. pzvitbköúovio 4°,o 
„ . . 65 . 40/e

>1. tkpt. közp. jelzb. 4Vs°/o 
„ közs.kötv. 60 évre 40ao/o 
„ közs.kötv. 70óvro 4V*0/'o 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.banköOóv o. 6.4°/o

_ k . kor. ó. 40/0
4hazaié.tkp.közs. ktv. 4V2ö/o

_ 8r. „ . s írt. é. 40/0
„ „ 100 K n. u. nykótv.

t-'csti m. keresk. bank 4Ví°/o. . , . , . K. ó. 40/0
„ kózs.kölv.ví.ll0írt4V2% 
„ közs. kölv. vf. 105 k. 4°/o 

Adria Hngerhajóz. r.-L 4V8°/o
BpesU közúti vaspálya-------
Bpest városi villamos vasút 
ueh vaunt lOOmárkaói'L 4tyo

horonánkmt

171

lt 1.25
83.75
93.50 79 —

206.—
206.—

1)4.—
95.-

148.—
96.50 
99 25 
99.25

118.- 
96 50 

164.—

296.- 
296. — 
94.80 

100.25 100.2h

100 25

98.5‘) 
98.25 
09.—
92.50 l00.V5 

lOO.T ■
97 80
94.7
98.50
98.25 
02.25
92.25 
99 —
95.50
93.7 
84.70
91.75
99. -
99.25 
02.75
92.75 
99 
02.50
99.50 

119,60 
l-J,),50

92.751 
02.75 
9S 24
99.-
93.-!

100. -i
98.05! 
08.80 
99.— ! 
92.75 

103.- 
99.25! 
92.75; 

103.501 
02.60Í 
80.50; 
04.—1 
VI -I 

111.—

98.50
99.25

100.—
93.50 

101.75 
101.75
98.80
95.75
99.50 
911.28
93.25 
93 25

100. -
96.50
94.75 
85.70
92 75
93. — 

100.25
93.75 
93.75

lm*.—
93.50

100.50 
1)1.50
123.oO

98*75
93.75
99.25 
99.—
94. -

101. —Oíl. ~ 
99.20 

100. 
93.75 

105.- 
1CC.25 
03.75

104.50 
98 60

100.50
95. — 
92.—

118

Kassa-cdarb.r. 1889. frt. é4^e 
, 18í?9 arany márka ért 4°/o 
. 1891 ezüst trt, ért 4°/o 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
, osztrák vonal Irt é. 4°,'o 

M. folyam-tgh.r.-L k. éri. 4°/o

Bankok résívényel.
Angol-osztiák bank —_—
Budapesti bankegyesQietr.-t 
k-lső magyar iparbank ö°/o 
Hazai bank jul ... 6°/o 
Herrnoa uiagy. ilf. váltóiizlot 
Magy. agr. es jár. b. r.-t. 5°/o 
M. Alt hitelbank jul. v 6°/o 
M. jelzáloghitelb. jul. v. 6°,o 
Magy. kercskeddmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. Ön/o 
M. lesz.-és p.-b. |AI. v. 6°/o 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Ui-z'rak-hiiolínt, jul. v. 6°/o 
Osztrák-magyar bans ^ 5°/o 
Festi in. keresk. bank... 5°/o 
UnioQűank______ _ — 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi taKarókoénntár 5°/o 
Rudapest III. kér. takarckp. 
tiudapcst-Erzsébütvárosi las.. 
Budauesi-Lipótvárosioankr.t 
Bpesti lak. sorsz. zá ogk. r.-t 
Kgyesült Dpesti fővaro-i tkp. 
Magy alt takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Festi hazai első tanaiékp.

Biztosító társaságok.
El só magyar ált, biztosító .,, 
Foncicre pesti bizt. int. 5°/o 
Magy. jég- es viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°,o 
Pannónia viszontbizU intézet

Gázmalmok.
B >rsod-Miskolczi gőzm. r.-L
üoncordia ...   —
Első budapesti w w w *. 
Erzsébet ___  _ __ __ _

Festi hengermalom _
Festi molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria —

Különféle vállalatok.
öpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Kgycs. tégla és czementgy 5°/o 
£szakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya és kohómÜ5u/o 
SŐbányai gőztög agyar ... ... 
Sószénbánya és t ^lagyár 
Hagyat asztalt r.-L — ... ... 
Magyar ált kószónb. r.-t. 5°/o 
M .gyar koiamia gyár ... 6°/e 
SBlgóUttáni kfmM+abónya5°/o

5 5

95,— 96.—
108.— 109.-
95.— 96.—

108. - 109.—
95__ 96.-
Ő3»— 99.—

297.— 800.—
2ö.— 27.—

395.-. 398.—
277 50 278. -
859.— 869.—
474.fO 426,—
751.50 752.—
4I4.5C 445. -
578,- 580.—

1500.— 1630.—
478.25 478.76

F/)f)._ 102d.—
210.- 211.—
K50.- 360. —
637.00 638.-

1770.— 1780.—
3472.— 3432.—
549,— 651.-

604.— 609.—
200.^ 21''.—
206.— 210.—
166,— 161.-
4 IS — 421 —

2230.— 2-240.—
597.— 600.—

1630.— 1050—
IS250.— 18350.—

lOOiC.— lOV.o.—
286.—
'380. — 28b.—
20S.— 213.—

23d0.— 2lu-J —

400.— 410.-
250 - 260.—

1475.— 1525.—
850.— 360.—
288.— 298.—
865.— 375.—
33).— 355.—
075 — 085.—

400.— 410.-
220.—
294 296.
640,— 550.—

1175.— 1200.—
519.— 521.—
167.— 167.50
63Ö.— 645.—
229. - 230.-
670 - 671.—

Újlaki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár 5%
Damitiius-hajógyár  5%
Fegyver- és gépgyár r.-L 5°/o
Ganz cs társa vnsöntő___
Magyar belga fémipargyár r.-L 
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Rimamur. vasmű j ti. v.ó°/o
Schlick-féle vasöntöde_
Weitzer J. gépgyár ^
Franklin-társulat_______
Könyves Kálmán m. r. t. _ 
Brassói cellulose gyárr.-1.40/0 
Bpesti ált. villamossági rt. 9>'o 
FJső magyar űelüőntódo ...
Flsö magyar gyapjtimosó_
Klső m. részv -sei főzódo _
Első m. sertóshizlaló ___
Első magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-ície szeszgyár 
.Hungária* műtrágyagyár ... 
Kóoanyai po'gári serlözö ...
Magyar czukoripar ..._4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilar.iossági rvt. 5°/o 
Royal-szálloda részv.-társ.^ 
Szegedi kenderfonó^yár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t ő0/» 
Bpesti közúti vasút jul. v 

• . 9 élvez, jegy
Bpesti vili. városi vasút 6°/< 
0 • • • élvez jegy.
Bpest-aj pcst-rakosp, vili. vas 
Deli vasul ju . v „ w „
Dunagőzhajózasi társ._5^V
Kassa derbergi vasút 5°/o 
Mag>ar h. é. vasutak ..
Magyar nyugoti vasút___
Ooztr -ma?y. államv. j 1. v 
Fécs-barcsi vasút w _ ...

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... _...

osztrák feliilb.
Bazilika sorsjegy nyer -jen 
Bocsv. nyer. köles. 18Í4. év 
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy ... .............

, osztr. tolülb. ... 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, ielülb............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelinL sorsjegy .. 
Pál fly-s őrs jegy ____ __ ..

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ „ „ kor..«
„ „ írt«.

20 frankos ____
20 márkás ..._

Német b* bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (1U0 frank)
Olasz bankj. (100 lira)___
Papirnibol darabonkint... 
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Amsterdam (100 holl. forint.1 
Váltók London (ÍOO font st.) 

H New-YorV 100 dohai 
„ német bankp. 100 m 
,, olasz bankp. 100 lira 
„ Paris 100 frankért

VfflBEQHS
j 1

a
-3

32S._ 330.—
360.— 370.-
308,-r. 312.-
329 — 332.-

3<xy,__ 30i-.~
273.— 283.-
197.— 207.-
589.50 586. •
459.— 461.-
415.— 418.—
500.— :>!<>.—

—
230.— 234.-1

371.-
365__ 375.—
760__ 800.—

__ 5160.—
r.oc__ 570, —
525__ 550.-

-800.— 28-50. —
1:130__ 1370.—
372__ 382.—
383.— 388.-

loBfi__ lass.—
377. 380.-

338.—
144__ its.-
900.— 950. —
590.— 892.-
568.50 568.59
840.- 350.-
266.25 26Ö.7..

78.-
170.- 180. -
109__ 109 GO
940* — 940.—
360.— 870.—
340.— 350.—
401—0 405. —
724.50 725 —
410.- 412.-

20.— t)C> __
21.25 23.25
6.— 9.—

521 — Bej.—7.50 8.60
12.50 14.50
12.00 14.50
28.— 82.-
80.— 32.-
52.25 56.25

GÓC.— 610.—
213.— 223,—

11.35 11.43
11.27 11.:»
19.04 19.lt
19.04 1». Ifi
23.47 -3. ,n

117,30— 117.611—
95.25— 95.55-.
95.15— 95.4>—
2.54-

94.9/)- 95.6)—
198 60— 199.—
239.80— 240..! 3-

489 - 489.—
117.30- 117.60—
05.----- 95.30 -

95,2 0 — 96.50-
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EGYETÉRTÉS Péntek, Julius 16.

Hz Országos Gyermekvédő Liga
rózsaszínű sorsjegyeinek két főnyereményét valamint az 50, 30, 25, 20

cs 10 koronás nyereményeit

Ennek befejeztével a barna-szinü sorsjegyek húzása következik. A nyeremény szelvényeket

ssr-í, liő 21-én szerdán délután húzzák kl~m
Ekkor húzzák a

20.000 koronás főnyereményt is.
A nyeremény tárgyak f. ó szeptember hó 1-ig vehetők fel az Iparcsarnokban,

Heti lóvásár.
Budapest, július 15-én. (Hivatalos fudósífás.l A 

Valtersall telepén mai napon megtartott heti lóvásárra 
felhajtottak 432 drh. első osztályú, (548 drh. II oszt. 
lovat, összesen 1080 darabot. Ebből eladatott 660 drb. 
— A székesfőváros vásárolt 9! drb. vágó lovat 
8 4 — 130 korona között váltakozó áron.

Budapesti vagómarhavásár.
Budapest, lulius 15. Fclhajtatoil: Magvav bika 182 

•ijb, ökoi' 1227 drb. tehén 774 drh. bivaly Igo drb. 
Növendékmarlia 6J drb. Póthajtásra bejelentve 221 drh, 
összesen 2756 drb. Árjegyzések (metermázsánkint 
élősúlyban, levonás nélkül) Magyar hízott ökör, 
legjobb minőségű 71—79 koronáig. kivételesen 
84 koronáig, közép 08—70 koronáig, silányabb 
50—56 koronáig. Magyar paraszfmarlia 58—66 
koronáig, silányabb 46 -56 koronáig. Tarka hí­
zott ökör, legjobb minőségű 78—89 koronáig, ki­
vételesen 94 koronáig, közepminöségíi 66--76 koro­
náig. silányabb 52—64 koronáig. Bika jobb minőségű 
66—76 koronáig, silányabb 54 — 64 koronáig. Bivaly 
34—45 koronáig. Magyar telién 50 66 koronáig. Tarka 
dilién 50—74 koronáig. Kicsontozni való marha 32 46 
koronáig. Növendékmarha 50—64 koronáig. A felhajtás 
200 darabbal kisebb volt a múlt hetinél, melyben jóval 
kevesebb bízott marha foglaltatott. Miután több idegen 
vevő jelent meg a vásáron, a vásár irányzata elénk 
volt, az árak elsőrendű minőségeknél 2—3 koronával, 
más minőségeknél 2 koronával mm.-ként emelkedtek

Bécsi ssnrémarluvásár.
BBSS, iuiius 15. A mai vásárra fölhoztak 4420 darab 

borjút, 2206 darab fiatal sertést, 997 levágott sertést. 
149 darab levágott juhot, 127 darab bárányt. Eladási 
árak kilogrammonkint: Levágott borjú 76—92 fillér 
elsőrendű 94—128 fillér, legeleje 130—140 fillér, élő 
borjú 72—110 fillér, legclsörendü 102 -120 fillér, élő 
hússertés 104—132 fllér, élő hízott sertés 108—126 fil­
lér, levágott hízott sertés 128-151 fillér, könnyű 
sertés 150—154 fillér, elsőrendű süldő 124 — 154
per, élő juh-------- fillér, levágott juh 98-110 fillér.
bárány 14—36 korona páronkint.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 15.

Kinevezések A pénzügyminisztérium veretesével 
megbízott miniszterelnök Baj'dik Endre kassai pénz­
ügyi számvizsgálót végleges minőségű pénzügyi szám­
tanácsossá eddigi állomáshelyén való meghagyással, 
továbbá Krizsanics Géza nagybecskereki lakost ideig­
lenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a 
nagybecskereki pénziigyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez ;

a kereskedelemügyi miniszter a vezetése alatt álló 
minisztérium személyzeti létszámába ilj. Czeil Vilmos 
dr. brassói lakost fizetésnélküli miniszteri segédfogal- 
mazová; b

az igazságügyminiszter Rumpel József illavai or­
szágos fegyintézet! czimzeies főfegyőrt ugyanehhez az 
az intézethez valóságos föfegyörré nevezte ki..

Áthelyezés. A sátoraljaújhelyi törvényszék elnöke 
ozalay lercncz homonnai járásbíróság! hivatalszolgát 
sajat kérelmére eddigi minőségében a királyhelmcczi 
lárasbirósághoz helyezte át.

Névmagyarosítások A belügyminiszter Iricz Sán­
dor makói lakos, valamint Tibor", t erem./., Márton és 
Árpád nevű kiskorú gyermekei „lneze“-re, kiskorú 
I leischmánn Imre högyészi lakos „Földes“.re, Fleiscli- 
mann I.eó högyészi lakos .Földestre; Itisk Fleisch- 
mann Jenő högyészi lakos »Földcsere; Csapknvils 
lőcsei budapesti lakos »Csornai« ra, Klein Dávid Dezső

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban tegnap helyen kint az Északi Fel­
földön, továbbá a Dunántúl és az Alföld déli me­
gyéiben, meg Erdély túlnyomó részén fordult elő 
néhány mm-nyi cső. Az idő különben változóan 
felhős és a hőmérséklet emelkedőben van; a 
maximum Rozsnyón 29 G. és a minimum Tátra- 
füreden 7 C volt. Az éjjel 2 óra kőiül Ógyallán és 
íeggel Vj6 óra körül Tcmesvárott gyenge, távoli 
földrengést jeleztek a műszerek.

Prognózis a következő 24 ólára:
Melegebb és túlnyomóan száraz idő várható. 

(Sürgöny-prognózis: Melegebb, száraz).

Állomás

A.-^zlatioa_

Késmárk.- ... 
Koson«?» ... ...
< tgyalla_...
Budapest.........
Herény ... _
Keszthely 
Pécs _

TcmesVtír 
Nagyvárad ... 
Kolozsvár ... 
Vajdahunyad 
Nagyszeben

f gf*r
Aivaváratja ... 
H-oInterzbánya 
homArom 
Magy er-óvár

K’rókL “ _
(.1r*A en'.ca .. 
Deh.eccn 
K* 8*cmet ... 
Orosháza... 
Arad ... 
Xsombolvit ...

c ■+

5 S 
a í1 5
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Széi.rány
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18 2 V 4 í vO 10
J*.o NE í 4 21 12
V2.0 20 1 >
i «5.0 4 12
14 8 NW 1 " 2! TO

N'\V 24 r.
l'.íi -!
1 7 ••*■ 1 5 21 IS
M.l N 1 21 1:
It.3 2o 14:í 4 ■yó 1.
ló » N 1 fi ív
16: 0 ' 22 12
14.0 1 Ti 1<
17 4 NW 0 lú
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Joszáshelyi lakos >Kondor«-ra; Liginn András sepsi- i 
szentgyörgyi lakos Tordaira. kk. Psibil István és Fc- j 
rencz budapesti lakosok Patakira, Roncsák József sze- 1 
pesváraljai lakos családi nevének Rónaira kért meg- 
inagvarositását megengedte.

Pályásatok. A szatmárnémetii kai. főgimnáziumban ! 
eg)- latin-történelmi és egy memiyiségtan-természettani ; 
a lőcsei kát. főgimnáziumban egy latin-görög ; 
trisztenai kath. főgimnáziumban egv történelem-föld- j 
rajzi; a bcszterczebányai kalh. főgimnáziumban egy : 
magyarlatin; a miskolc/i kath. főgimnáziumban cg)' 
magyar-német; a trencséni kath. főgimnáziumban egv 
természetrajz-, földrajz- vág)' \ egytan; a pozsonyi : 
kath. főgimnáziumban egy magyar-latin ; végül az aradi 
kath. főgimnáziumban egy latin görög tanszékre au­
gusztus hó 5-ig az illetékes tankerületi kir. főigazga­
tókhoz ; az erzsébetvárosi törvényszék elnökéhez a 
szentágotai járásbíróságnál betöltendő albirói állásra 
két hét alatt; a lipótvári orsz- fegyintézet igazgatósá­
gához föfegyőri állásra augusztus hó S-áig nyújtandók 
be a szabályszerűen felszerelt kémények.

VÍZÁLLÁS.
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„EGYETÉRTÉS««
politikai napüap.

Kiadóhivatali Igazgató: PAJOR MATyA«. '

Felhívás.
A Budapest környékén családhazakal epito egye-

ßti'Ot mint szofelkez' t budapesti bejegyzett er.éz a 
folyó évi ,j j'ius hó 4-én tartott közgyűlésén fölszá­
molását határozta cl, miért is felhívjuk a szűreiké- 
zet hitelezőit, hogy követeléseiket jelen hrdetmenv 
lurmadszori közzétételétől szémilo't h.at hó alatt 
a fiirvénves kövelhezmé; vek terh" melleit erve- 
nyesitsék. A felszámoló-szövetkezet igazgatósága.

NélKölözheíeflen újság!!
Hagyarországon minden fűszer-, gyarmatára, 
csemege, húsára, tejtennény stb. keres­
kedőnek, aa élelmezési- és fogyasztási 
szövetkezeteknek, szállodás es kávésoknak,
:: sót minden háztartásnak a ::

temege Újság!
Élelmezést szaklap.

Ez a maga nemabea páratlan hetilap 
:: szeptember 1-én indul meg, ::

Előfizetési ára félévre 5 kor., égisz evre 10 korona. 
Emllzetok ujevifl (4 hónapig) 3 koronáért kapják
bzerltestfl 
• s kiad jn Lenkei Zsicjmorul VTU,

A legjobb hirdetési mód. i

Senki sem nélkülözheti!

i'-tii-il"ii'itiigls*aiiakl„. :ul„ stiaemibiu
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KÜLÖNFÉLÉK.
Az én asszonyom,..

Az én asszonyom nem czifra úri dáma,
Nincs neki sokféle toalettje, drága;
De ami van, mindaz oly jól illik néki,
Hogy sok úri dáma irigykedve nézi.

Pedig maga varrja dolgos kis kezével. 
Valamennyit, mert hát volt rá módja régen; 
Zongorázni nem tud, fenniszezni sem járt,
De megtanult varrni s a konyhában helyt állt.

Mikor még a lányok anyjukra szorulnak 
S gyűjtik a hozományt udvarló ficsurnak,
S a visszament pártit otthon siratgaiják;
Ó már eltartotta beteg anyját s apját.

így tanult meg korán maga lábán járni,
Helyén volt a szive s akart, tudott várni,
Várni a tavaszra, igazi tavaszra,
Amely neki is a szerelmet megadja.

Az a tavasz eljött s el se is múlt tőle,
Mert ma is szerelmes tavaszi időbe,
Él az én asszonyom s egy cseppet se bánja, 
Hogy nem lett belőle czifra úri dáma!

Honthy István.

(Byémántleletek Arkanzanban.) Arkanzasban újabb 
gyémánttelepekre bukkantak, melyeknek kiakná­
zására Arkanzas-állam székhelyén, Little Rock­
ban „The Ozark Diamond Mines Corporation“ 
czég alatt részvénytársaság alakult. Ez a társaság 
meghívta a Kimberley gyémántbánya volt szakértő­
jét Ethelbert G. Woodford ot (Transwaal legfőbb 
állami bányamérnökét) Londonból,; hogy vizsgálja 
meg a területek Jelentéséből a következőket 
emeljük ki: A gyémántleletek helyén eddig 
gépekkel még nem dolgoztak, mindamellett 
felületes kutatás után 75 gyémántot talál­
tak, melyeknek legnagyobbika 6 karátnál ne­
hezebb. Ezeknek a leleteknek legnagyobb része 
Peridotiföldnek kézzel való mosásának eredménye. 
Az első gyémántot ezen a területen már 1906. 
augusztusában találták és az eddig eltelt időt

egyetértés
arra használták fel, hogy a földet és a bányá­
szati jogot csendben megszerezzék. A terület 
maga körülbelül 40 acre-t foglal el, tehát körül­
belül akkora, mint a délafrikai Debeers bánya- 
Hogy a raczionális tizemet megkezdhessék, min- 
dennckelőtt szükséges, hogy a területnek fekvését 
cs határait függőleges fúrásokkal megállapítsák. 
Azután körülbelül öt, egyenként félacre nagysápu 
területen 5000 — 5000 load (á 16 köbláb) peridolid 
földet kell minél mélyebben kiemelni és körűi­
be1“1 6—9 hüvelyknyi rétegben az időjárás beha­
tásának kitenni. Ez körülbelül 4 hónapig tarthat 
mely idő alatt^ a gépeket is fel lehet’ állitanij 
amelyekkel azután a föld menny isécekct további 
hat hónnp alatt ki lehetne mosni. Ha ezekből a 
Prágákból kiderül, hogy a gyémántelőjövetel ren­
tábilis, akkor meg lehet a rendes üzemet kezdeni. 
Woodford mérnök a bányaüzem rendes megkez­
déséhez szükséges költségeket mintegy százezer 
dollárra becsüli. A jelentés azzal végződik, hogy 
a talált gyémántok átlagminősége egyenértékű az 
afrikai gyémántokéval. Említésre méltó, hogy a 
kövek közül igen sok a fehér gyémánt és igen 
kevés a szilánk. -

(A majmok beszédje.) L. C. Garner, az ismert 
nevű amerikai tudós, aki öt év óta tartózkodik a 
legsötétebb világrész szivében, hogy az őserdők­
ben ellesse a majmok beszédjét, egy hosszabb czik- 
ket irt egy angol lap számára, amelyben következő 
eszlelel&irol számol be: ■- „Be keli vallanom, hogy 
előrehaladásom nagyon lassú és fárasztó volt. Húsz 
esztendős tanulmányom alatt mindössze kilenczven 
szőt gyüjtheítem csak össze, amelyek több mint 
12 különböző fajta majomfaj között oszlanak meg, 
úgy, hogy a majmok szókincse nagyon is szegé­
nyesnek látszik. I ényleg kilenc-z szó a legtöbb 
amelyet egy családnál megfigyelhettem. Ezután el­
mondja Garner tanár kísérleteit, amelyeket két fiatal 
majommal végzett, amelyek bár nagyon közeli ro- 
kogságban levő fajokhoz tartoztak, mégis teljesen 
elütő, különböző hangképleteket alkottak. A Nicti- 
tan-majmok pédául a kérést quick-hanggal jelölik 
meg. amelynél a magánhangzók lágyan ejtetnek ki, 
mig a Ludie-majmok ugyanezt Ki-uh - hanggal fe­
jezik ki, miközben a magánhangzók hangosan és 
erélyesen hangsulyoztatnak és az utolsó mással­
hangzót hörgő lélekzet kiséri. Éppen ily eltérők a 
fenyető veszélyre finyelmeztelő; hangok a külön­
féle majomfajoknál. Enp Így különféle hangjuk van 
a „hol“ szóra és a feleletre,.. Különös lágy hang*

■ zasa és kszép csengése van annak a hivó szónák, 
amely csak.az anyának szól. A nictican „Hri“-t kiált, 
mig a ludic-majomnak az anya számára olyan liivc
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Du Charras Kamill egész életére védve 
volt a szív tévelygései ellen ; e kép ott le­
begett előtte szűzi tisztaságában, ártatlan 
homlokával, büszke nyílt tekintetével s ve­
zércsillaga maradt akkor is, midőn az emléké­
hez fűződő fájdalom és boldogság kese­
rűségét meg édességét el fásult rideg szive rég 
nem érezte már. Csakhogy sokára következett 
be az !

Kamill komolyabban vette a dolgot, 
mint hinni lehetett volna s mikor egy szo­
morú napon fölismerte helyzetét, mindenek­
előtt a halálra gondolt. A második gondo­
lata az volt, hogy abban némi gyávaság is 
van, csak úgy könnyű szerrel megszökni a 
szenvedések elől; aztán valami titkos ösztön 
mintha azt súgta volna neki, hogy ne sies­
sen el az életből oly korán, itt szerep vár 
még rá, melyet át kell küzdenie, itt tettek 
vannak föntartva számára, melyeket véghez 
kell vinnie erős karral és erős lélekkel, fér­
fiasai!.

Édes, nagyratörő álmai az ifjú kornak ! 
Te szent lelkesülés, te erőtlen gyermeteg, te 
tiszta s nemes és ép azért nagy, dicső érzés !

Mikor az ifjú alig pelyhedző állal nép- 
boldogitó terveket kohol lázas agyában, tö­
rékeny erélyével világrengető eszmék kivitelére 
gondol.

Mikor az eszmény s a való közt nem 
látjuk a roppant űrt, mikor a féktelenül csa­
pongó képzelet mit sem akar tudni a rideg 
formákról, melyek a tettek körének határköveit 
jelentik.

A czél nem elég világos még lelkünk előtt, 
de elhatározásunk szent és megmásíthatatlan ; 
nagyot tenni.

Még nem tudjuk, mint katona, vagy ál­
lamférfi, vagy mint író fogjuk-e aratni a 
borostyánt s leszünk a. haza dicsőségének 
emelői, de az kétségtelen 6 napnál világosabb 
előttünk, hogy nevünket egykor Clio enyész- ' 
heteden hetükkel fogja beírni könyvébe.

Mindnyájunknak közös álma ez azokban 
a szép napokban ; az ifjú Kamill talán még 
többet és szebben tudott álmodni.

S ez az álmodozás mentette meg őt.
A jövőre függesztő szemeit, mely rózsa­

fényben derengett előtte s dobogó szívvel in­
dult meg utána, vissza sem tekintve többé a 
múltra, mely sötét, ólornszinü ködével boron­
gott háta mögött s melynek emlékeitől meg­
szabadulni nemsokára egyedüli vágya lön.

Elhagyta szülőföldjét, az atyai házat s j 
Párisban az egyetem falai közt, meg a Quar- I 
tier Latinban merült fel újra, tanulás, munka és 
tobzódás közt töltve napjait, hogy a múlt em­
lékeitől teljesen elzáija szivét.

így élt ő, választófalat vonva múltja 
és jelene közt, napról-napra gondtalanul, lát­
szólag vidáman, de szivében rejtett fájdalom­
mal. Boldog nem volt, de lassankint bizonyos 
nyugalom költözött leikébe, melyből sem ki- 
csapongó életmódja, sem zajos, vigalommal 
teljes mulatozásai nem zavarhatták ki.

így találta őt a februáriusi forra­
dalom

Mikor betegségéből fölépült s a régi vilá­
got megváltozva találta, egyszerre végtelen 
(irt érzett lelkében. Mint magányos szálfa 
a sivatagban, elhagyatva látta magát s 
csak most gondolt rá, hogy van a világon 
egy hajlék, hol szeretettel gondolnak reá, 
hol örömtől dobogó szívvel fogadják és nem 
kérik számon tőle, hogy mikor bánatában fe­
ledést keresett, miért szakította le magát az 
édes szülői kebelről is.

S mint a bibliai bűnbánó fiú, visszatért 
az atyai házba.

Ott újra megjött kedve a munkához, 
melyről már-már leszokott. S amint beletö­
rődött uj helyzetébe, s foglalatosságot találván, 
a nap nagy részét dologgal tölté, lassankint 1

jele van, amely betűkkel bajosan írható le és talán 
legjobban az „ou-oáh“, vagy „ou*wah“ hanggal fe­
jezhető ki. Van egy benszüllött szolgám — irja 
Garner —- aki a majmok kiáltásait oly jól és hi­
bátlanul tudja utánozni, hogy az állatokat mindig 
megtéveszti. Ez beszélte el, hogy a benszülöttek 
vadászat alkalmával a néger majmok hímjeinek 
csatakiáltását szokták felhasználni. A csatajelnek 
mindig az a következménye, hogy a közelben tar­
tózkodó néger-majom nyomban felel és minden 
veszélyt megvetve, harezrakészen elhagyja a bozó­
tot, hogy az ellenséget felkeresse.“ A tudós pro­
fesszor egyelőre még Kongóban marad, hogy kí­
sérleteit és tanulmányait folytassa.

(ISilror fürödjünk ?) Általánosságban azt tart­
ják, hogy a legegészségesebb és egyúttal a leg­
kellemesebb is, reggel nyomban a felkelés után 
megfürödni. Sok „szakértő“ azonban azt állítja ez­
zel szemben, hogy a legjobb idő a fürdésre az 
esti órák. Erre a kérdésre azonban minden ember 
saját testi állapotának figyelembe vételével maga 
adhatja meg a választ. A reggeli hideg fürdő csak 
annak tehet jót, akinek megfelelő elléntállási ereje 
és egészséges idegzete van. Ha reggeli fürdés után 
szokatlanul frissnek érezzük magunkat, mig egy­
két óra múlva fáradtság és álom vesz erőt rajtunk, 
úgy az annak a jele, hogy a hideg fürdő ártalmas 
és a reggeli fürdést be kell szüntetni. A vérdus 
és kövér embereknek, továbbá azoknak, akiknek 
lassú és flegmatikus a vérmérsékletük, azoknak, 
a reggeli fürdő nagyon ajánlatos. Azoknak ellen­
ben, akik soványságra hajlók, akiknek végtagjai 
a legcsekélyebb alkalomnál hidegek és nedvesek 
lesznek cs akik nehezen emésztenek, akik idege­
sek és szellemi munkával foglalkoznak, kerülniük 
kell a reggeli fürdőzést. Ezeknél délután vagy 
két órával a lefekvés előtt való fürdés sokkal 
hasznosabb. Mások ismét a hideg fürdő után nyom­
ban jótékony reakeziót éreznek, de az utóhatásánál 
többet veszítenek erejükből, mint amennyit a fürdő 
révén nyernek. Az ilyeneknél a gyakori fürdőzés 
ártalmas. A meleg fürdő csak lefekvéskor ajánla­
tos. Minden egyes esetben a testet lágy ruhával 
addig kell dörzsölni, mig a bőr alaposan átmeleg­
szik. Ez egészséges vérkeringést idéz elő és fel- 
Irissiti a testet. Nyáron a déli fürdés a legczélsze- 
rübb. Ilyenkor a legjobb kiadós villásreggelit elfo­
gyasztana és utána egy-két óráig úszkálni a vízben, 
fürdés után ebédelni és azután ugyancsak egy-két 

í óráig pihenni.

fölébredtek régi vágyai, az elűzött remények, a 
fényes álomképek, a nagy, a dicső jövőbe ve­
tett hit, a föltétien bizalom saját tehetségeihez.

Tanult és irt hónapokon át, éjt napot 
egybevetve. A szülei ház gondtalan életet $ 
nyugalmat biztosított neki s a siker, ugylát- 
szék, ezúttal nem akart elmaradni.

Megírta a fölkelés történetét, a polgár- 
királyság bukását s a párisi utczai harezokat, 
melyekben maga is részt vett és a munka, a 
költői lelkű szemtanú tolla alól nem száraz 
történelemkint, de mint lángoló hazaszeretettől 
áthatott hősköltemény került ki s egy csapásra 
megállapította írói hírnevét.

Később regényeket kezdett írni, s ki­
adói folyton újabb tevékenységre sarkal­
ták, mi legbiztosabb jele volt a jó fogadta­
tásnak.

És Kamill kétségkívül szépirodalmi író 
marad vala, ha két évvel hazatérése után egy 
vállalkozó szellemű párisi kiadótól meg­
hívást nem kap egy radikális irányú újság 
szerkesztésére.

Kamill összecsomagolt s nehány málha- 
toknyi irattal másodszor is elhagyta a szülői 
házat.

Párisban, uj működési körében csak­
hamar jelentékeny összeköttetésekre tett 
szert_s lapja gyorsan elterjedvén, fiatalsága 
daczára bizonyos befolyást biztosított neki.

Két év múlva már általános emlege­
tés tárgyát képezik politikai czikkei, s egy 
társadalmi müve, „Az emberi jogok az 
ó-korban“ czimmel akadémiai jutalmat nyer.

Ekkor történt, hogy egy Rhone megyei 
jobboldali képviselő széke megüresedett. 
Eaure ur, a nemzetgyűlés baloldalának te­
kintélyes tagja, kit szintén Rhone megye 
küldött volt a törvényhozó testületbe, Du 
Charras Kamiiba gondolt s minthogy sem 
Rey Sándor sem Durrieu Xavér, kik egyedül 
jöhettek számba a demokrata irók közül, nem 
vállalkozott a bukással kínálkozó jelöltséget 
elfogadni, Kamill minden nehézség nélkül föl­
léphetett.

(Folyt, köv.)
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SZÍNHAZAK
Pénteken, 1909 julius 16-án

Főn. nyári szinh Föv. Városligeti Színház
Btp van Winkle.
Kezdete l/iS órakor

Műsor I
Szombat: A kis boszorkány. 
Vasárnap d. u.: A czigány. 

Este: A kis boszorkány.

Az erdészleány.
Operett három iclvonásban.

Kezdete Va 8 órakor 
Műsor:

Szombat: Az erdószleiny. 
Vasárnapit. u.: A? erdész óny 
Este: .Az erdeszddénv.

AMERIKAI PARK
Igazgató i FRIEDMANN A Telefon 4—49. 

Nyitva délután 6 órától reggel 4 óráig.

Csodás
mflsorll

Tab Erin

«Uj Idők» kávéház
Vác*i-k6rut 45. szén.

Esténként

győri Vörös Miska
legelőkelőbb családok kedvencz prímása 14 tagú 
klasszikus zenekarával hangversenyez

Színházi vacsora. Uj rendszerű reggeli.
2W nagyaromág összes vidéki lapjai kaphatók !

Pozsonyi
Elektrotechnikai szakiskola
Vallon-utcasa 14, sz.

Ezen szakiskola kiképez oly fiatal em­
bereket, kik vagy mint elektrotechnikusok, 
vagy mint villamos telepek vezetői cs hiva­
talnokai működni kivannak. Szükséges elő­
képzettség 3—4 közép- vagy polgári iskola. 
— Tanulmányi idő 2 év. — Értesítő és 
bármilyen felvilágosítás ingyen cs bérmentve 
klildetik. _— Az egyéves önkéntességi jog 
külön előadások hallgatása által megszed 
rezhetö. «_ , , ,cAz igazgatóság.

Ó N BÉREL.
fgy öcska zongorát vagy piin nöt és

»• kid ob
hsTőnta 13 Tígy is korona kö;c9ön<lijat, végié pénzét 

timdia, zongorája nincsen.

HÄ FIZET
bavemta 20 koromát, kap egy kiváló gyártmánya, leg. 
modernebb ^érozpánczéltókés kereszthuros uj zongorát 
vagy pladaot, nem ir alá váltót, nem 6Ilit kezest, nem 
lekötelezettje bairkszövetkezetnek és idővel mégis tnlnj- 

lesz » zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális m-'doa 
kapható kizárólagosan csak

„MUSICA“ részvény-társasa®
OgHzg&tó: Sternberg i>ez*í>.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén,
Kefon tólcsórnélktili legfökélotesebb grammoíon- és műrész- 

lemezek főelárusitása.
Bndapest, VI., Teréz-körut l/a.
(Kirtíj-atczA earok, az Országos Zeneakadémia közelében)

Telelőn 4—31.
Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legtuláweabtian. 

Fenti rendezer kedvezményében egyelőre csak 
* fővÁrosban Inkák részesülnek^»

KÉZIMUNKA
Gobelinét: SSr&íí
gyári árakban, Kérjen nagy képes 
árjegyzéket. TELErON 109—06.

B. Sándor*

Budispest, VE,, öessevrffv-ufcza 5. sz,
(Vávői-kömt sarokház mellett, villamos megálló)
—saját ajuházábau. ———■■mi i
Madeira hímzésre 
alkalmas fehér RUHAVÁSZON vá,asz,#kha"les?ók mintákat kérni

Ma

-si a nagy varieté színpadon [
_____ LU fellepnek: ' SÜBüJU
Welson csoport Belloni’s

világhírű tornászok. kerékpározó papagályok#
Smit and Smote The Cubans

amerikai excentrikusok* Amerika szenzáezióia.
és még IS nagyszabású, európai hirQ attrakezió.

Ä Táborin Moulin Rougeban 
Bitvészei a mez- ft Y) D ff ff Bűvészet a mez- 
II telenségben I! fi* fi» fii fi* j j teienségeen 11

négy csodaszép nő görög és római áldozati tánezra. 
operett-társulat és még 20 elsőrendű tánezmutatvány. —

A boflvédzenekar hangversenye Bachó karmester vezetésével.
A lerűlebe szóló belépőjegy ára 60 fill 9 óra utáni korona. Kedvez­
ményes jegyek az összes dohánytozsdókben kaphatók — A 
— ‘ 1 Móniin Hongéba és a Nagy Varietébe váltót!

tegyek a területre is érvényesek

»

HOmUANH S. és V.
Budapest, V,, Zoltán-utcza 68, sz,

„Ädlipia,44
gyár klr tengsrliajósási részv.-társ mcrögynóksége.

Helyesbített hajójárat-iegyzék:
1909, julius havában a következő gőzösök in­

dulnak Fiúméból;

Hová Gőzös neve Kelet

Liverpool Cypria 1 — 10
Cartagena, London Báthory 1—10
New-York lilioma 10
Liverpool'*
Pernambuco, Bahia, Rio de

Flavian 5—15

Janeiro, Santos' Arad 15
Rouen* Deák IC—20
Dunkerque, Antwerpen* Kolozsvár 10-20
Hamburg*1'1 Róma 10—20
New-York Pannónia 24
Liverpool Pavia 15—25
London, Hull
Lissabon, Oporto, Rotier-

Sappho 15—25

dam*, Kopcnkaga** Nagv Lajos 15—25
Hamburg*" Venezia 21—31
Gibraltar, Bordeaux* Matlekovits 21—31
Liverpool“ Persian 21—31
Glasgow*
Timis, Algír, Gibraltár, 

Tanger, Oran*

Kálmán kiráF 21—31

Széchenvi 21—31
London, Bull
Liverpool

Murillo 25 7—5/S.
Veri a 25/7—5 8

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet 
6 érinti. ** Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappa 1 

elegendő rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság 
fentartia magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

Péntek, julius 16.

Urak és hölgyek
könnyű és jól jövedelmező mellékkeresetre tehetnek
hz.oví, lm ;-f>i>jeí:vek lót-zlctfizctésro való ■ ludasával (og- 
lalkozni hajlandók. Hasznnvehctősép c-utón fix fizetés.

Flsissig Sándor bankház Epést, Erzsóhet-körul 2,

KÉRJÜK mindenütt, d í v a t k e r e s- 
kedésben és szabónál, helyben 
és vidé- f éle szabad­
ken a mozgást meg­
engedő minden államban szaba­
dalmazott tollkönnyü, vizmentea

Isörgallért.
Ahol nem kapnató, kérjük direkt 
KOCH TESTVÉREK Budapest, 
IV., Kdroly-körut 26. sz. alatti 
szabóczéghez fordulni. Mintát 
és árjegyzéket bórmentve kül­
dünk. Árak: 25 koronától 48 k o- 

— rónáig.

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási íorrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA és RÓNA
bútoráruháza ;i

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
(Andrássy-ut sarok.)

HÁZASUL 0

I

s

Az Eo Újságon}
előfizetési ara i

egyedóvre 2.60, félévre 6.—, egész éve tO.— kar
Singer é. Wolfner, AndrAssy-nt 10. ezám.

ÖYELMEBE!

g@6
A

iEOELoHYOSEBBElf
FoloírIíéleéh

„,,Ä &kszeres>® Möör-í Ts-
fe&MJben szerezi,élőkig.

^ £5 íl D Jl PEST.ErzsébeMtSi'úl1 29.,
?3öEK! MEORENDELÉ»BKIie KÜLÖNÖS G ONDÓI* PO ftOl'ÍOlCo I 

&RJEÜYZÉK 20 ÓO BAJZZALINCIWísBÉKMEim®

if: Tüntl-h lilíiitiiaitiiiii!: 1 --•**•’*......“•■‘turul Mgairmni I Hl I ,•»&
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Péntek, Julin Hi.

«:••*. »“•• •; •*; j» ” vvV-' •* 7-J
.—'< ■• -

Eléri bassaál mindenki
©MUMUS

gyeeigywirág-áSlatszert

alkohol nélkül *?
BLOÜiaLIS-gpngpipág-pgpfOm

legtökéletesebb gyöngyvirág-illatszer 
mely a tudomány mai állása szerint elkőp 
zelhetö. Aki egyszer használta, soha 
mást nem fog használni.

.. legkonczentráltabb illatszer, a melvet 
elő lehet állítani. Használatban a legkii- 
dósabb, miután egy osepp is elegendő 
az illatositashoz.

BLOHlILI^-gfingpiPág-papfOin

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, oéllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemolés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákócei-ut £6. szám

töpts írjtgyzít Ingyen fs ifraentfe.

Sí
ilO:

Glorialis

«vewsY.iívfc
KIVONAT.

KlEifjbFtfi
BUCflPZST.

elterőleg a többi parfiimöktöl, alkohol 
nélkül van kivonva a virágból és ennél­
fogva a levegőn nőm lllanik ei, hanem 
lio.-zu időn át megtartja a kellemes és hü 
gyöngyvirágillatot.

virágkivonat 
alkohol nél­
kül kapható

meg: ibolya, rózsa, ideál,
Boíjueí de Chypre és 
Boquet Jeanette illatokban-
Egy eredeti üveg ára.
(moly hónapokra is elegendő)
3 korona SO fillér.

Kapható minden drogériában, il­
latszer- és gyógyírban.

Ahol nem kapható, oda postán küldi 3.50 K után 
vétíej, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében*

Klein éssss, ZI'í.sb,
ich. ndv. szállítók, pipereszappan- és illatszergyér

VII/©.

IJ!! ■ Náfcüzbetstlen!! ■ UJÜ

„HERMES”
biztonsági önborotváló készülék

ezabadalmilag védve.
Sérülés, tanulás, eredménytelenség, elromlás, lehúzás, köszörülés leije­
ién kizárva. — Bámulatos egyszerű kezelés, ezélszcrü szolid és preczi- 
ziós megbízható munka. — Pengék leglinomabb amerikai gyémánt aczél- 
ból készítve két éllel ellátva. — Tejes sima kiborolválkozás. Kertőzés-
tőt megóv. Binden egyes készülékért és pengéért jótállást vállal a gyár.

Össze nem tévesztendő
mások által ajánlott olcsó 

készülékekkel.

Hegy mindenkit meggyőződjön 
készülékünk jóságáról felhatal­
mazott a gyár, hogy a készülé­
ket melynes ára 15 korona 
C pengével díszes dobozban a 
szállításnál fizetendő 3 korona 
lefizetésénél a vevőnek á adom 
és a 12 korona hátralékot kot 
koronás havi részletedben fizet­

tettem a rendelőkkel.

Készpénzfizetésnél 50 százalék engedmény.
Prospektust ingyen és bérmentve. Rendelések intézondők!

KENNEDY JÓZSEF
Budapest, VI., Andi'ássyut 50, szásn.

»«esi
cscrépzFindeles ház, félheiyföld* 
«1. ] Csák vár, Feh* rmegye, öoofl 
lakosú város, ház a piacztéreo 
áil 7 szoba, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, kocsiszín, istálló juri­
es, az udvarban .18 nemes gyű- 
i: ölesfa, nagykert gyümölcsfás 
és öntöző kút tál, a félhely föld 
18 hold szántó, primaterinő, 2 
hol ínyi fiatal termő szőlő, a 
tf'bbi hozzátartozó rétekből áll. 
Ara 13.500 forint, COOO forinttal 
átvehető. Tulajdonos: özvegy 
Schmidtnó, Budapest, Szív-ntea 
83-, l. 10. 1019

i
mert nincs jó órája, pedig1 megbízható, pontos Járású órai 

lr _ r V

L'iíS, '„IIWtEIJJi

beszélő-gépok
kizárólag eredeti első 
rangú gyártmány, rés*.
lexfizelc'Gre ia olcsón

kaphatók,

ittyi És Tám

ündapost, VI., Kivály-u. 76.
KSfjT* Híí-i'lcn úrjcgyzélici

o
fiLKflU SÓS SAWUMVU VIZE 

GYOMORÉGÉS ELLEM „ 
KIVÁLÓAN ÉTVÁGYGERJESZTŐ

TÍZ PALACKOT MÁ « HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK.
FÖXsrakat:

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ fORGflHII ft KIVITELI RT.
aáTHoar-u-S. s reus-FONi-iea-ö«-.,

Leké&iö'át
mert nincs Jó órája, p<

P3LGáü KÁLMÁN
müór ásnál

BüűAPEST, ¥11, ERZSÉ3ET-KÜRUT 29. ggám 
részié ti izefésre man48^^#
lavitasok és vidéki megrendelésekre különös figyelemi
Nagy köpés árjegyzék ingyen és bérmentv* -*^*-*Hr

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

lai'íibztaJatai alap fin

Or. MJDACSY
v. es. es kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsöfolyást, hólyag- 
bajt, sebekot, bujakórt (syphilist), börbajokat, elgyeneblt 
fúrüerőt, Idősebbeknél is, önfertözést és annak atóbajeUi, Idéz­

és bátgoriuvzbajt. valamint minden női bajokat. 
Rendel d. n. 0 éráiéi d. n. 4-ig és este 7-9*lg*

Budapest, VSi!., József-körut 2. szám.
Levelekre vfila zol, pyógysz-rekről gondoskodik. «* Levél 

ut|án Iw bizton gvó(VjHÍker.
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20 EGYETÉRTÉS Péntek, jii'ius l(í.

B hirdetési rovatban minden se* 
egyszeri beiktatása közönséges

rétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
elükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bellikből 4 fillérrel, kompakt 
betükbólszodve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány-utca ti—C. -8

Ananász kajszinbarackot
éles és csemegealmát, za­
matos körtét, mótemiázsán- 
ként 20 és 24 kor. Fej­
káposztát 20 kor. Vajbabot 
82 koronájával, zöldpapri­
kának, ugorkának szárát 
5 koronájával, hagymát, 

petrezselymet, mindenféle 
főzeléket, legolcsóbban elő­
leg beküldéssel postakosa- 
ranként bármelyikből 240 
fillérjével. Gytimölcskivitel 
Csongrádró!____________

Pótvizsgáiéira
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. II. 12,'a.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró-is­
kola. Gépírás és magyar- 
névnél levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok áltol oktatott szak­
tantárgyak. Az GrsXégOS 
Fagyat flyersiró-Bgycsöiet 
bivaíalos tanfolyama. Ala­
pítana Barkevits Iván 
l»8-éan. Biztos állásköz- 1 
vetítés. Nyitva szept. 1-ttil ! 
jn'- 1-ig. Tájékoztatót küld | 
= Gabeiaberger szakiskola ; 
(Csak L.iszt e'erenc-tér 10. ■ 
eTSbb Gyár-utca 4.) Czimre j 
vigyázzunk! Az egyesület ! 
«sen kizárólagos szakis- ! 
kólája irógépcz ógok tői ■ ‘ 
más hirdetésünket utánzó j 

tanfolyamoktól füg- 1 
cetien. Ingyentanítást nem i 
itrdetnnt. Telefon 64-68. j 
Bel átások egész napon át. j 

>M ’ ' í
Kajszmbaraczkot

válogatott legszebb dísz­
példányokat, 5 kilót 2!,j 
koronáért, valódi spanyol 

megy gyet, szegtiikörtét, 
aranyaiméi, ringlót 2 ko­
ronáért seállit Böller I., j 
Ezöllöfcirtokos, Kiskunhalas 1

SDTörök!
báló-, ebédlő-, szalon- ! 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-bérén- 
dezeseli, réz- és ma- ; 
bagóul bútorok, szó- : 
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar- i 
niturák eladása s vétele ,
Wechsler Károípé!
VII,, Király-utca 23,1, em, \

Kfluzäncry-ntcra sarok. !

Rekedtség

Kitűnő ó-bor
kadarka 26, rizling 30 fil­
lér literenkint: 50 literen 
télül szállítja Papp Gedeon 
Ezólölelcpc, nagykörösön-

5773

22 év óta
fennálló, egyedüli, konkur- 
rens nélkül való cukrászda 
eladó. Az üzlet igen jó 
forgalmú, biztos megélhe­
tést nyújt, ami igazolható. 
Bővebb felvilágosítást nyújt 
8nMc*a lános cukrász, 
Nagy-Szalonta. 5783

biztos ég kellemes orvos- 
Riga a Rótby-féle cukorka, 
60 fillérért mindenütt, ka.p- 

2ÜÍ90 i

Penzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és njak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Tarsa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcaa 19. sz.

OHIO IN
motor - kerékpár

tiascvnh'thalAtlnn minőségű uj 
0-/3—ll5 Hl*. Használt es jo 

áH.Tvotban levő
Orion Hl1... -............250 K
Úrion 2 „ ... ... _ 360 .
úrion „ ... ... _ ... 400 .
Úrion ' „ ........._ 500 „
f irion 1 ’ ............ ... -. 800 *
1 aurin-KIemeut 31 9 HP. 400 „ 
Háromkvrckii Dion-Bou-

ton « H 1? _ ........ 350 „
Segédkocsi... ... ... 100—140 , 
Voiturcltc, uj, 7—í> ... 3500 »

Wilhelm mich!
motorgyára

SCHl-AH (Söörnn)

Brilliantot,
areoyat, ezüstöt, ékszert 
ée régiséget veszek és 
^aáek. KenóBz ékszerész 
Budapest, VII., Király 

uíoza 85. szám. 
•-Telefonszám 95—43.-*

RÉTI JAKAB imi
müasztaloanál

kaphatók a legjobb

B0T@1@S
legjutányssabban.

Finom sima angol bútorok 
szép választókban. Minta- 
raktár s megrendelési hely 
Kazinczy-utcza 2., I. em 
Mindig nyitva esti 8 óráig

Heh Samu és Fia
Bsállitóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
1------ VÁCZ. ——
Gyárt: mindennemű fa- és 
vastalicskát, kő- és kézko- 
ősit, szerszámokat, emelő- 
gépeket, kettős áttétellel, 
tüsifafürészasztalokat kerti 
és looomobilfecskendöket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Qyár-utcza 23.

Telefen: (81-27.
e Stérfen Árajánlatot t »

liegeiőaTiseBbrMzigflizettíri
zongorát,
pianlnét,

caimbalmot.
hegedül

készpénzben! árukon a ley 
ojabb rendezerü

bankhitel
nhán kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangsierltlepén 

Prospektus és drle»y»ék 
ingyen. eta

Budapest, Király-u. 58.
Moá jelent meg.

Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésyök, 
vadászok és ebkedvelők 

számára.

Irta és ezAz ábrával ellátta 
MONOSTORI KÁROLY

AlleáorvoF, • in. kír. Alist orvod * 
föiakol&a M állBiteayóeztee ny. r. > 

tanára-

Bsenö 3000 ik Biakmnnkája

Ara 4K50L
As első magyar ebtenye'sztési 

kézikönyv 1

Kapható i

LAMPBL B, könyvkercsltedésfl
(Wodianer F. éaFiai) r.-t-nál. 

Bndapest,VI.,Andrássy út21, 
valamint

(Binden LópyvLe r caked j sbm,

Az egyedüli eredmény- 
tői ’."isért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőiáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomoknt nyer­
nél:. — Hölgyek remek 
keblet. Bal hét alntt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden órásáé­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ca­
lais Mér E. üoéapest, 
VIL, István-ut 11, n/l.

Modern
irasági tantoron
alkalmi vélieSe 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
Bzoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Lisit Ferenci lék 
8. «sím, ezelőtt Gyár-utasa,

Teletem 14—08.

Zálog EZÉdiilákat
veszek. Elzálogosított fj 
tyílliansckat, gyöngyi- 8 
kot. aranyai, ezüstöt és j 
ékszereket 100.000 ko-i 
rónáig költscgmenie-jg 
sen kiváltok és teljes 

értéket kifizetem.

Singer Jakab
I ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
j Kiraly-nlcza SÍ. szám.
$ Izabella • utcza sarkán.

Pénzkőlcsönl
4‘ r5. 48/«, 5 és 6n.o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
lövárosl. vidéki, városi és 
Budapest környékén lovb 
bérházakra L, II., Ili , he­
lyen 15—60 évig tbríeazt- 
heto. Siemélyhllolt tisztvl- 
selőknek gyorsan eszzö- 

zöltoiik.
HOFffiANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bn- 
dapest, Terézkörut l/a.

BlsörendOvadouzatej

Singer női 
varrógépei
0*7 forintért
Ä■ karika- 
hajóst 40 forint­
ért. cenlralbo* 

hint 46 forintért, iparos gépekéi 
Igen oiefión 6 én jótAl fással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kraus» Konrlk var« 
fég ép gyári rnktém Budnpost, 
IV.. VerMB Pálné-u. 40. íldsl 
%m Yiszou telad dk uait áiengcduL

?éu2í azcmial
bútorra, zongorára,, ko 
caikra, vaaTőgépekrc, ke- 
rókpárokra, 1 kereskedelmi 
ezikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjufá- 
yyosabtxui biisomílnyba be- 
raktilrozunk. Tauber |Ar- 
min és Társa, VII., Ba- 
rcss-tér IS. Telefon 07— 
(j(). Üzletönlc tr.űsliol nines

Legjobb likőrök
és rum készíthető kiró- 
natnimm.nl. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentvo kül­
dök, Árjegyzéket kívánat- 
ra. Eótiiy Béla gyógysze­
rész Bekés-ösaba. 27180

Légszesz és villamos
csillárok
leselőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár-Sánadar 
bronzáru- és csillá-gyára- 
ban, Budapest, VI. kor^ 

Dessowíly-u. 9—1L

Ingóságokat
értékesítő és bernktá- 
rozó vállalat Rákéczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiőleggel berakta- 
rőt bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Jó és olcsú
nyaraló és iidiildíioly:
Lőcse stáb. kir. városa,
Szepcsvarmeísyo székhelye;
blö méter magasan a teu- 
ger szino fölött, a város­
ban és a város körül szvp 
sétányok, 1—2 kilóméter- 
nyiro fenyőeidökkcl kör- 
liyezvo. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
f.i forrásvíz-vezetékkel, 
villamos világítással, ki- 
kövezett és' csatornás, 
utczákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszódhely el:- 

i kel. Az odautazás es óit 
i elszállásolás körülményei- 
i röl tüzetes folvilágositá- 
1 sokkal szívesen szolgál a 

varos rendőrkapitánya.

BÚTOR
307° megtakarítás!
Régi Bíitorszalon
Bndapesf, Ferenczlek tere 3 
félemelet. Vétel be eladás 
hasznáig és uj 
polgári, nrasági lakbérén- 
dezcsekcc-k mabagoni és 
palisander bátorok, nrl 
szobák, angol borgarnitnrak 
ts Bzaloübntorok. keleti 
— szőnyegek, csilláréit. — 

Telefon 82—13

Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei:

*Yi/dr. Költemények. Dipzkö- 
t(sbf-n

Hangok ez ifjúságból. KöltP 
menyek. Diszkótéeben 5.(ü 

Szilágyi c> Hajmási. Költő: 
bcszé-ly 4 énekben. Neogrnd> 
Antal művészi rajzaival.

, Dibzkötésben 3.0,'
Árotrus, Tnndérmese 4 énrk 

l en. Nyolcz fénynyomatu 
képpel és FznmoB azöveg- 
képpel. Diezkötéeben 10. 

rásztortiizfk. Versgyűjtemény.
Pompás diszkotéshen 4.— 

Fó:a. Költemények. Ncogrády 
Antal képeivel. TisACk bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkái:
L ht, 14 elbeszélés egy kötet- 

ben 2.—
A kit im poszt or. Elbeszélés 

gyeimt '..ebnek. Neogrády 
Antal rajzaival. Szinea disz- 
Lutésben 4.—

Kibe.'-.élések Kimnach 
T. !<-;• lo rajzaival. Színes disz* 
1;-'lésben 5.00

Ke Mediák. ElbeF/.élérek fy üj« 
temér: ve. Túli Ódon művészi 
rajzaival. I’ompáa diszktt- 
tésben 6.tX)

ríhsnö. Elbeszélések. 
Ncogrády Antal rajzaival. 
Kzines cuazkbtésben B.60 

A jovfi'i nyel:. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve 4.—

Megrendelhetők t
bAMl'KIi H. könyvkercske-
déso (Wodinner F. és Fiai) 
r.-t.-uál, Budapest, VI. kér., 
Andréf y-utül. pz. é s minden 

kunyvkercíkodósben.

I fi

a
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.OÜO 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7se

SCHILLER IZIDOR
éltexcrltcrcskcdS

Budapest, 
Sip.utcza S. szám.

Tapéták
a legdnsrfbh és legolcsóbb 
választék, szolid jó mun­

ka, csak

Lcúepcp Ernőnél
Budapest, IV,, Hajd-u, 6.

Saját gyártmányú íurdoká- 
I dak H kor.-tól feljebb, fűthető 
' kadak to koilól feljebb. Elvál­

lalok _ mindenféle kuterivathuk 
házi vizvezeiék-berendezéíe- 
kot legolcsóbb áron

LF.FKOVBCS ADOLF
j Pmiape.ú, VII., Wcí-yclcr.yl-u, 

. ;|L. Telefon li I- *,6. Árjegyzék 
:: iuCTcn cs bérmentve. ::

Scziiannka
hímzésekhez, bútorhoz, 

i ü ggönyökb < 1 ak&sbéren -
dr zéshez., zsinórok, rojtok, 
bojtoik képes nagy írjegy- 
zAkét k i vfl rabra i ngyen
küldi: Bird a pesti Paazoe
mfipygx/ir, 7Ö'igymez6-utcza
V>. Ri^Sm.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorám, varró, 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, La azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink, 
be bizományba lerakta 

rozzn. .
TÄUBER és TÁRSA

’ csakis VI., Hagymestí-n. 42.
Telefon 162—57. 27477

t-Lál
legjobb és legolcsóbb

iram pgí,
Vezérkópvisclősóg:

PRÁGA,

Souksnicka 30.
Nyomatott a «Globus» műintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein, iiuuapcst, Aradi-utua b,

Egyedüli pontos tel­
jes ievélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos,
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-utcza 23. sz

Legalább rendszerű
berizinmotornkrbl
lessék disnárjegyzéket kérni

Kocsi arricssr-iok
VII., Rákócsi-ul 72. sz.
Magyarország legna- 
gyoöh kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen é- 
hérmontve. 26898

Kistéténykn
a villamos vasút közvcllcn 
közelében egy szép csa­
ládi ház, mely áll 2 szoba, 
cselédszoba, konyha, ka­
mara nagy zárt verandá­
ból, ,;ó pinczcve!, dunai 
vízvezetékkel, 300 »égi - 
szfigöl árnyas gyümölcsös 
kerttel, jutányos áron el­
adó. Czim c lap kiadóhi­
vatalában megtudható.

Falusi oiíhonban
könnyű mellékjövedelmet ad 
• fa-faragás házi ipara. 

Most jelent meg:

A FA-FARAGÁS
mini házi művészéi.

Útmutatás kezdők és haladók 
száméra.
Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.
Második bővíteti kisdia.

A szövegbe nyomott számos 
ábiával.

Ara 1 kor. 20 Ilii. 
Kapható:

LAMPEL R. könyvkercskede.v.
(Wodianer F. éa Fiai) r. t-nál. 
Bndapetrt.VJ. Andrássy-út 21

valamint ,
minden kőnyvkareakeden.,

Ingyened

gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, ne­
met gyorsírás-oktatás, fi 
„Stenografia" Ortzages 6a- 
belcbarger magyar, néni t 
gyorsíró- és gépirbiekolá- 
baa okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetéseelatthavor,- 
ként uj gyorsítási, gépirzsl 
és sokszorosító tailelya- 
mok nyílnak, Kereskedelmi 
tanleljamok i egyszerű és 
kettős könyvvitel keresi:e- 
deimi számtan, levelezés, 
fog.-tlmazás, helyesírás cs 
izépiras. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 cs este 9 
óra között, A gyorsírás 
•árgus aretlien egy hóna;« 
alatt Is megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszorosító ee 
másoló Iroda. Irásnmnkálc 
leírása és sokszorosítás v 
a legkedvezményosebb fel­
tételek mellett. Belratások 
naponta vaunak az intézet 
helyiségeiben kizárólag i 
Rákóozl-ut 60, I. em. Az 
Intézet ismert elnevezéseit 
ujabban megtúvesztó mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az Igát-

geUsie«


